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Úvodní slovo.

Se zřetelem k tomu, že program na Výroční pracovní poradě čes
koslovenských archeologů v Liblicích je značně rozsáhlý, nebylo ani 
možné, aby pracovníci odbočky Archeologického ústavu ČSAV v Brně 
mohli podat obraz své terénní i teoretické práce ze rok 1957. Tato 
skutečnost vedla pak mladé vědecké a odborné pracovníky k tomu, že 
vyslali k podepsanému své zástupce, kteří tlumočili přání, aby u 
příležitosti-zmíněné porady podali nějakou formou výčet své činnos
ti a pracovní náplně za uplynulý rok, při čemž by upozornili na nej
závažnější výsledky své badatelské práce v oblasti historického úze
mí Moravy a Slezska.

Tento návrh-byl akceptován a dospělo se k závěru, že každoroč
ně odbočka vydá u příležitostí porad v Liblicích svazek přehledných 
zprávV' celostátním rámci činnosti svého, mateřského ústavu v Praze 
řešili pracovníci odbočky základní i dílčí úkoly, při čemž se při
hlíželo k tomu, aby se práce netříštilo u otázek méně významných. 
Pro,budoucnost byl také.již během roku 1957 položen základ zejména 
pro teoretický a terénní výzkum, týkající se nejstarší prvobytné 
společnosti /Dolní Věstonice, Pavlov/ a studia doby, v níž vzniká 
a-rozvíjí se raně feudální Velkomoravský stát /Mikulčice, Staré-Měs
to, Dolní Věstonice, Staré Zámky u Líšně/. V-tom směru dosáhlo již 
brněnské pracoviště AÚ úspěchů mezinárodních, ccž konečně potvrdi
lo i presidium Československé akademie věd v Praze.
Při řešení základních otázek pravěkých a ěasně historických dějin 
v oblasti Moravy a Slezska nebyly však opomíjeny i výzkumy zachra- 
novací. Bylo provedeno celkem 64 a k c í j e j i c h ž  obraz nejlépe vyjad
řuje mapka, v textu. Těmito zachraňovacími výzkumy byly objeveny i 
takové lokality, které pomohou v budoucnosti, řešit i některé otáz
ky v rámci daných hlavních úkolů.
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Systematický výskům paleolitické stanice v Pavlově pokračoval 
v roce 1957 dalším, plošným odkryvem. Měl sledovat rozsah kulturní 
vrstvy na parcele po západní straně vinice, kde již předchozího ro
ku byla ověřena slibné vrstva. Na předchozí zjišťovací výkop navá
zal ve směru proti svahu plochou 10 x 12 metrů. Vlastní výzkumní 
práce v terénu trvaly od počátku Července do konce měsíce října.
Po Šest týdnů se jich účastnila jako zahraniční spolupracovnice 
Mgr.H.Wieckowska z IHKM ve Varšavě. Dosažené výsledky potvrdila 
6.9 komise odborníků.za předsednictví ředitele brněnské odbočku/
AÚ ČSAV dr J.Poulílca. Nález lidských pozůstatků v původním uložení 
shlédl ředitel ústavu akademik J.Bobm.

Odkrytou plochu rozdělovala pevná síť kontrolních profilů od 
čtvercovitých sektorů o velikosti 2 x 2 metry, používaných jako po
mocných nález 'vých celků. K nezbytným pracovním postupům natřilo 
opět důsledné přeplachování celé kubatury kulturní vrstvy.
Výzkum v této části sídliště ukázal, že osídlení vzniklo na terén
ní vlně a. že je představováno silně popelovitou kulturní vrstvou, 
která není v. nejvyšších místech vrstevnatá a nejeví postižitelných 
stop porušení. Pouze na skloněných okrajích jsou patrny zřetelněj
ší projevy jejího rozvlečení soliflukcí. Směrem jihozápadním zapa
dá někdejší povrch proti svahu do větší hloubky /přes 3 m/. Nasvěd
čuje tomu, že v tomto areálu tvořil relief původního terénu větší 
orohlubeň, která byla později vyplněna soliflukčními sedimenty W{ir- 
mu 3« Podle tmavších poloh oglejených sprašl^ provázených na povr
chu kryoh.rbací a- podle vápnitých horizontů v profilech na stěnách 
výkopu lze soudit, že se tak stalo patrně ve třech sedimentačních 
obdobích. Nejsvrchnšjsi horizont těchto uloženin souvisel s nýlkou 
tarcnní rýhou, probíhající ve směru spádnice, v jejíž výplni byla 
rozvlečená kostra nosorožce. Jednotlivé její.kosti zavlekla 3oli- 
flukční činnost až do úrovně kulturní vrstvy, kterou zasáhl výmol 
v severovýchodní části výkopu až do podloží. Zvrstvoné sedimenty 
překrývala čistá aolická spraš s recentní ornicí na povrchu.

Nálezové okolnosti prozrazovaly, že soliřlukce zde rozrušila 
též zbytky chaty, která jo v pořadí sídliště u Pavlova již triode-



tá. Půdorys sídelního objektu se dal přesněji vymezit jen v někte
rých úsecích. Na jiných místech, zvláště pak v dosahu rýhy, bylo. 
možno sledovat jeho obrysy jen nezřetelně. K výrazným konstrukčním 
prvkům přestřesku patřily obvodové jamky po kůlech, skupiny kostí, 
z nichž některé v obvodové části byly i zapuštěny do země, celkové— C‘-' $ v - 7
zahloubeni chaty a ohništ a rozmístění nálezů. Škodlivého zásahu 
zůstalo ušetřeno zvláštní ohniště,provázené menšími jamkami ve dně 
chýše. Obsahovalo sazovitou černou výplň a přes-1300 kusů hrudek pá
lené hlíny. Mezi nimi vynikla soška sedící ženy, hlavička koně,drob
ná plastika celého zvířete, více různých zlomků zvířecích tělíček, 
zejména nožek a značné množství hrudek se stopami modelace. Tvarem, 
obsahem a tedy i funkcí se toto ohniště velmi podobalo pecovitému 
utvaru druhé chýše v Dol. Věstonicích /195V.

Množstvím a hodnotou nálezů nezůstal rok 1957 nikterak za před
chozími úspěšnými sezónami. Plocha hlavního výkopu i s prošetřeným 
oddělujícím profilem /128 m / poskytla celkem přes 35.600 vytřídě
ných kamenných předmětů a nálezový protokol vykázal přes 6100 pořa
dových čísel. Z. kostěných materiálií je nutno ve stručnosti uvést! 
alespoň sérii lopatovitých nástrojů, dokonalý kyj, jehlice, čidla, 
hroty, písialku a kopáče ze sobích parohů.

Pohyb půdy zachytil i nejvýznamnější nález toho roku - ritu
ální pohřeb. Byl odkryt až v závěru výzkumných prací /16.9./, pro
tože jej překrýval při okraji terenní rýhy pilíř, oddělující výkop 
od plochy prozkoumané v roce 1956. Nejprve upoutala naši pozornost 
jen nepatrná část spodiny lebeční, která se ukázala po sejmutí vý
še ležící mamutí stoličky při okraji profilu. Prozradila kalvu obrá
cenou temenem dolů. Levá skalní kost se propadla dovnitř lebeční 
dutiny. Asi 10 cm před čelní kostí ležela větší část levé horní če
listi se šesti a jiný zlomek se čtyřmi zuby. V bezprostřední blíz
kosti nebylo nalezeno víee lidských kostí. Teprve za několik dní 
jsme uvolňovali mamutí lopatku, která rovněž vyčnívala poněkud z 
profilu o 50 cm dále ve směru západním. A tu jsme při jejím okraji 
zjistili kosti levé horní končetiny a na druhé straně rovnoběžně' 
uložené obě stehenní kosti. V některých částech, zvláště v epify- 
sách, se kosti rozpadaly a musely, být “proto zality do sádry a vy.~ 
zvednuty on bloe i s krytem mamutí lopatky. Teprve na laboratorním 
stole expedice, v Dolních Věstonicích je V.Gebauer postupně uvolňo-
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val a přesně při tom zachycoval polohu jednotlivých kostí. Mamutí 
lopatka ukrývala ještě větší část spodní čelisti s bradou a zasa
zenými zuby, epistropheus, zlomky dvou.dalších obratlů, oba klíčky 
a lopatky, kosti pravé horní končetiny, jednu kost lýtkovou a zlo
mek kosti hrudní.

Poloha kostí nasvědčovala tomu, že kostra spočívala v silně 
skrčené poloze na pravém boku. Početné rýhy na spodní straně lopat
ky dovolují pak usoudit, po příkladu hrobu z D.Věstonic a hromadné
ho hrobu z Předmostí, že tento rituální pohřeb byl doprovázen urči
tými obřady magického charakteru. Později jej však zasáhly pohyby 
půdy. V původním uložení se udržely jen kosti chráněné.mamutí lopat
kou, jež s nimi tvořila jednu celistvou kru pevné půdy. Proudy roz
bředlých zemin však strhly všechny ostatní kosti, které zpod lopat
ky vyčnívaly a zachytily i lebku. Anthropologicky prošetřil nález . 
nejprve předběžně M.Stloukal a-podrobněji pak spolu s ostatními ná
lezy člověka z Pavlova 3.Vlček. Význačné a spolehlivé znaky nasvěd-*
čují tomu, že hrobový celek patří dospělému, silnému muži. Již na 
první pohled jsou lebce velmi blízké nálezy z Předmostí a z Brna- 
Prancouzské ul. a to zvláště těmi prvky, pro které tyto starší ná
lezy bývají označovány za primitivní formy Homo sapiens fos. Zará
žející jsou zvláště ve srovnání s velmi vyspělou lebkou ženy z všs- 
tonického pohřbu. Jsou zřejmě dokladem daleko větších pohlavních 
rozdílů na lebkách fosilního člověka než s jakými se setkáváme dnes.

. Druhá sonda /B/ v roce 1957 prošetřila zbytek neprokopané plo
chy, které jsme se museli v roce 1953 vyhnout. Teprve vykácením stro
mu a zrušením vysoké meze mezi parcelami se uvolnila pro výzkum. I 
když měla jen nepatrnou rozlohu /22 m /, poskytla na 5 tisíc silexů 
a umožnila poněkud dále vymezit okraj jihovýchodní části sídliště. 
Důležitý přínos zde znamená odkrytá popelíšte s četnými hnntdkami 
pálené hlíny /1500 kusů/.

Abychom, zjistili rozsah, stanice ještě dále k západu, otevřeli 
jsme pokusnou sondu /C/ napříč další parcelou. Kulturní.vrstva i 
s nálezy a zvířecími kostmi v tomto směru pozvolna vyznívá a sídliš
tě se vytrácí. s

B. Klíma
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Die Entdeckung eines paleolithioeher. Grabas 
in Pavlov.

Die systematische Grabung der palcolithischen Station in Pav
lov wurde im Jahre 1957 durch eine Flächenabdeckung fortgesetzt. Da
durch bezweckte man, die Ausdehnung der Kulturschichte auf der Par
zelle längs des 'westlichen Randes dos Weingartens, zu verfolgen.Es 
zeigte sich neuerdings, dass die Siedlung auf einer Terrainwelle' 
liegt und gegenüber dem Hange in eine grössere Vertiefung verläuft, 
welche von Lössschichten gefüllt ist, die an der Oberfläche.der drei 
Sodimentationscyklen von einer Kryoturbation begleitet sind. Die 
oberste von ihnen, bildete in Richtung des Gefälles einen seichten 
Wasserriss in dessen Füllung Knochen eines Nashorns dadurch ver - 
schleppt wurden. Die Solifluktion zerstörte teilweise den abgedeck
ten Grundriss des Siedlungs-Objektes /bereits das X3LII/, das eine 
eigenartig gebaute Feuerstätte aufwies, in deren schwarzer russiger 
Füllung sowie in der nächsten Umgebung, über 1300 aus Lehm gebrannte 
Klümpchen gefunden wurden* Unter ihnen sind Bruchstücke und Teile 
von Tierfiguren, eine sitzende Frauengestalt und eine grossere An
zahl verschiedenartig modelierter Formern. Die Fläche von 128 nr er
gab im ganzen 36000 aussortierte Steingegenstände und 6100, im Pro
tokoll verzeichnete Geräte. In der Knochenindustrie tritt eine Rei
he l.öffelartiger Formen, eine grosso Keule, Nadeln, Ahlen, Speer
spitzen, ein Pfeifchen und Hauen aus Rantiergeweihen hervor.

Durch Solifluktion war ebenfalls der hervorragendste Fund - 
das rituelle Grab eines erwachsenen, starken Mannes-gestört. Er 
lag unter dem Profil am Rande einer vertieften Rinne. Zuerst ent
deckten wir den Schädel, welcher samt einigen Splittern des Kiefers 
von den übrigen Körperteilen durch Schlammströme fortgerissen wur
de. Die letztgenannten Skolettreste waren mit einem geritzten Schul
terblatt eines Mammuts bedeckt. Diera Tatsache in Verbindung mit 
der.Hockerstellung auf der rechten Seite, bezeigen denselben Ri
tus, welcher die im Jahre 1949 auf der Ventcnitzer Station entdeck
te: Bestattung begleitete. Zu den geborgenen Ueberesten dieses mensclf 
liehen durch das Schulterblatt gedeckten Skelettes, gehört noch ein 
grösserer Teil des Unterkiefers mit erhaltenen Zähnen,Epistropheus, 
beide Schlüsselbeine, Schulterblätter, beide Armknochens, Schenkel-
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knochen, ein Wadenbein und den Bruchteil eines Brustbeines. Die 
starken Augenhöhlehknochen, sowie, die. gesamte Schädelform zeigen 
gewisse Züge, wie die Funde aus Brünn und Předmostí, denen ein ge
wisser primitiver Charakter zugeschrieben wurde.

In-der zweiten Sonde /B/, welche an die Grabung von 1953 an
schloss, deckte man eine Stelle mit Aschenresten ab, in der Klümp
chen aus gebranntem Lehm konzentriert waren. Diese Sonde ermöglich
te es, den Rand des südöstlichen Teiles der Siedlung zu begrenzen. 
In westlicher Richtung verfolgten wir ihre Ausdehnung mit einer 
dritten Sonde /G/, der erfolgreichen Grabungssaison des vorigen 
Jahres.





-A'b-
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S í a liště _ v ol o K:otx_\a Jioh^lrií ca^n.Mor.,

okr ¡Zábřeh.

V době od 12.Tlil. do 27.IX.1957 pokračoval na neolitickém sí
dlišti za účasti V. Vy maz ala plánovaný výzkum Archeologického ústa
vu ČSAV; odbVv Brňě,- zahájený již v ,-r. 1953 (R.Tichý, AR VIII, 1956: 
3-8, Ročenka olomouckého kraje I 1955 (Olomouc 1557), 195-197, Re
feráty Libliee 1957, 38-43). Směrem severním od výzkumu r.1956 jsme 
otevřeli dalších 310 m . Odkryv se dál ručně po 5'ti cm vrstvách, 
při čemž byla čištěna plocha, počínaje na basi ornice, po každém . 
takovém snížení. Sít 5x5 m jsme rozdělili ještě na čtverce po jed
nom plošném metru pro přesnější lokalisaci nálezů. Každé nálezové 
číslo jt podle tohoto eyatému ještě zachyceno v pomocném půdorys
ném plánku.

Nejdůležitějším úspěchem sezóny 1957 je odkrytí třetí chaty 
v Severní polovině zkoumané plochy. Její půdorys má v podstatě ob
délníkový tvar, s užší severní stranou, o rozměrech 14 x 5 m, s 
delší osou orientovanou ve směru JV - SZ. Je vymezen ze tří stran 
řadami kůlů různých průměrů, těsně vedle sebe umístěných. Jižní 
strana je otevřená. Nálezové okolnosti nasvědčují tomu, že kůly by
ly zapuštěny do terénu bez předchozího prokopání šlábků. Na podél
ném řezu bylo rovněž patrno, že jejich dolní konce zasahují nestej
ně hluboko. Na západní návštrné straně je-stěna zdvojena a 40-50 cm 
široký méziprostor byl asi vyplněn hlinou. Svědčí o tom vrstva 
spraŠe, kterou jsme zjistili-v severozápadní Části této dvojstěny, 
v horizontu nad_kůly. Pouze v jižní polovině vnitřního prostoru 
chaty se nacházejí jednak čtyři rovnoběžné řady kůlových jamek, 
které pokračují mimo plochu vymezenou stěnami z kůlů, jednak "příč
ka" vytvořená rovněž řadou kůlů, umístěná kolmo k západní stěně 
stavby. Kůly zjištěné vně severní strany chaty náležejí a3i k ji
né, praydšpodobně starší stavbě, která zasahuje n a .neprokopanou 
plochu. TJ předpokládaného vchodu na jihu je hluboký nepravidelně 
Okrouhlý objekt 025, ná jehož dně jsme nalezli celou nádobku (invr 
Č.629-0III-98/57). Je vyrobena z jemně plavené hlíny ©zdobena 
pod okrajem rytou linií, přerušovanou mělkými dolíčky, z nichž 
vybíhá rytá dvojitá krokvice s důlky ve vrcholech.
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Chata III se odlišuje od běsného typu neolitických staveb po
čtem kůlových řad (4 řady ve vnitřním prostoru a dvě stěny z kůlů; 
vnější západní stěnu nepokládám za konstrukční). Analogické stavby 
s obvodovými stěnami z kůlů,, které jsou však zapuštěny ve žlabech, 
byly zjištěny na př. v Koln - Lindenthalu a Iíerkheimu. V Bochumu - 
Hiltropu, kde jsou dokonce obě podélné stěny vytvořeny ze dvou řad 
řídce rozmístěných kůlů (celkem je tedy v půdorysu 7 rovnoběžných 
řad) chybí žlábky. (A.Stieren, 33. Ber. RGK 1943 - 1950, Abb. 5). 
Tyto chaty patří v Německu převážně již mladší fázi volutové kera
miky .

R.Tichý

Die Siedlung mit Volutkeramik 
bei Mohelnice na Mor., Bez.Zábřeh.

Vom 12.8 - 27.9.1957 hat dos Arch. Institut der Tschechoslo
wakischen Akademie der Wissenschaften, Zweigstelle Brünn die Gra
bung der neolithischen Siedlung, welche bereits im Jahre 1953 be
gonnen hat, fortgesetzt. In Schichten zu je 5 cm wurde eine weite- 
re Fläche von 310 m abgedeckt. Von der Basis de3 Ackerbodens be
ginnend, wurde jeweils die so gewonnene Fläche gereinigt. Das

25 x 5 m -Netz teilten wir noch in Quadrate h 1 m , um die Lokali
sierung der Funde zu präzis5 vřen.

Das wichtigste Ergebnis aor Saison 1957 war die Entdeckung 
der Hütte III. Ihr Grundriss ist von drei Seiten mit Reihen von 
Pfosten, die dicht nebeneinander standen, umgeben. Es handelt sich 
hier nicht um Fundamentgräbchen im üblichen Sinne. Die westliche 
Wetterseite ist verdoppelt, der 40 - 50 cm breite Zwischenraum war 
scheinbar mit Lehm ausgefüllt. Dafür spricht die Lössschicfat,welche 
wir hier im Horizont ober_den Pfostenreihen feststellten. Im Innern 
des Gebäudes befinden sich 4 parallele Pfostenreihen und eine Quere, 
welche derselben Konstruktion ist, wie die Grundrissreihen.

Durch die Anzahl der Pfostenreihen unterscheidet sich die H ü t 
te III von den üblichen neolithischen Bauten /4 Reihen im Innern
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und 2 Längswände, die äussere westliche Pfostenreihe betrachte ich 
nicht als Konstruktions wand/. Analogien für Bauten mit Pfostenwän
den,, jedoch mit Fundamentgräbchen, finden wir z. B. in Köln - Lin
denthal und Herkhei-m, in Bochum -Hiltrop sind sogar beide Längswän
de aus doppelten Pfostenreihen gebildet, Fundamentgräbchen fehlen 
/A.Stieren, 33. Ber. RC2C 1943 - 1950, Abb.5/. In Deutschland gehö
ren diese Bauten bereits einer jüngeren Phase der Volutkeramik an.

1
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’Zachraňovací výzkum v cihelně u Žop /okr.Holesov/.

Jedním ze známých pravěkých nalezišť na holešovském okrese je 
žopská cihelna /E.Peck, C.M.O. 12 1895, 67; F.Kovář, tamtéž 31 1914, 
45;-I.L.Červinka, Mor, za prav,,83; týž, Mor.stár.XI, 69; J.Pavel- 
čík, Neolitická chata z Žop, Nové archeologické výzkumy v kraji 
Gottv/aldovském v r. 1954 /1955,r * S-14A V hliníku se pracuje již ně
kolik desítiletí a v této době bylo postupně ničeno rozsáhlé neoli
tické osídlení s keramikou volutovou a mor.malovanou. Dnes je z ce
lého mohutného návrší dochována pouze část severní, ze západního 
useku asi 50 m široký pás podél železniční trati Holešov - Val.Me
ziříčí v délce asi 300 m směrem jižním, kde končí prozatím okraj 
hliníku.

V březnu r. 1957 oznámil B.Struhala z Okr.musea v Holešově, že 
ve zmíněné cihelně jsou opět narušovány pravěké.objekty. Na lokali
tu byl vyslán člen záchranné služby prom.hist.J.Ondráček, který 
provedl v doprovodu ředitele Okr.musea Dr Pr. Domanského sběr v 
prostoru cihelny a vybral ohroženou jámu 5.1. Získané nálezy jsou 
z období lidu s keramikou volutovou. Byl jsem tedy pověřen vedením 
zachraňovacího výzkumu ve spolupráci s prom.hist.J.Medunou, J.Tep
lým a J.glosářem. Dne 25.3.1957 jsme zahájili v severní části hli
níku výzkum, který trval do 16.4.1957. Práci bylo třeba koordino
vat s postupem bagrování na stěně skrývky v délce asi 70 m. Vytý
čili jsme proto podél okraje těžené stěny ve směru SZ - JV základ
ní linii dlouhd^vš^okrajovými body I a II. Kolmo k bodu I probíha
la další linie v délce 35 m k bodu A /stožár elektrického vedení/. 
Nepřavidelný okraj hliníku je spojnicí bodů A a II; tvoří základnu 
této přibližně trojúhelníkové plochy. Rozdělením obou linií, po jed
nom metru jsme získali pravidelnou síí čtverců, v níž jsou nálezy 
přesně lokalisovány. To značně prospělo při dokumentaci, neboi. by
lo nutno pracovat někdy současně na několiko úsecích. Rozlišení 
nálezů podle jednotlivých čtverců umožnilo dodržení celků a přičle
nění nálezů zachycených nad viditelným obrysem jam k těm, které se 
nacházely v jejich výplni, .3 počátku jsme se věnovali objektům bez
prostředně ohroženým nebo již částečně zničeným. Později bylo mož
no urychlit práce tak, že jsme provedli i plošný odkryv v pásech



2.širokých'2 - 4- m postupně na rozloze asi 500 m . Pod vrstvou orni- 
cé, mocnou asi 20 cm a vrstvou prosalca, zasahující do hloubky 50 cm 
od povrchu, se jevily obrysy jednotlivých jam. Nálezy zlomků kera
miky pocházejí již z ornice, větší množství z jejího bezprostřední
ho podloží. Celkem jsem prozkoumali 32 různých jam nestejné veli
kosti a tvarů. Na odkryté ploše bylo zjištěno i 6 kůlových jamek 
nepravidelně rozmístěných.

V nálezech se vyskytly ojediněle skupinky střepů kultury mohy
lové /zvi. jámo S. 12/; převážná část dokladů náleží však období 
kultury s volutovou keramikou. Kromě štípané pazourkové industrie 
byly odkryty též kamenné drtiče na obilí, uložené téměř pravidel
ně ve skupině neopracovaných kamenů vně okrajů jam. Keramika je 
zastoupena střepy z jemně plavené hlíny i z hrubých nádob s mater- 
riálem promíseným organickými látkami. Nádoby jsou zdobeny nehto
vými a prstovými vrypy nebo důlky, rytými spirálami a liniemi s 
důlky, zřídka se vyskytne i páska, vyplněná vpichy. Zajímavá je. 
malá nožka z pohárů, starobylejšího charakteru, zdobená vertikál
ními žlátokovitými rýhami /jáma č.2/, V jámě č. 22 jsme odkryli 
v hloubce 55 cm od povrchu pecotivý podkovovitý útvar s užším 
okrajovým límcem, který převyšuje vypálenou plochu ohniště asi 
o 5 cm. Jeho dno mělo mísovitý tvar. Intensivní propálení podloží 
jo mocné 10-13 cm.

První výzkum Archeologického ústavu ČSAV odb, v Brně nn této 
lokalitě přinesl opravdu velké množství důležitého materiálu z 
období volutové kultury, který nebylo možno dosud detailně zpra
covat. Nálezy jsou ovšem jen pouhým zlomkem z tohoto rozsáhlého, 
dnes již z větší části zničeného sídliště.

R. Tichý

Rettungsgrabung in der Ziegelei bei Žopy.

Einer der bekannten prähistorischen Fundorte im Bezirk Ho- 
lesov ist die 2oper Ziegelei. Schon einige Jahrzehnte wird hier 
gearbeitet und in dieser Zeit ist es allmählich zur Zerstörung 
einer ausgedehnten neolithischen Besiedlung mit Volut - und mäh-
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rischer bemalter Keramik gekommen. Im März 1957 wurden weitere neo- 
lithische Objekte zerstört.

Das Baggern verlief an einer 70 m langen Wand, welche die 
Grundlinie einer dreieckigen Fläche bildete. Diese teilten wir in 
ein Quadrotnetz zu je 1 m2 , in welchem die Funde genau lokalisiert 
sind. Dies war vorteilhaft für die Dokumentation, da wir gezwun
gen waren, gleichzeitig an mehreren Stellen zu arbeiten. Nach und

2nach deckten wir eine Flache von 500 m ab, auf der wir 32 ver
schiedene Gruben von ungleicher Grösse und Form untersuchten, de
ren Umrisse sich ungefähr 50 cm von der Oberfläche abzeichneten.

Unter den Funden kamen vereinzelt Scherben der Hügelgräber
kultur vor /besonders Grube Nr 12/; der Grossteil des Materials 
gehört jedoch der Volutkeramik an. Ausser Silexartefakten fanden 
wir euch steinerne Handmühlen, die fast immer am äusseren Rande, 
der Gruben, in einer Gruppe von unbearbeitete^ Steinen Lagen. Die 
Keramik ist mit Nagel - und FingerOrnamenten, geritzten Spiralen 
und Linien mit Grübchen /Notenkopfkeramik/ verziert, selten aber 
mit Bändern, die mit Stichen ausgefüllt sind» Interessant ist der 
kleine Fuss einer Schale, älteren Charakters, der aus der Grube 
Nr.2 stammt. In der Grube Nr. 22 deckten wir ein backofenartiges 
Gebilde in Hufeisenform ab.

Die erste Grabung des Institutes auf dieser Lokalität war 
reich an wichtigen volutkeramischen Funden. Das Material ist 
.allerdings nur ein Bruchteil dieser ausgedehnten, heute schon 
grösstenteils vernichteten Siedlung.
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Volutové sídliště v Rousínově.

V květnu 1957 oznámil J.Flossler, že v hliníku cihelny v Rou
sínově (okr.Vyškov) jsou narušovány pravěké objekty, Jde o bývalou 
Kmentovu cihelnu /dříve Rousinovee, též starý Rousínov/, známou 
zejména nálezy Procházkovými /A.Procházka, Vlast.mor. II., Slav
kovský okres 20 od., z ostatních článků na př. ČÍM zra VII 1907,
27 a: n/. Hliník postupuje západním směrem, v šířce necelých 100 m. 
Na jižním okraji zachytil bagr kostru ve 'skrčené poloze, bez.milo
darů, severně ji-pak skromné pozůstatky dvou kulturních jam-s-aty
pickými stropy, nejspíš z doby bronzové. Na severním konci se do 
sprase zohlubovoly dvě jámy s volutovou keramikou, vzdálené od 
sobe 5m. Severnější /č.l/, na půdorysu oválná /200xl20 cm/, měla 
dno v hloubce 140 cm. Zásyp tvořila hnědočerná kompaktní hlína. 
Kromě drobných atypických úštěpků zvířecích kostí jsme nalezli 
s J.Teplým jen několik větších zlomků nádob hned při povrchu já
my a potom až při dně nepatrné střípky.

Jižnější jáma č. 2 byla kotiovitá, 125 cm hluboká. Pravděpo
dobně kruhový půdorys měřil 140 cm. Zásyp pod 35 cm mocnou o.rni- 
cí sestával z-hrudkovité sytě černé hlíny při povrchu, níže z hně
dočerné Miny, do níž se sesula při zasypávání v jižní polovině 
v hloubce 60 cm 10 cm silná vrstvička žluté sprase, v severní po
lovině větší hrouda v hl. 70-95 cm. Při dně vyplňovala jámu 
5-10 cm mocná černá mazlavá vrstva s množstvím uhlíků. Těsně při 
jižní stěně jámy ležel šikmo na dně oválný, od spodu opá
lený kámen, který nepochybně sloužil k drcení- obilí. Také z této 
jámy jsme získali jen nemnoho střepů těsně pod ornicí a několik 
drobných úlomků z uhlíkové vrstvy při dně. z

Keramiku podle materiálu můžeme rozdělit na dvě skupiny: po
četnější z hrubě-míšené hlíny s pískem, k níž patří většina zlom
ků z povrchu jam, Z jámy č. 1 vyniká-větší část nádoby kulovité
ho tvaru s nízkými válcovitými pupky, patrně cikcakovitě sestave
nými, které spojují řady dvojnásobných vrypů. Ze střepů, objeve
ných na povrchu jámy č. 2 stojí za zmínku zlomek z větší nádoby, 
který zdobí masivní vidlicovitě rozštěpený výstupek, - Menší část 
střepů je z šedé, jemně plavené hlíny. Ve výzdobě převažovaly 
hluboce ryté zaoblené rýhy, K uvedeným nálezům by bylo možno vy-
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hledati řadu analogií v inventáři z neolitických sídliší moravských 
i v okolních zemích, nebot získané střepy vykazují základní prvky 
volutové keramiky. Jejich malý počet nedovoluje zatím rozhodnout,, 
do kterého časového stupně volutové keramiky tyto objekty náležejí. 
Některá terénní pozorování se připojují k poznatkům R.Tichého no 
sídlišti v Mohelnici na Mor. /AR Vílí 1956, 3-2'/.. Patří sem jednak 
tvrdá,' kompaktní výplň, jednak velmi malé množství střepů v poměru 
k velikosti jam..Stejně jako v Mohelnici i zde jsme získali větši
nu nálezů v horní vrstvě zásypu. Nad sprašovými. závaly v jámě č. 2 
nelze se v Rousínově pozastavovat!, neboí zde na rozdíl od Mohelni
ce jsou jámy hluboko ve spraši, takže se snadno mohla do opuštěné 
jámy sesout stěna.

K poznání rousínovského sídliště přispěje též materiál z jam, 
které zde v červnu odkryli J.Ondráček a J.Teplý.

Č. Stana

Eine bandkeramische Ansiedlung in Rousínov, Bezirk Vyškov.

Im Lehm der Ziegelei rettete das Archeologische Institut 
zwei gestörte Wohngruben mit Keramikfunden der volutischen Kultur 
.angehörend.
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Zpráva o výzkumu eneolitické osady na Starých 

Zámcích v Brně-Líšni.

Po několikaleté přestávce byly v roce 1953 zahájeny výzkumné 
práce na staroslovanském hradišti-Staré Zámky u Líšně, které pokra
čovaly pak v následujících letech. Již první sezóna ukázala, že pod 
slovanským horizontem leží starší osídlení z mladší a pozdní doby 
bronzové a poměrně silné osídlení eneolitické.

Zatím co léta 1953 - 54 přinesla eneolitický materiál pouze 
v druhotném uložení z mladších vrstev, v roce 1955-57 jsme zachy
tili eneolitické vrstvy neporušené. V některých místech byly zjiš
těny dvě, v některých dokonce tri barevně odlišné vrstvy nad sebou„ 
Zdá se, že jde v podstatě o dva časové horizonty.
K. oběma jsme odkryli zbytky sídelních objektů.

V roce 1957 jsme dokončili plochy otevřené v předcházejících 
letech a na několika místech jsme opět. zachytili neporušené eneo
litické vrstvy, které poskytly množství významného keramického ma
teriálu.

Nejzajímavější částí výzkumu roku 1957 byl objev eneolitické- 
ho příkopu, který byl odkryt ve čtvercích NN-OO-X-XI* Ve sterilním 
podloží se v hloubce asi 30 cm pod povrchem vyrýsoval pás nepatrně 
tmavěji zbarvené hlíny ve směru sever-jih. Po vybrání jsme zjisti
li, že jde o příkop s příkře šikmými stěnami a rovným dnem. Vzájem
ná vzdálenost horních okrajů příkopu dosahovala asi 170 - 210 cm, 
šířka rovného dna asi 80 cm. Zahlouben byl 70 - 100 cm pod. úroveň 
sterilního podloží. Výplň tvořily dvě vrstvy, které representují 
zřejmě dvě -fáze zaplnění příkopu.

Podle keramického materiálu nalezeného na dno je možno pří
kop datovat! do období kandovaná keramiky. Podařilo se nám tedy 
po prvé zachytiti stopu hrazení eneolitické osady na Starých Zám
cích. Příkop přetíná ostrožnu napříč ani v-polovině její délky a 
jeho směr odpovídá mírnému terénnímu zlomu, který je na povrchu 
velmi dobře patrný. Lze také předpokládat obvodové hrazení, je 
však možné, že toto bylo značně porušeno slovanskými opevňovacími 
pracemi. Ve dvou průkopech slovanským opevněním jsme však zatím
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nezjistili jeho stopy. Domnívám se, že by bylo předčasné mluviti 
v této souvislosti o opevnění. Poměrně malé rozměry příkopu nesvěd
čí pro fortifikaci. Zatím byl prokopán jen v délce 10 m a dalším 
výzkumem.bude třeba sledovati jeho směr. Snad se podaří zachytlti 
i spojení s předpokládaným hrazením na okraji svahu.

A, Benešová

Mitteilung über die Grabung einer eneolithischen Ansic-dlung auf
Stare Zämky in Brno-Diaen.

Auf dem slawischen Burgwall Staré Zámky wird die Grabung seit dem 
Jahre 1953 durchgeführt. Neben der slawischen Besiedlung wurden im 
Verlauf der Grabung auch Siedlungen aus der jüngeren und späten 
Bronzezeit, sowie eine eneolithische Ansiedlung festgestellt. In 
den Jahren 1955-1957 erfassten wir ungestörte eneolithische Schich
ten. An manchen Stellen fanden wir 3, anderwärts wieder nur 2.vor. 
Grunds rät zl ich handelt es sich jedoch um 2 zeitliche Horizonte. In 
beiden legten wir Ueberreste von SiedlungsObjekten blos.
Im Jahre 1957 beendeten wir die Arbeiten auf allen in den vorange
gangenen Jahren begonnenen Flächen und an einigen Stellen gewannen 
wir erneut ungestörte eneolithische Schichten, welche eine Menge 
besten keramischen Materials erbrachten. Es gelang uns erstmalig 
die Spuren der Umfriedung.einer eneolithischen Ansiedlung auf Sta
ré Zámky áicher zustellen. Ein die Burgwallflache ungefähr in ihrer 
Hälfte der gesamten Länge quer durah,schneidender Graben, cco 70 - 
100 cm tief in die sterile. Unterlage reichend, wurde ausgegraben. 
Nach dem auf dem Grunde des Grabens gefundenen keramischen Materials 
ist es möglich den Graben in die Zeit der kanellierten Keramik ein- 
zureihen.
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Sídliště s kanelövanou keramikou 
u HaVřie.

Koncem března 1957 prováděla odbočka Archeologického ústavu 
ČsAV v Brně ve spolupráci s museem Jana A.Komenského v Uh.Brodě zá
chranný výzkum sídliště lidu s východomorevskou variantou kanelova- 
né keramiky v cihelně u Havřic (okr.Uh.Brod).

Byly zde prozkoumány dva sídelní objekty. Jeden z nich, poru
šený skrývkou, byl patrně obdélníkovítý a mel ve dně zahloubeny dvě 
kotlovité jámy. Druhý měl osmičkovitý půdorys* Ob jelity poskytly hoj
nou kamennou industrii (čepele, škrabadla a více úštěpů) z rodiola- 
ritu. Keramický inventář sestává převážně jen ze střepů. Tvarově se 
podařilo určit, čerpáky s hrotitým dnem a vysoce vytaženými páskový
mi uchy /obr.l/, šálky s plochým dnem a vysoká páskovým uchem 
/obr.2/ a mísy s náleykovitým hrdlem. Zlomky mis s přepážkou /obr.3/ 
byly zde nalezeny poprvé na Moravě* Keramika je zdobena na bázi hrd
la rytou linií nebo řadou důlků. No plecích má ke.neldvání nebo sku
piny kanel sledované po obou bocích sloupkem důlků. Ojediněle se 
objevila výzdoba šrafovánými trojúhelníky. Vysoká pásková ucha jsou 
většinou bez výzdoby. Část je jich zdobena důlky, rytými čarami ne
bo dvěma rytými a křížícími se klikatkami. Dvě krátká pásková ucho 
jsou nasazena pod okrajem, který je nad nimi vytažen do dvou jazy- 
kovitých výčnělků /obr.4/. Zajímavý je nález, hliněného amuletu ve 
tvaru sekeromlatu /obr.5/ a oboustranně klenuté sekerky vybroušené 
z měkkého lupku.

Delší-výzkum sídliště, které je ohroženo postupným rozšiřová
ním cihelny, by mohl přinést důležitý materiál k relativní chrono
logii moravského eneolitu i k lepšímu poznání kanoiovane keramiky 
na východní-Moravě. Objekty sídliště překryla 100 cm silná vřeVa 
váté.spraše, v niž jsou zachytitelný všechny zásahy* Za těchto okol
ností je pak velmi zajímavý nález střepu z mísy kultury zvoneovitých 
pohárů, zjištěný v objektu č.l.

J.Pavelcik

In der Ziegel
eigrube bei Havrice wurden zwei SiedlungsObjekte entdeckt, die das 

-Material zur Kenntnis der kannelierten Keramik einer ostmährischen 
Variante zum Tageslicht gebracht haben.
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Hat/ricß, okr. Uh. Brod
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Výzkum na sídlišti z doby'bronzové na návrší 
Cezavách u  Blučiny v r. 1957.

V  r. 1957 se pokračovalo v archeologickém prii zkumu západního 
svahu Cezav na pozemku Vavřince Švandy z Blučiny, parc.č.» 1022, 
mezi oběma středními hrázemi, kde - až na malou výjimku - nebyly 
do té doby sondy položeny. Loňský menší plošný výzkum tam navázal 
na výzkumy za®hraňovací, provedené v březnu 1957, kdy majitel po
zemku jej rigoloval z toho důvodu, aby na něm mohl založit vinici. 
Přitom narazil na kulturní vrstvu velatického osídlení a též na 
jámy Sídliště věteřovského typu, které je na Cezavách značně roz
sáhlé. Na tyto náhodné nálezy na Švandově poli upozornil AÚ dr.
J. Dezort ze Židlochovic. Zachraňovací výzkum, provedený J.Ondráč
kem, J.Teplým z AÚ ČSAV v Brně a autorem tohoto článku, ukázal,že 
v těch místech je možno počítat s řadou pravěkých objektů. Vlast-

oní výzkum pak byl proveden koncem léta na ploše přibližně 150 m 
rozdělené ve čtyři výzkumné cektory o rozměrech 12,50 x 3-m. Kro
mě toho byly prozkoumány čtyři jámy mimo výzkumnou plochu, avšak 
v jejím bezprostředním sousedství.

Při hloubení I. sektoru se narazilo v hloubce 30-50 cm na 
čtyři nahromaděliny střepů, omítky z chat /mazanic®/ a zvířecích 
kostí, které náležely velatiskému sídlišti. Tyto nahromaděliny 
obsahovaly také kameny. Jeden z větších střepů v jedné z nich byl 
deformován žárem. Popelem promlčená hlína nahromaděliny č. 4 ob
sahovala větší zvířecí kloub /asi tuří/, zvířecí čelist se zuby, 
část kravského rohu, několik střepů a hlavně kusy vypálené hlíny. 
Tyto okolnosti nasvědčuji tornu, že tu šlo o odpadovou vrstvu ve
latického sídliště.

Sídlišti velatická kultury náležel také hrob malého dítěte 
/podle snthropologiekého posudku II.Stloukala ne staršího než 2- 
3 rol^y/, objevený při hloubení IV. sektoru. Kostřička dšíátka spo^ 
Sívala na žlutce, asi 83 cm pod povrchem, ale jeho středně skrče
né nožky byly skleslé po levé straně tělíčka. Lebka byla rozruše
na zvířecí norou. Nezachovalo se z ní nic. Chyběly též metatarsál 
ní kůstky. Levou ručku mělo dítě zahnutou v lokti a položenou na 
břichu. Před kostrou byly dvě nádobky a to baňatý džbáneček s vý-
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levkou a vedle zcela rozsedlý Šálek s dnem vtlačeným dovnitř, Pod 
krkem mělo dítě bronzovou jehlici, 14,6 cm dlouhou. Kostra byla
uložena přímo na žlutce, kryla ji však temná, humusovitá hlína, v 
níž hrobová jámo nebyla vůbec patrna. Džbánečok s výlevkou /viz 
obr.l/, který mělo dítě před sebou, je hlazený, temně šedý, 6 ,5cm 
vysoký a má max. průměr na baňatosti shodný s výškou /6,5 cm/.
Oblá výlevka, 3 cm dlouhá, je kolem otvoru značně otřelá, což moh
lo být způsobeno jedině rty při častém používání nádobky k pití, 
resp. k sání. Jde tu o nádobu, která sloužila k vyživování malého 
dítěte a jež byla k tomu účelu snad udělána. Zaoblené ouško, kle
noucí se od kraje hrdla na výduí, není umístěno naproti výlevce, 
jak to pozorujeme u konviček, nýbrž po pravé straně, nepochybně 
z toho důvodu, aby se při pití džbáneček mohl dobře držet. Výlevko 
džbánečku z dětského hrobu na Cezavách i její umístění připomíná 
nádobku z žárového hrobu u Krámaína na Prostějovsku, která je nyní 
uložena ve sbírkách Mor, musea. /Viz I.L. Červinka, Morava za pra
věku, tab, XXXV., 12./ Jak keramika, tak., ze jména jehlice s dvoj- 
konickou hlavicí a vývalkem pod ní svědčí, že tento hrob patří, 
velatické kultuře a datují jej na konec doby bronzové. /Připomí
nám, že jehlice zmíněného typu jsou pro velatické sídliště na Ce
zavách typické/. Popsaný džbáneček s výlevkou, nalezený v dětském 
hrobě jako milodar, nepochybně přispěje k určení účelu tohoto dru
hu pravěké keramiky.

V IV. výzkumném sektoru bylo odkryto pět jam věteřovského 
sídliště a v sousedství sektorů byly odkryty ještě čtyři další. 
Jsou to vesměs jámy lichobšžníkovitého /nebo podle I.L.Červinky 
"dížovitého"/ tvaru s kruhovým dnem, nestejně veliké i hluboké, 
které jsou pro věteřovská sídliště typické.

Jámy č. 1 a 2 zachytil při hlubším rigolování svého pozemku 
V. Švanda. První jámu jsme prozkoumali při záchranném výzkumu v 
březnu 1957. Jáma č. 2 byla částečně porušena při rigolování, ale 
její spodní část bylo možno řádně prozkoumat. Její rozměry: hloub
ka 110, cm, průměr dna 263 a 298 cm. Uprostřed jámy ležela kostra, 
asi 20-30 letého individua v mírně skrčené poloze a na pravém bo
ku, orientovaná temenem lebky k SSV. Nebožtík měl ruce složeny na 
prsou. Kostra nespočívala až na dně jámy, nýbrž v jejím zásypu,
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36 cm nade dnem mezi kameny. Jáma tedy již byla, když do ní ulo
žili nebožtíka, značně Zasypaná.-Na jejím dně jsme nalezli střepy 
z větší.nádoby všteřovského typu, shluky mazanice a část zvířecí 
lopatky, pak několik menších kamenů, zvířecí kůstky z nohy, část 
zvířecí čelisti se zuby a též popelovité místo. Nedaleko nebožtí
kovy hlavy byla skap i na secími kamenů, položených na sobě vedle sê - 
be. Šlo vesměs o litavské vápence místního původu, mezi kterými byl 
jediný červený slepenec. Opodál'kostry, avšak na druhé straně, le
žely tři kameny na střepech větší nádoby.

Lidskou kostru obsahovala rovněž jáma č.6 ve IV. sektoru.
Tam šlo podle anthropologického posádku M. Stloukala asi o 7 - S 
leté dítě, uložené v těsně skrčené poloze, tedy s nohama přitaže
nýma k tělu a lebkou orientované k jihu. Lebka ležela tak, že obli
čej nebožtíkův směřoval k JZ. Ani' zde nespočívala kostra na dně 
jámy, nýbrž v jejím zásypu asi 33 cm nade dnem a nikoli uprostřed, 
nýbrž při jihozápadním okraji jámy. Pod kostrou jsme nalezli zví
řecí páteř, poněkud stranou zvířecí žebra a ještě jiné kosti a též 
lasturky říčních škeblí a kousky mazanice. Tato jáma byla 175 cm 
hluboká a měla opět kruhové dno o průměru 240 cm. Průměr okraje . 
měřil 145 cm. Obsah jámy poněkud překvapil. Již v její horní čás
ti /tady nad dětskou kostrou/ byla nalezena bronzová únětická jeh
lice s hlavičkou stepanou do vertikální trubičky. Ve vrtsvě 35 cm 
pod okrajem jámy byly nedaleko od sebe dva typické únětické koflí
ky /jeden převrácený dnem nahoru/ a amforka, polovina menší misky, 
opodál u okraje jámy únětický.džbánek a konečně zvířecí lopatka a 
kloub, další střepy a lastury. Povrchová, humusovitá vrstva v té
to jámě obsahovala vedle zvířecích kostí, lastur a střepů též ne
úplné, čtyřhranné závažíčko s horizontálním provrtem.

Obě popsané jámy jsou typickým případem jam s pohřby..Jámy 
sloužily původně jinému účelu,. Byly bud zásobárnami u chat, nebo 
jámami odpadovými. Nebožtíky do nich pohřbili, když byly již do 
značné části zasypány. Odpadový materiál se v nich pak hromadil 
dále, jak je to patrno zejména v jámě č. 6 s dětskou kostrou.

Jámu č, 6 jo tedy třeba označit podle nalezeného v ní materi
álu jako pozdně únětickou. Připomeneme.-li si v této souvislosti, 
že také nad úpatím Cezav pod dolní hrází /nad silnicí ze Židlocho-
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vic do B1účiny/ se vyskytly mezi jamami s moravskou malovanou ke-, 
rarnikou jámy s keramikou únětickou /pozdní/, což na akropoli větě- 
řovského sídliště na Cezavách doposud nebylo pozorováno, vtírá so 
otázka, zda část osadníků, usídlených níže na úbočí tohoto návrší 
/pod příkopem a kamenným válem akropole/ nebyl© únětická. Níže bu
de zmíněn také nález únětických hrobů z těchto míst. Bezpečný zá
věr není ovšem zatím ještě možný.

Nedaleko od jámy č.6 byly v témž - sektoxm téměř v jedné řadě 
vedle,sebe další čtyři jámy č.3,7,5,4. Největší z nich byla jáma 
č.4, objevená při jižní stěně IV. sektoru. Byla uprostřed 295 cm 
a na okraji 320 cm hluboká. Nemohla být otevřena a prozkoumána ce
lá, poněvadž zasahovala svou jižní polovinou do sousedního pozem
ku, jehož majitel nemohl dát souhlas k výkopu. Poloměr této velké 
jámy měřil 163 cm s průměr jejího horního okraje asi 180 cm.
Jáma byla vyhloubená v téglu jako všechny ostatní a byla vyplněna
šedou hlínou a pouze v nejhořejšl části humusem. -V hloubce 60 cm 
nade dnem byla světlejší šedá vrstva, popelovitá, promlčená tu 
a tam uhlíky. Zásyp této jámy obsahoval nepříliš hojný, ale typic
ký věteřovsiý keramický materiál, na př. zlomky amfory s podlouh
lým pupíkem pod hrdlem.

Rovněž sousední jáma č,5 náležela podle typické keramiky vě~ 
teřovskému sídlišti. Její.sypký, šedý zásyp poskytl.na př, zlomek, 
amfory s odsazeným hrdlem, části misek s rozšířeným, plochým okra
jem a j., jak vyplyne z dalšího. V hloubce asi 80 cm pod okrájen 
kryla jámu vrstva 12 kamenů větších i menších, mezi nimiž bylo 
dno cedníku s dírkami ve dně i ve stěnách, kousky mazanice, tor
so malé, kulaté nádobky, roztříštěné zvířecí kosti a růžek. Zlom
ky nádob v této jámě byly hojné a typické. Byly to střepy z amfory 
s odsazeným hrdlem, hnědě zbarveným, zlomky šálků s esovitě pro
filovanou stěnou, zlomek temně vyhlazené misky a rozšířeným, plo
chým okrajem, zdobeným rovnoběžnými rýhami, a zlomky-velkých ná
dob s prohnutým, odsazeným hrdlem a s lištou pod ním, zdobenou 
důlky těsně vedle sebe, torso soudkovitého hrnku s dvěma Zacho
valými lalůčkovitými no 
ková čepelka, bronzová

zkalni, téměř úfilná konická miska, pazour- 
jehlička s ulomenou hlavicí, zvířecí kos

ti a uhlíky. Jáma o.5 byla typická odpadová jáma, v niž se střída-
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ly popelovité vrstvy. V celém zásypu pa vyskytovaly.zlomky kerami
ky i.téměř celé nádoby, zvířecí kosti, místy uhlíky, zlomek hlině
ného, hranolová tého závaží. Bylo v ní nalezeno též ostré kostěné 
šidlo. Jáma byla 137 cm hluboká, měla kruhové dno o průměru 220cm. 
Průměr jejího horního okraje měřil 110 cm. Spodní část této jámy 
proťala stěnu sousední jámy 5.4. stejně tak, jako spodní část já
my 5.7, sousedící a právě'popisovanou jámou 5.5, proťala její stě
nu /obr.2/. Z-toho je třeba soudit, že sousední jámy 5.4,5 a 7 ne
byly současné, nýbrž.že byly vyhloubeny a to až tehdy, když starší 
jáma byla-již zasuta. Noy 5 vykopaná jáma-byla vždy menší než před
cházející. Poslední z těchto jam, jámo 5. 7, byla hluboká pouze 
1 m a měla kruhové dno o průměru 205 cm.

Ostatní jámy se v niěem od předešlých nelišily, Budou popsá
ny podrobně v nálezové zprávě, k níž bude možno připojit přísluš
né snímky. Je třeba ještě dodat, že jámy veteřovského sídliště 
/c.1-10/ byly rozloženy tak, že tvořily přibližně obdélník, ohra
ničující I. - III, sektor. V těchto sektorech jámy vůbec nebyly. 
Narazilo se tam však na shluky mazanice, zejména v III. sektoru, 
nepochybné to stopy zřícených sídlištních objektů.

Nakonec je třeba ještě 3e zmínit o společném pohřbu dospělé 
ženy s dítětem, objeveném při hloubení II. sektoru. Obě kostry 
ležely ve skrčené poloze těsně, vedle sebe, takže, jejich kosti by
ly, navzájem pomíchány. Lebka dítěte se zachovala, z ženiny hlavy 
však zbyla pouze část čelisti. Její stáří nelze proto stanovit. 
Dítě bylo dvou až tříleté. Žena měla poblíže místa, kde byla pů
vodně lebka, zlomek bronzové spirálky z dvojitého drátu. Pohřeb 
ženy s dítětem je tedy nutno označit jako únětický a třeba jej 
přiřadit k dvěma únětickým hrobům, které poněkud níže na svahu 
prozkoumal při zachrancvacím výzkumu na jaře r. 1957 J.Ondráček. 
/Viz jeho článek/.

K.Tihellca
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2 .̂2Si®£i}®„§i§^yBS„iii„3'ahre_1957„auf__der Anhöhe_Ceza- 
-P®P-Pü:22i2§i_??.2‘.„?iPp2?.P2li2§> war Gi^e Fortsetzung der Ret

tungsgrabung , die im Frühjahre desselben Jahres bereits am west
lichen Hange /Porz.Nr„1022/, durchgeführt wurde. Die eigentliche
Ausgrabung wurde im Sommer und anfangs Herbst auf einer Fläche .2von 150 m vorgenommen. Hiebei wurden zehn Gruben- mit trapezför
migen Querschnitt obgedeckt, welche für die Siedlungen des VStero- 
ver Typus charakteristisch sind. Die Gruben waren von ungleicher 
Grösse und Tiefe und drei von ihnen überschnitten sich gegensei
tig in don unteren Partien. /Abb.2/. In zv/ei Gruben befanden sich 
menschliche Skelette in Hockersteilung. Grabbeigaben waren nicht 
vorhanden. Nach Feststellung des Anthropologen M.Stloukal handel
te es sich im ersteren Falle um eine zwanzigjährige Frau, die mit 
wenig ongehockten Unterschenkeln, in der Mitte der grösseren Gru
be bestattet war, im zweiten Falle wahrscheinlich um ein 7 - 3  
jähriges Kind, das mit zum Körper angezogenen Füssen, am Rande 
der grösseren Grube lag. Beide Bestattungen befanden sich höher 
in der Füllung und nicht am. Boden der’ Grube. Derartige Begräbnis
se sind für den Vetefover Typus charakteristisch, dessen Volk sei
ne. Toten nicht auf Gräberfeldern, sondern direkt in Abfallgruben 
in den Siedlungen bestattete. Diese Bestattüngsart begegnen wir 
auch manchmal in Siedlungen der Aunjetitzer Kultur. Eberfalls die 
zweite Grube mit dem Kinderskelett enthielt, in der Schichte ober 
ihr, aunjetitzer Material /Nadeln, typische Knöpfe und Krüge/ und 
ist deshalb als eine Aunjetitzer zu bezeichnen. Dagegen wor in 
den anderen Gruben, die in demselben Ausgrabungssektor entdeckt 
wurden, sämtlich typisches vetefover Material.

- In der Nähe.der obenerwähnten drei Gruben des Vetefover Ty- 
pes, wurde im IV. Sektor das Grab eines 2-3 jährigen Kindes in 
Hockerstellung gefunden. Vor dem Skelett standen zwei Gefasse 
und zwar, ein niedliches Krüglein mit einem Ausgussröhrchen und 
Henkel auf der rechten Seite und eine Schale, deren Boden nach 
innen eingedrückt ist. Der Rand des Ausgussröhrchens war sicht
lich abgenützt, das einzig allein auf ein häufiges Benützen des 
Krügleins zum Trinken respektive Saugen irgendeiner Flüssigkeit, 
zurückzuführen ist.
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Das GefSss diente also demnach zur Speisung eines Kindes und wur
de scheinbar auch zu diesem Zwecke verfertigt.
Nachdem das Kind starb, wurde es in das Grab mit beigelegt.
Am Halse hatte das Kind eine 14.6 cm lange bronzene Nadel.
Nach diesen Beigaben gehört das Grab der Velaticar Kultur an.
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Únětické pohřebiště ve Vyškově.

V bývalé Markově cihelně, kde již řadu let zachraňoval G.Kři
vánek únětické hroby, provodí ústav koncem-listopadu 1957 zachra- 
novací výzkum na ohrožené části pohřebiště. Byl;/ odkryty čtyři 
únětické hroby s vyspělou keramikou.
Hrob I. Hrobová jáma byla oválného tvaru o delší ose 210 cm, krat
ší 105 cm a hloubce 205 cm od povrchu. /Z’ toho 30 cm ornice/. Del
ší osa hrobové jámy byla orientována od ZJZ k VSV. Na dně hrobové 
jámy ležely přeházené, značně zetlelé lidské kosti a u nich pře
vrácená miska a-pohárek, Asi 20 cm nad nimi v zásypu pak typický 
únětický koflík. Při západní stěně hrobové jámy se vyrýsoval 8 cm 
široký a 40 cm dlouhý pruh zetlelého dřeva, olo nesporně o vylou
pený hrob, jakých pozoroval na tomto pohřebišti G.Křivánek již 
několik.
Hrob II. Hrobová jáma se velmi špatně rýsovala a byla nepravidelně 
oválného tvaru. Rozměry: 190 x 90.x 70 cm od povrchu /z toho 60cm 
ornice/. Orientace delší osy ZJZ - VSV. Na dně ležely zbytky pře
házené lidské kostry a milodary. Podle rozložení kostí lze usuzo
vat na orientaci kostry hlavou k ZJZ. U dlouhých kostí ve východ
ní polovině hrobové jámy jsme získali menší džbánek. Pod distál- 
ním koncem jednoho z femurů stála šikmo nakloněná misko, blíže 
k západnímu konci hrobové jámy hrnek a vedle něho ležel džbánek. 
Také tento hrob lze považovat za vyloupený.
Hrob III. V  hloubce 55 cm, hned pod ornicí, ležela na žlutce dos
ti silně skrčená a orbou porušená dětská kostra na pravém boku, 
hlavou k ZSZ. U chodidel stála miska a v ní porušený hrníček.
Hrob IV. Pod ornicí v hloubce 40 cm jsme odkryli skupinu velkých, 
většinou plochých kamenů, z nichž obvodové byly šikmo postaveny. 
Tvořily nepravidelný ovál asi 280 cm dlouhý a 170 cm široký. Po 
odstranění kamenů se objevila žlutá, slabě promíaená hlína. Pod 
ní v hloubce 75 cm od povrchu jsme zachytili několik dalších, vo
dorovně položených plochých kamenů. Pod nimi /hi. 85 - 90 om/ le
žely na pravých bocích dvě kostry oddělené od sebe dvěma většími 
kameny. Obě byly slabě skrčené a orientované 1c západu. U kostry 
v severní části hrobu se nalézala v klíně miska se zvířecí lopat-
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kou a u ní malý pohárek, před holenními kostmi stál vetší hrnek.
Na proximálním konci pravého-humeru byly zbytky ozdoby z dvojité
ho bronzového drátu. Druhá kostra mši a v klíně větší hrnek a mezi 
pánví a chodidly zbytky dalších dvou nádob. U levé kyčle ležela 
pazourková šipka.

J . Ondráček

Aunjetitzer^Gräber aus Výškov.

In der ehemaligen Ziegelei Mark rettete im November des Jahres 
1957 das Archeologische Institut 4 Gräber hochentwickelter Aunje- 
titzer Kultur»
Grab N r .1, :
Am Boden des ovalen Grabes, welches mit seiner längeren Achse von 
Westsüdwest nach Ostnordost orientiert war, fanden sich durch
einander geworfene Skeletteile, eine umgekehrte Schale und ein Be
cher. In der Grabausfüllung, ungefähr 20 cm über den Knochen stand 
eine typische Aunjetitzer Tasse. Es handelt sich unstreitbar um 
ein ausgeraubtes Grab. Solche fanden sich in diesem Gräberfelde 
noch mehrere.

Grab Nr.2.: Las unregelmässige, ovale Grab enthielt durcheinander - 
geworfene menschliche Knc-chen, eine Schule und ein Töpfchen, Die 
Lage der Knochen lassen auf eine Orientierung des Verstorbenen 
mit seinem Kopfe gegen WSW schliessen. Dieses Grab war ebenfalls 
ausgeraubt.

Grab N r .3.:
Unter der Ackerkrumme log im Lehm auf der rechten Seite, in ziem- 
, lieh starker Hockerstellung das Skelett eines Kindes, welches 
ebenfalls mit seinem Kopfe in Richtung WS\7 orientiert war. Bei 
den Füssen stand eine Schale und in dieser ein beschädigtes Töpf
chen.

Grab Nr,4»:
Dieses Grab war mit grösseren, überwiegend flachen Steinen aus
gelegt und verstürzt. Am Boden des ovalen Grabes ruhten auf ihren
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rechten Seiten 2 Skelette und waren durch 2 grössere Steine von 
einander getrennt. Beide waren in leichter Hockerstellung und mit 
ihren Schädeln gegen Westen gerichtet. Bei einem Verstorbenen be
fand sich eine. Schale mit einem tierischen Schulterblatt, ein Be
cher, ein Gefäso und Überreste eines, aus einem zweifachen Bron- 
zedrat hergestellten Schmuckgegenstandes. Beim zweiten Skelett lag 
ein Topf, die Reste zweier weiterer Gefässe und ein Feuersteinpfeil
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Sí áliětě_z_ ̂období „únětické _a_velatické_k^t^2_v_Rajhrodë.

V r. 1957 byly na Motlašce.na jižním okraji Rajhradu (okr. Židlo- 
chovice.) zjištěny sídlištní objekty únětické a velatické kultury. 
Terén Matlašky je mírně skloněný k východu a na jihu je.malým ko- 
rytovitým údolím "Slatinou” oddělen od katastru Holasic. Ze zach- 
raňovacích výzkumů v dřívějších letech jsou zaznamenány únětické, 
nálezy /kostrové hroby a odpadová jamka/ z míst po stranách "Sla
tiny”, v katastrech obou uvedených obci /K.Tihelka, PA LXIV,1953, 
s.304-305; nálezová zpráva č.j.2.380/56 v archivu AÚ ČSAV, odb.v 
Brně/, velatické sídliště zjistil na Motlašce v r.1954 R.Tichý 
/nál.zpr. č.j. 987/54/.

Začátkem června 19517 došlo při hloubení základů domu K.Va- 
šulky ve Vrázovo ulici k rozrušení dalších dvou jam. Z jedné z 
nich byla při výkopu odryta jen malá část, zatím co zbytek jámy 
zůstal nepřístupný pod základy sousedního domu. Získaný střepový 
materiál však dovoluje zařazení objektu do období velatické kul
tury.

Ve vzdálenosti asi 3 m jihozápadním 3měrem so v hloubce 
125 cm objevily nepravidelně okrouhlé obrysy druhé jámy o rozmě
rech asi 210 x 190 cm, na jejímž dně v hloubce 135 cm ležela u 
severního okraje kostra ve skrčené poloze na pravém boku, oriento
vaná hlavou k východu, nohama k západu. Lebka, dotýkající se stě
ny jámy, byla při výkopu zeminy rozbita, původně všpk byla zřejmě 
obrácena, obličejem k severu,.Zemřelý měl středně skrčené nohy a 
předloktí pravděpodobné obrácená směrem k hrudníku, jehož kosti 
byly.přeházené. V místě krku se zachovalo několik článků náhrdel
níku, sestaveného z ulit kelnatky /Dentalium/ různých velikostí 
a drobných kroužků čočkovitého tvaru o průměru asi 5 mm, vyrobe
ných ze skelné hmoty, jež má dnes bělavý povrch a na lomu šedomod
rou barvu. Na dně jámy ležely také zvířecí kosti, soustředěné pře
vážně vo skupině jižně u nohou kostry. Hlinitá, hnědě zbarvená 
výplň jámy, místy prostoupená vrstvami žlutavé spraše a hroudami 
mazanice načervenalé barvy, obsahovala střepy keramiky, hlazenou 
sekerku a velký počet lastur škeblí..Podle keramického materiálu 
patří jáma s pohřbem do vyspělého stupně únětické kultury.

I.Peškar
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Eine Siedlung aus der Zeit der Aunjetitzer Kultur in Rajhrad»

In Rojhrad, Bezirk 2idlochovice, wurden im Jahre 1957 2 Wohngruben 
biosgelegt. In der einen, welche ihrem Inhalte nach der entwickel
ten /forgeschrittenen/ 'Aunjetitzer Kultur angehört, lag in Hocker
stellung ein Skelett, bei-welchem sich Reste eines Halsbandes er
halten hatten..Die zweite, nur teilweise blosgelegte Wohngrube 
enthielt Funde, der Yelatitzer Kultur angehörend.



Půdorys jdtruj

T h y h r a d  (okr. ZMadwotca) - UruíUcJcá. Jcurtci
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Sídliště^lidu^p^polnicových poli v Tišnove.

Na plošině Mlýniska, rozkládajícího se jihovýchodně od Tišno
va), byly odkryty kulturní vrstvy již při stavbě textilní továrny . 
v roce 1955. Dr J.Říhovský získal tehdy odtud několik střepů, kte
ré svědčí o silných velatických vlivech na Tišnovslcu /Archiv Au,- 
č. j. 1663/55/. V květnu 1957 oznámil ředitel musea v Tišnově V.Má
ca, že při úpravách dvora továrny jsou znovu porušeny kulturní 
vrstvy. Referent s R.Raddou zachránili část kulturní jámy, která 
mola tvar komolého kužele, /pr.dna 150 cm, doch, hloubka-75 cm/.
Jámu vyplnilo sedm odlišných vrstev různě smíšené spraše, popele, 
černé a humósní.hlíny..Nalezli jsme v ní hojně střepů a zlomků 
zvířecích kostí, závaží, kostěnou dýku a zlomky bronzů.
Mimoto podařilo se také získat větší část nálezů z roku 1955. Me
zi spoustou zlomků keramiky nachází se závaží, kusy mazanice,tros
ky stěn tavičích pecí a další doklady hospodářského života osady. 

Toto sídliště je valnou částí keramiky datováno do lužických 
a slezských stupňů kultury lidu popelnicových polí, i-když někte
ré typy připomínají keramiku velatickou. Sídliště bezpochyby příslu
šelo k pohřebišti na svahu Klucaniny, jehož Část byla prozkoumána 
v roco 1954. Mezi oběma nalezišti je vzdálenost pouze 200 - 250m. 
Prozkoumané hroby byly shodne datovány do II, lužickěho až II. 
slezského stupně /J.Nckvosil- Popelnicové pole v Tišnově, AR X, 
1958,12-24, 35-36/.

J,Nekvasil

Die Siedlung des Volkes der Urnengräberfelderkultur
bei Tišnov.

Auf der im Jahre 1955 entdeckten Siedlung des Volkes der Urnen- 
gräberfelderkultur bei Tišnov wurde eine weitere Kulturgrube 
beschädigt,, Dieselbe war kegelförmig und beinhaltete Lausitzer 
Scherben, Gewichte, einen Knoehendolch und Bronzebruchstücke.
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Horákovský hrob v Lišni.

Yy hlub ování příkopů pro plynovodní potrubí, spojující jižní
Moravu 
čila as

s Brnem dosáhlo na jaře 1957 k Lioni. Jedna větev překro- 
i, v polovino vzdálenosti mezi Stránskou skálou, a Líšní

trať pouliční dráhy č. 10 a směřovala přímo úžlabinou k silnici 
do Fučíkovy čtvrti. Ve vzdálenosti 651 m k jihojihozápadu od ko- . 
lejí dráhy, tedy v místech, kde tei^én tvoří již dno sníženiny,pře
jel hloubící bagr přes hrobovou, jámu. černá, hlína, která se jasně 
odlisovala od sprchového podloží, upozornila procházející členy 
záchranná služby na tento objekt, jejž pak prozkoumal referent za
spoluúčasti R. Raddy.

Velké obdélná jáma /260 x 225 cm/ byla orientována delší stra
nou od severoseverovy chodu k jiho jihozápadu, Nepravidelné stěny 
spadaly svisle k.nerovnému a místy.vyvýšenému dnu /prům. hl.40-45cm 
od rozhraní kult. vrstvy, a sprase/. Bagr přeťal hrobovou jámu ve 
směru severoseverozápad - jihojihovýchod v šířce 80 cm a zničil 
celou jihozápadní čtvrtinu. Tím. také vybral z vetší části z hrobu 
kostru, položenou při jihozápadozápndní stěně. Zbyla z ní jen část 
lebky v jiho jihozápadním rohu a několik. prstů z nohou na druhé 
straně průkopu. Byla-li kostra natažena, měřila asi 140 - 150 cm. 
Lebka kostry spočívala na dvou. plytkých mísách, uložených v sobě.
Za mísami stál v šikmé poloze hrnek. Druhý, žárový pohřeb byl ulo-ČI
zený v popelnici někde u nohou, kostry; byl však jilyfýskumem neod
borně vyzvednut z hrobové jámy. Valnou část nádob jsme odkryli v 
neporušené Části hrobu. K jihojihovýchodní stěně dosedaly 4 velké 
nádoby a. ve dvou z nich se ukrýval malý šálek. Změť střepů z dal
ších 10.- 12 nádob se rozprostírala v pásu mezi amforami a žárovým 
pohřbem. Vedle tuhou vyzdobených mis, misek a šálků, byla zde ote
vřená nádobka vyzdobená červeným, bílým a tuhovým potahem. Další 
2 - 3  nádoby porušil zásah při odstranění žárového pohřbu. Z pří
padné výzbroje a výstroje pohřbeného jsme zachytili pouze železný 
kroužek a zlomky železných předmětů ve vybrané zemině.

Jak svou úpravou, tak i svým inventářem je hrob z Líšně ty
pický pro jihomoravskou horákovskou mohylovou skupinu z období HC.

J. Nekvasil
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Ei n _ Gr a (.1 e 2? _H O-̂  a y; e r _ _Ku. 1 tur _be i_Líseň.

Beim Bau einer Gasleitung beschädigte ein Bagger im Tale zwischen 
der Stránská skála und Líšeň bei Brno ein Grab, welches der Hora- 
Icover Kultur angehört. Heben dem Skelett, welches auf dem Rücken 
lag befand sich noch ein Brandgrab, Bas Grab selbst war mit 4 Amp
horen und ungefähr 15 weiteren Gefässen ausgestattet.



J *«/

LIŠEN



pohřebiště v Lovčičkách, «1. Slavkov.

Pohřebiště se rozkládalo na jižním svahu v zahradách usedlos
tí (č.p. 222,236,237) v nejvýše položené části vsi. Terén tvořila, 
černozemmí ornice s podloží sprosových návějí; mocnost pády se mě
nila s postupným klesáním svahu a vyrovnáváním původních nerovnos
tí spraše povětrnostními vlivy. V této poloze se původně nalézala 
sídliště s kulturami podolskou a horákovskou. Meziplochy i jednot
livé kulturní jámy narosily později laténské kostrové hroby. Podle 
výpovědi majitelů usedlostí nutno počítat se zničením některých 
hrobů při agrikulturních pracích.

Prvé laténské-hroby v této trati objevil J.ŘÍhovský ^  při 
sondážních pracích* Vzhledem k tomu, že se pohřebiště nalézalo v 
zahradách, postupoval odkryv částečně v plochách, většinou však 
1 - 2 m širokými sondami mezi stromy. Vedle značného množství hal- 
štatskýoh kruhových sídlištních jam, zásohnicových kuželů, pozůs
tatků chat a jedné starolaténské zemnice odkryl výzkum sedmnáct 
kostrových hrobů. Poněvadž lze s určitostí počítat nejméně se 
dvěma hroby zničenými před započetím výzkumu, je pevně zjistitel
ný počet hrobů devatenáct. --

Pohřebiště probíhalo v pruhu zhruba směrem východozápadním 
s náznakem rozmístění hrobů do dvou řad. Severojižní linie roz
členila je ve dvě části o secími + deseti hrobech; ke každé z nich 
nutno připočísti jeden z hrobů zničených. V  Části západní lze uva
žovat podle popisu majitele pozemku o hrobu ženy s bronzovými mi
lodary.

Ze sedmnácti hrobů co do množství kovových ozdob měly čtyři 
hroby bohatou výbavu ( pět - šest•předmětů ), pět hrobů průměr
nou ( se dvěma - třemi ozdobami ), tři chudou-( po jedné železné 
sponě ) ; pět hrobů neobsahovalo žádné nálezy. Keramický inven
tář v západní-části pohřebiště obsahovaly po jedné nádobě pouze, 
dva nejbohatší.ženské hroby. Převážnou většinu keramiky.soustře
ďovala východní část ( devět nádob ve čtyřech hrobech) . Dva hro
by obsahovaly kosti zvířat. Z tohoto hlediska se jeví Určitý kva
litativní rozdíl mezi oběma částmi; pozoruhodná je však rovnová
ha mezi nimi vzhledem k poměru bohatě, středně a Ci.udě vybavených
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hrobů. V obou částech pohřebiště ležely dva a dva nejbohatší hro
by žen vedle sebe, kolem nichž se pak soustřeďovaly hroby ostatnír

Při celkovém hodnocení.je tedy nutno přihlédnout ke všem fak
torům: nejen k.počtu šperků, ale i k množství nádob, k pohlaví 
pohřbeného atd. Hrob ženy obsahuje také v průměru bohatší výbavu, 
nežli hrob muže o je tedy třeba jej hodnotit při stejném množství 
milodarů o stupeň níže. Vyhodnocení jeví se pak na základě uvede
ných aspektů takto:

část západní: bohatě vybaveny dva ženské + jeden mužský hrob, 
středně vybaven jeden ženský+ jeden mužský hrob, 
chudě vybaveny dva mužské hroby.

Část východní:bohatě vybaveny dva ženské + jeden mužský hrob, 
středně vybaveny dva ženské+ jeden mužský hrob, 

chudě, nebo nevybaveny jeden ženský + dva mužské 
. a jeden dětský hrob.

Ve véchodní části se zdají některé hroby staršími oproti čás.~ 
ti západní; přesnou klasifikaci lze podat až po rekonstrukci kera
mického materiálu.

V pohřebním ritu se odrážela značná nejednotnost v hloubení' 
hrobových jam, ne vždy opodstatněná bohatstvím pohřbeného. Obdél
né tvary se zaoblenými až půlkruhovitě ukončenými kratšími stěna
mi měly někdy velmi pečlivé a hluboké, jindy opět mělké a nedbalé 
zahloubení. Orientace pohřbů kolísala se značnými odchylkami kolem 
směru severozápad, (hlavou.) - jihovýchod, s obličejem obráceným 
většinou k západu. Uložení nebožtíků souviselo s množstvím milo
darů: hrobům chudých-odpovídá nedbalá, někdy mírně pokrčená po
loha, ruka pod tělem, slrřížené nohy a p. U bohatých hrobů lze po
zorovat značnou pečlivost v uložení.

Z kovového inventáře pohřebiště jsou nejcharakterističtější 
spony: mimo 2 bronzové (jedna s velkou kulovou patkou, č.l), 
2/prevládají železné spony ponětovického schématu a patrně i pro
venience (č.2 a 6), 3/ pásový řetěz z nejbohatšího ženského hro
bu (č. 4) sestával ze dvou tenkých, železných řetízků prokláda
ných bronzovými kroužky ozdobený kuželovitým závěskem ( Č. 5) a 
ukončený koníčkovitou záponou, jejíž analogie známe opět ze sho
ra zmíněného pohřebiště, V náramcích a nánožnících je širší mor-



- 48 -

fologicicá bohatost: od bronzových,' vývalkovitě ( č. 3 ) nebo uzlo- 
vitě členěných, housenlcovitých z plechu a shodných s nálezy na př. 
z pohřebiště v Maloměřicích 4/ až k puklicovitým 5/ a j. tvarům. 
Všechna keramika není dosud rekonstruována; předběžně lze upozor
nit na častý výskyt šrotovaných situlek 6/ Cve třech případech), 
dále na situlovité, kalichovité a j. tvary běžné v různýph modi
fikacích na kostrových iaténských pohřebištích moravských 7/.

Z. tohoto stručného obrazu inventáře vyoplývá i chronologické 
vřazení pohřebiště do druhé poloviny 'druhého století a na počátek 
prvého století 8/

1. Jmenovanému děkuji za předání inventáře dvou hrobů" in situ".
2. Srovnej: J. Filip, Keltové ve střední Evropě, 97, obr. 29, 2.
3. J.Filip, l.c. 109.
4. J.Poulík, Zs MIM, HF II, 1942, tab. 5; 1,2.
5* Obdobné.na př, A.Procházka, Gallská kultura na Vyškovsku, 

tab. W. 10, 12.
6. Hodnocení moravských hrobových nálezů viz L.Horákové-Jansová,
. Pam.arch. 46, 1955, 153 a d .  -

7. Na př. A.Procházka, Gallská kultura na Vyškovsku, tab.6, 13»
8. J.Filip, Keltové ve střední Evropě, 109.

K.Ludikovský

Die Ausgrabung eines latenezeitlichen Skelettgräberfeldes
in Lovcicky.

In Lovöicky, Bezirk Slavkov wurden 17 latenezeitliche Ske
lettgräber geborgen. Die Begräbnisstätte befindet sieb in eineip. 
west-ost orientierten Streifen und ist in zwei Gruppen von 
7 + 1 0  Gräbern eingeteilt. Der östliche Teil konzentriert Gr "a- 
ber, die überwiegend Keramik, /9 von 11 Gefässen/, tierische Kno
chen und ähnl. beinhalten, so dass sich ein bestimmter qualitati-
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ver Unterschied zwischen den beiden Teilen zeigt; unter ihnen 
herrscht jedoch ein Gleichgewicht im Verhältnis der reich, mittel 
und arm ausgestatteten Gräber :

• ’ i

Der westliche Teil : 2 Frauen- und 1 Männergrab, reich aus- 
gestattet, 1 Frauen - und 1 Männergrab, massig ausgestattet und 
2 Männergräber arm ausgestattet.,

Der östliche Teil: 2 Frauen- und 1 Männergrab, reich, '
2 Frauen - und Männergrab massig, 1 Frauen - 2 Männer - und 
1 Kindergrab arm ausgestattet.

Im Begräbnisritus zeigt sich eine Uneinheitlichkeit in der 
Vertiefung der Gruben, sowie in der Sorgfältigkeit bei der Bestat
tung des Toten /die von dem Reichtum der Grabbeigaben abhängig 
ist/. Die Orientierung ist grösstenteils II,/ /Kopf/ - SO, mit dem 
Gesicht nach Westen gerichtet.

Inventar : bronzene Fibeln mit einem grossen kugeligen Fuss, 
eiserne, Drahtfibeln grosse und kleine vom Schema PonStovice, 
eine eiserne.Gurteikette, zusammengesetzt aus zwei dünnen eiser
nen Kettchen, unterbrochen durch bronzene Ringe, mit einem Anhän
ger und einem Gürtelhaken in Form-eines stilisierten Pferdekopfes 
verziert; bronzene Knotenarmringe, hohle Blecharraringe, Nussrin
ge usw.

Keramik : Situlen, Kelche, situlenförmige Kammstrichgefäs- 
se usw. .

Das Gräberfeld kann in Bezug auf das angeführte Inventar in 
die zweite Hälfte des 2.Jahrh und Anfang des 1. Jahr, v.u. Ztr, 
datiert werden.
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LOVSlta, o.Slavkov. 1,3,5 bronz; 4 železo + bronz.kroužek; 
5 železo. Měřítko: kovy 1:1, keramika 0,8:1 •



Laténskéjsídliště v Němčanech

Začátkem října 1957 oznámil p. Oldřich Stejskal z Nemčan 
(okr.Slavkov), že v katastru obce byly na pozemcích JZD orbou 
porušeny pravěké objekty. Průzkumem zjistila Br. A.Benešová, že 
jde o.laténské sídliště. Na příkaz ředitelství jsem tu provedl 
od 21.X. do 6.XI.1957 zjišťovací výzkum.

Sídliště leží ve vzdálenosti. 1 km severně od obce v trati 
"Pratlos". Bylo postaveno na úpatí západního svahu mírného.ná
vrší, těsně nad korytem dnes vyschlého bezejmenného potoka. Je 
položeno v údolí, které se směrem jihozápadním otvírá do roviny 
ke Slavkovu. Proti studeným severním větrům byla osada dobře chrá
něna.

Hluboká orba, která zasáhla průměrně do hloubky 40 cm poru
šila sídelní objekty. Na zorané ploše se objevilo 5 laténských 
jam, z nichž mohly být prozkoumány jen dvě.

Objekt č, 1 :
Měl v podstatě tvar obdélníka se zaoblenými rohy, jehož delší osa 
směřovala od severu k jihu. Jáma byla zahloubena do žluté podlož
ní spraše do hloubky 55 cm /celková hloubka od povrchu 95 em/,dno 
měla rovné. Sprašove podloží podél celé východní stěny vytvářelo 
schůdek 30 cm široký a 30 cm vysoký, ostatní stěny spadaly téměř 
kolmo ke dnu. Uprostřed kratších stran byly kůlové jamky, zapuš
těné do hloubky 35 a 40 cm pod dno objektu. Výplň jámy tvořila 
černá, sypká, popelovitá hlína, v níž se našlo mnoho střepů a zví
řecích kostí.
Rozměry objektu: délka stran nebyl stejná, uvádím proto všechny* 
severní stěna 218 cm, jižní stěna 290 cm, východní stěna 390 cm, 
západní stěna 415 cm.

Objekt č. 2 : •
Ležel 9 m jihovýchodně od objektu č. 1. Po odkrytí orniee se vy
výšoval v podloží tmavým zásypem. Půdorys měl nepravidelný, v 
podstatě oválný, delší osa byla orientována ve směru Z-V. Dno ob
jektu bylo nerovné, zvlněné. V  severní polovině jamy zbyly čtyři^
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od východu k západu nepravidelně rozmístěné jamky, zapuštěné 30-40cm 
pod dno objektu. Na rozhraní ornice a zásypu objektu leželo v západ
ní polovině jamy několik kamenů, úlomky mazanice a zvířecí kosti. 
Orba tu pravděpodobně zničila •hniště. Zásyp objektu tvořila tmavá, 
sypká popelovitá hlína, v níž se nalezly četné střepy a zvířecí kos
ti, dále zlomky mazanice, struska a zlomky železa.

Laténské sídliště v Němčanech nebylo prozkoumáno celé. Mimo 
prozkoumaných.objektů se na povrchu ještě zřetelně rýsovaly tři 
laténské jámy. Jiné stopy laténského osídlení jsme nezjistili a 
zdá se proto, že rozsah laténské osady nebyl velký.

Materiál z výzkumu není dosud zpracován, proto k časovému za
řazení sídliště je možno učinit pouze několik poznámek. Keramika 
z objektů se rozpadá ve dvě výrazně odlišné skupiny. První tvoří 
hrubá keramika v ruce robená z hrnců s drsným povrchem, ale i z 
poněkud jemnějších nádob černě leštěných - obojí ještě halštat- 
ského charakteru. Druhou skupinou jsou nádoby vyrobené na hrn
čířském kruhu. Je tu zastoupeno jednak zboží z jemně plavené hlí
ny a tvrdě vypálené /střepy z misek i ze situlovitých nádob/, 
jednak hrubší svisle rýhované situly z tuhové hlíny, zdobené pod 
ovaleným okrajem ornamentem vtlačovaných obrácených C. V ruce ro
bené nádoby a keramika vyráběná na kruhu vystupují v obou objek
tech společně. Větší procento keramiky halštatského charakteru 
bylo v objektu č. 1, zatím co objekt č. 2 obsahoval už většinou 
keramiku vyráběnou na hrnčířském kruhu.

Pr* datování jsou nejdůležitější svisle rýhované situly s or
namentem obrácených C, které se vyskytly v obou objektech. Je to 
keramika, typická pro moravská laténská sídliště, ne^častěji se
vyskytující na Prostějovsku, Přerovsku a Kojetínsku . Je dato-

2/vána na přelom 2. a 1. stol. př. n.l, . Na dně objektu č. 2 
byl nalezen zlomek lučíku s částí pera ze železné spony. Její 
patka se nedochovala, byla však nepochybně zpět zahnutá a nespo
jená s lučíkem. Podle všech známek to byla mladá varianta spony 
duchcovské konstrukce, kterou lze datovat no rozhraní 2. a 1.

3/
stol. př. n.l.

Podle materiálu v dosud prokopaných objektech lze sídliště 
v Němčanech předběžně zařadit no přelom 2.a 1.stol.př.n.l.
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Poznámky.

1/ J.Filip, Keltové ve střední Evropě, Praha 1956, 205.
2/ L.Horáková-Jansové, Laténská tuhová keramika v Čechách 

a na Moravě, Pam.arch. XLVI 1955, 157; J.Filip, l.c.,206. 
3/ J.Filip, l.c., 96.

J.Meduna

Eine _Latene zeitliche _Siedl^g_in_N§mdanyx_Bezlrk:_Slaykov.

Anlässlich der Grabung in Nömöany vmrden 2 latenezeitliche Sied
lungsobjekte erforscht. Eines davon ist länglich, mit seiner län
geren Achse in Richtung N~S orientiert /Objekt Nr.l./, das zwei
te ist oval in Richtung W-0 orientiert /Objekt Nr,2/.
In beiden Objekten fanden »ich awel Keramiker tan. Staaraelt» 
Scherben von gröberen Gefaasen von Hallstattcharakter, anderer
seits die übliche latenezeitliche Siedlungskeramik, erzeugt a»tf 
der Töpferscheibe. Für die Datierung dieser Objekte sind jedoch 
am wichtigsten jene Scherben von senkrecht gerillten Situlos aus 
graphitiertem Ton, verziert unter dem Hals mit dem Ornament eines 
umgekehrten C, Dieser Keramiktyp wird in die Jahrhundertwende des 
2,und 1.Jahrhunderts datiert. In die gleiche Zeit gehört auch das 
im Objekt Nr. 2 gefundene Bruchstück einer Fiebel* Die Siedlung 
in NSmöany wurde jedoch nicht zur Gänze erforscht.
Dem Material aus dem bisher durchforschten Objekten nach ist es 
jedoch möglich die Siedlung in die Jahrhundertwende des 2,und 1. 
Jahrhunderts einzureihen.
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Výzkumjkaténského sídliště ve Strochotíně.

Od 20. do 30. V.1957 byl proveden výzkum ve štěrkovně ve Stra- 
chotíně (okr.Hustopeče), kde v r. 1956 objevil I.Peškař laténský 
sídelní objekt. Na ploše odkryté v úzkém pásu mezi severní stěnou 
Štěrkovny a cestou se vyrýsoval zbytek jámy, částečně zničené ode
bíráním Štěrku /jáma č. 1/57/. Delší osa, 150 cm dlouhá, směřovala 
od SV k JZ, Jihozápadní část objektu zničili dnešní občané při těž
bě štěrku. V těchto místech dosahovala jáma maximální šířky 95cm.
Dno leželo v hloubce 120 cm od povrchu. Zásyp tvořila tmavá hlína, 
v níž se nalezlo malé-množství atypických střepů,oproto-se kultur
ní příslušnost jámy č. 3-/57 nedalo stanovit.

V sondě nad vychodili stěnou se objevil půdorys jámy č. 2/57- 
Měla tvar obdélníka se zaoblenými roby, o rozměrech 345 x 294 cm, 
delší osa byla orientována ve směru Z -V. Dno objektu leželo v hloub
ce 30 cm pod úrovní štěrku /celková hloubka 75 cm od povrchu/.
Výplň jámy tvořila tmavá hlína, v níž se nalezlo jen málo střepů.
V severozápadním rohu objektu byla vrstva popela s četnými malými 
uhlíčky, silná 15 cm, v půdorysu nepravidelně kruhovitá /průměr 
130 cm/. Jde patrně o zbytek ohniště.

Zařazení objektů je problematické, poněvadž oba obsahovaly 
velmi málo materiálu. Vzhledem k tomu, že v jámě č. 2/57 se našlo 
několik laténských střepů lze objekt zařadit do tohoto období.
Bližší časové určení není možné.

J.Meduna

Grabung in Strachotín, Bezirk Hustopeče.

Durch die Grabung in Strachotin wurden 2 prähistorische Objekte 
entdeckt. Die Grube Nr. 1/57, teilweise zerstört durch Schotter
aushub, enthielt nur atypisches Scherbenmaterial, sodass eine
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kulturelle Eingliederung nicht ¿-.."glich ist.
Grube Nr. 2/57 mit einem länglichen Grundriss, ist mit ihrer län 
geren Achse in Richtung W - 0 orientiert und enthielt einige La- 
tene Scherben, womit die Datierung in diesen Kulturabschnitt mög 
lieh ist. Eine nähere, zeitliche Einteilung ist nicht möglich.
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Í Í J Í i . 1
v 5°^* Věstonicích^ o.Mikulov.

Pod vedením Dr. J.Poulíka pokračoval od 13.5» - 10.8.1957 
výzkum slovanského pohřebiště v trati " Na pískách ", který se 
soustředil v této sezóně převážně na severozápadní část písečné- 
ho návrší. Celkem byla odkryta plocha o rozloze asi 600.m , pře
vážně do hloubky 1 m,s 35 hroby/1 čtyřhrob, 1 dvojhrob/. Docho
vané kostry jsou orientovány SZ /hlava/ - JV. Z hrobového inven
táře uvádím : ^
nádoby /8/, střepy v zásypu /3/, železný nůž /5/, železný srp /!/, 
vědro /l/, železné rolničky /l/, železné gombíky /l/,•bronz.náuš
nice /6/, bronzové gombíky /!/, stříbrné náušnice /2/, skleněné 
korálky /2/. Ve třech hrobech byla pouze kostra; ve dvou nálezy 
bez kostry, třináct hrobů bylo úplně prázdných. Několik drobných 
předmětů jsme získali při prosívání hrobového zásypu. Obsah ně
kterých nádob bude podroben chemickému rozboru.

Nejzajímavější nálezy jsou z bohatého hrobu 6. 742, jehož 
okraj jsme zachytili již v roce 1955» V hloubce 110 cm od povr
chu cesty se jevil nepravidelný obrys hrobové jámy; v hloubce 
20 cm od okraje byla uložena kostra, orientovaná hlavou k SZ, 
nohama k JV. Poměrně dobře Zachovalá lebka ležela na týlu vyvrá- 
oená, dolní čelist byla v původní.poloze. Ostatní části kostry 
jsou dochovány pouze fragmentárně. Vně levého spánku, ve výši 
spodní čelisti se nacházely 3 stříbrné náušnice, zdobené fili- 
gránem a granulací a nepatrné zbytky organické látky /2/, po 
pravé 3traně dolní čelisti byly 3 podobné stříbrné náušnice /3/, 
vlevo vně dolní čelisti ležel ve zlomcích bronzový pozlacený 
dutý korálek na větším kousku organické látky /dřevo/, v jeho 
blízkosti byl podlouhlý sklex^ěný korálek /4/, další skleněné 
korálky /5,6,9/ se nacházely.Jeden při nálezu č.3, druhý před 
bradou, třetí pod levou částí aolní čelisti. Při pravé klíční 
kosti jsme zjistili další dutý bronzový korálek /7/.

1/ Číslo v závorce značí počet hrobů, u hrobu č. 742 číslo
nále zů.
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Po vyjmutí dolní čelisti byl nalezen ještě jeden, podobného 
charakteru jako předchozí /ll/. Celý korálek byl obalen látkou, 
jejíž struktura se velmi dobře dochovala.

Analogie k některým popsaným šperkům najdeme v Mikulčicích 
/na př, v hrobě č. 505, 522/, Na dolnověstonickém pohřebišti jsou 
zjevem celkem ojedinělým, neboi inventář většiny již prokopaných 
hrobů je poměrně chudý. Nálezy z hrobu Č. 742 patří k průkazným 
dokladům vyspělého šperkařského umění starých Moravanů z konce
9. a počátku 10. století.

R. Tichý

Die Ausgrabung der altslawischen Begräbnisstätte 
bei Dol.Věstonice, Bez.Mikulov.

Ab 13.5. - 10.8.1957 wurde die Grabung des slawischen Grä
berfeldes in der Flur "Na pískách", am nordwestlichen Teil des 
Hügels, unter der Leitung von Dr.J.Poulik gesetzt. Im ganzen 
deckten wir eine Fläche von 600 m2, in die Tiefe eines Meters 
ab; es wurden hier 35 Gräber festgestellt. Die aufgefundenen 
Skelette sind mit dem Kopf nach NW und den Füssen nach SO ge
richtet. Im Grabinventar überwiegen ganze Gefässe, von dem übri
gen Material sind eiserne Messer, Sicheln und Schellen, bronze
ne und silberne Ohrgehänge zu verzeichnen.

Die interessantesten Funde stammen aus dem reichen Grabe 
Nr.742. Diese bestehen aus einer Menge silberner Ohrgehänge, 
die mit Filigran und Granulation verziert sind, einigen gläser
nen und bronzenen Korallen; letztere sind vergoldet. Ausserdem 
fanden wir gut erhaltene Holzstückchen und Stoffreste mit deut
licher Struktur. Analogien zu diesen Gegenständen finden wir in 
Mikulčice, Bez. Hodonín.
/Grab Nr. 505, 522/.

Die Funde aus dem Grabe Nr. 742 bezeugen ein hochentwic
keltes Goldschmiedehandwerk der alten Mährer Ende des 9. und 
arrfags des 10. Jahrhundertes.



Dolní Uesbomce.
„Na, pískách"

Hrob c .7 k Z
/••/0 1:1
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u Mikulčic

"Trapíkov" je název protáhlého písčitého návrší, jen nepatr
ně zvýšeného nád inundační terén, ve východní části katastru obce 
Mikulčic /okr.Hodonín/. Ze staršího.písečníku v jeho středu ode
bírají občané písek jen čas od času, majíce bližší zdroje přímo 
u obce. Podle jejich údajů však zde bylo kdysi porušeno několik 
hrobů. Protože pohřebiště bylo opět ohroženo odebíráním písku, 
přistoupili pracovníci Archeologického ústavu, expedice v Mikul
čicích na. podzim r. 1957 k odkrytí 10 čtverců na severním a seve
rovýchodním okraji písečníku, takže kromě zjišťovacího měl tento
výzkum také charakter zachraňovací, Akci vedl a původní nálezo-

%vou zprávu vypracoval V,Režný.
Na odkryté ploše byl, zachyceny jámy eneoliticlcého osídle

ní, hlavně v její západní části, a slovanské pohřebiště ve vý
chodním pruhu čtverců. Tři nepravidelné, z velké části rozruše
né jámy poskytl poměrně malé množství eneolitického keramického 
materiálu. Zdá se, že toto osídlení zde nebude zvlášť husté a že 
se bude stahovat spíše na západní stranu návrší. Z 19. slovan
ských hrobů jsme získali jen velmi málo antropologického i nále
zového materiálu.

Orientace hrobů byla téměř jednotná. Dvanáct hrobů směřo
valo od SZ k JV, čtyři od Z na V, jeden dětský byl uložen obrá
ceně a jiný, který však byl zcela prázdný a nalézal se celkem 
mimo pohřebiště, byl orientován od S k J, Hrobové jámy se rýso
valy pod humusovitou vrstvou-30 - 60 cm mocnou v čistém písku. 
Většinou měly tvar obdélníků, jen ve třech případech vykazova
ly oválný tvar. Níže si všimneme jen hrobů s milodary.
Hrob^Č^. V zásypu oválného hrobu se nacházely v basi humusovi- 
tč vrstvy slovanské střepy z jedné velké nádoby. /Jemně zrnitý 
materiál, tenké-stěny, tvrdé vypálení/. Střepy nenáleží asi k 
vlastnímu hrobu, spíše k mladší vrstvě překrývající pohřebiště.
Po pravé straně kostry, uložené v natažené poloze od Z k V se 
našel zlomek bronzové náušnice se zbytkem granulace hrozníčku. 
Hrob_ěí_S£ Z kostry se zachovaly pouze zuby, Asi po pravé straně 
hlavy byl uložen železný nožík. Zachoval se ve dvou zlomcích.
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levé straně hlavy kostry, uložené v natažené poloze 
ve směru SZZ - JVV byly nalezeny 2 zlomky tenkého bronzového náuš
nic ového drátu.
Hrob_č._10 ; z kostry se dochovalo jen několik zubů a z hrobového 
inventáře 4 skleněné korále. Dva z nich jsou jednoduché, modré, 
jeden modrý jednou členěný a další světle hnědý čtyřikrát členěný, 
V zásypu hrobu, 30 cm pod basí humusovité vrstvy a 20 cm nade dnem 
hrobu byly nalezeny střepy z malé nádobky. Protože jsou silně pře
půlené, snadno se rozlámují a drobí, takže není možno určit její 
tvar.

: ^ kostry se zachovala jen lebka. Ve spodní části hro
bu se nacházela nádobka z jemně zrnitého materiálu. Pečlivě opra
covaný pc -;rch má tmavošedou barvu. Tenké stěny se rozevírají v 
nízký, konický sříznutý okraj /V-16,7; dv-10,7; ds-6,9; max d/w- 
14,4/9 cm/,
Hrob_č.l2 : V dětském hrobě /z kostry se zachovalo jen 8. zubů/ 
zůstal dochován v horní části po levé straně železný nožík.

: 2^syp hrobu obsahoval malou retušovanou čepelku z ro
hovce.

Pohřebiště na "Trapíkově" je položeno asi 1,5 km na severo
západ od známého hradiště "Valy" u Mikulčic. Tato vzdálenost vy
lučuje již možnost, že by bylo.ještě součástí tohoto rozsáhlého 
objektu, jehož hranici klade J.Poulík někam do trati "Štěpnice" 
/J.Poulík, výsledky výzkumů na velkomoravském hradišti "Valy" u 
Mikulčic, PA XLVIII 1957/. Dlouhát polokruhovité se stáčející 
sníženina v.této trati, zaplňovaná v době jarních záplav vodami 
řeky Moravy, mohla být sice. vyhlodána jejími dravými proudy,moh
la by však také souviset s přibližným vymezením předhradí /viz 
plánek/. Zkoumané pohřebiště náleželo patrně k nějaké menší slo
vanské osadě’, ležící v jeho těsné blízkosti.

Pohřebiště, které pravděpodobně nebude mít velkou kapacitu, 
bylo v těch místech, kde jsme položili své sondy, poměrně velmi 
;Čhudé. Z devatenácti hrobů obsahovalo pouze šest hrobový inven
tář. Z tohoto počtu však musíme vyjmout dva hroby s noži, které
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nemají pro datování význam. Pro datování a alespoň částečné hod
nocení tedy zbývají pouze čtyři hroby. Střepy, nalezené v zásypu 
hrobu č. 5, nemůžene pokládat za přímý hrobový inventář. Spočíva
ly pří basi humusovité vrstvy 40 cm nad kostrou a tedy téměř Ve 
výšce ostatních keramických nálezů z plochy. Mají rovněž, na roz 
díl od hrobové keramiky, která je zde většinou hůře vypálená a 
temněji zbarvená,- charakter keramiky sídlištní -.tvrdé vypálení, 
a světlejší barvu. Přesto jsou důležitou datovací pomůckou, pro
tože určují pro tento hrob terminus ante quem. Podle nálezové 
zprávy ležely střepy ve skupince nad hrobovým zásypem a-na prv
ní pohled bylo patrno, že tvoří část jedné velké nádoby. Humuso- 
vitá vrstvo v okolních čtvercích nad hrobem, obsahovala ještě dal 
ší střepy stejné povahy. Zastupují zde vrstvu mladší než pohře
biště, nikoliv však vlastní vrstvu patrně blízkého sídliště.

Jak. již bylo uvedeno, jen některé hroby obsahovaly milodary 
a šperky, takže k rozboru se předkládá jen velmi málo materiálu. 
Iroto také závěry budou jen skromné. Na pohřebišti u kostelů na 
hradišti "Valy" byly nalezeny dva hroby o členěnými korálky ze 
sklovité hmoty. J.Poulík se o nich zmiňuje.: "V moravském prostře 
dí-se tyto-čypy korálů udržují až asi do poloviny 10.století" 
/l.c.,300/. Hrob č. 10 na "TrapíkovŠ" obsahoval-čtyři korálky, 
z toho dva Sloněné. Poslední termín jeho uložení by tedy byla 
polovina 10. století. Zlomky bronzových náušnic z hrobu č. 8 
nejsou průkazným materiálem. Je-li zlomek z hrobu č. 5 náušnicí, 
s hrozníčkom, pak je rovněž první polovina 10. století dobou je
ho užívání. Střepy nádoby z hr. 10 nám neposkytují spolehlivé . 
podklady pro datování. Bezpečnější v-tomto směru se zdá být ná
dobka z hrobu č. 11» Svým. materiálem, stavbou i výzdobou se si
ce hlásí ke keramice VTI. horizontu na hradišti "Valy" /l.c., 
s.330; obr,106,107/, její okraj však posud postrádá charakteris
tické profilace střepu této vrstvy. Ostatní keramický materiál 
z plochy pohřcbis+š sc noliší od materiálu uvedeného horizontu. 
Pro srovnání uvádím kresebně několik profilů střepů z obou na
lezišť. Vyseká profilace okraje, jemně zrnitý materiál, tvrdé 
vypálení a výzdoba jsou znaky společné pro obě vrstvy. Stejně 
jako na keramice z objektů na hradišti "Valy" , setkáváme se i
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zde se žlábky a rýhami na horní ploše okraje, plastickým obvodo
vým okrajovým žebrem nebo zaoblenými 2i prohnutými plochami. Ten- 
kostěnné střepy jsou zdobeny několikanásobnými ostře rytými vl- . 
nicemi. Jak jsem již uvedla, pokládám však tuto keramiku za mlad
ší než je pohřebiště.

Klademe-li tedy korále z hrobu č. 10 do první poloviny desá
tého věku-a převládá-li keramika z nejmlsdší vrstvy v době od po
loviny 10. do konce 11. století, patří i hroby, uložené na "Tra- 
píkově” do první poloviny 10. století. Žádný, nález nás dosud ne
opravňuje k časnějšímu datování. Zachraňovací a zjišťovací práce 
v této poloze však budou i v následujících letech zřejmě pokračo
vat a teprve ony nám budou moci říci více o rozsahu tohoto pohře
biště a zvláště pak o jeho významu a vztahu k důležitému středis
ku, jaké představuje mikulčické hradiště v poloze "Valy".

M. Kostelníkova

Nordwestlich des Burgwalles M Valy " bei Mikulöice wurde im 
Herbst 1957 auf dem Sandhiigel des so.^snannten "Trapikov" ein sla
wisches Skelettgräberfeld blosgelegt. Sechs von insgesamt 19 ge
öffneten Gräbern enthielten Grabbeigaben. Die Funde der Gräber 
Ny. 10 /Gliederkorallen aus glasartiger Masse/ und Nr. 11 /Gefäss/ 
ej'möglichten dieses Gräberfeld in die erste Hälfte des 10 Jahr-, 
hunderts zu datieren. Scherben aus der Humusschüite über den Grä
bern haben jüngeren Charakter und gehören wahrscheinlich zu der 
mutmasslichen nahen Siedlung.
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Hradiště "Valy11 «je známo v archeologické literatuře od dru
hé poloviny minulého století. Bylo označováno jako objekt z doby 
Břetislava I. Soustavný archeologický průzkum zde však prováděn 
nebyl» Teprve v srpnu roku 1954 zde došlo k průzkumu. Tehdy bylo 
zjištěno, že na zoraných polích uvnitř hradiště, které má výměr 
6 ha, jsou místa se stavebními zbytky (malta, omítky, drobné ka
ménky atd). V jednom z těchto míst no severozápadní straně, těs
ně u trosek opevnění, bylo ještě téhož roku položena zjišťovací 
sonda. V ní se přišlo pod povrchem no slovanské kostrové hroby 
orientované od západu k východu. V jednom se našly dva náhrdel
níky a stříbrné šperky. Podle těchto nálezů bylo možno datovat 
hroby do první poloviny 10.století. Hroby však respektovaly tros
ky stavby a již tehdy v roce 1953 bylo patrná, že. jde o zbytky 
kostela, který musel být postaven dříve než hroby. Zjišťovací 
výzkum ukázal, že jde o.stavební zbytky již z 9.století. Tento 
první objev vodí k tomu, že zde byly zahájeny v roce 1955 výzku - 
my ve větším měřítku.

Hradiště "Valy” leží v inundačním terénu řeky Moravy ve vzdá
lenosti asi 400 m od břehu a asi 4 lan jihovýchodně od dnešní vsi

v roceMikulčic. Původní hradiště leželo na ostroveyMoravě, který je v 
těchto místech zakreslen již na mapě J,A.Komenského. Rolcu 1955 
se začalo se soustavným výzkumem v těch místech, kde byly v ro
ce 1954 nalezeny hroby /Srovn.J.PouLík, Výsledky výzkumu na vel
komoravském hradišti "Valy" u Mikulčic, PA XIVÍII 1957, 241 n./
Při první fázi byly objeveny základy menšího kostelíka /A/ s ob
délníkovou lodí a pravoúhlým kněžištěm, na jehož pravé straně by
ly zbytky sakristie. Uvnitř lodi a kolem se našly zbytky - kamenné 
dlažby. Tehdy se zdálo, že tu jde pouze o jeden kostelík, avšak 
při dalším prohlubování se zjistilo, že tato církevní stavba-byla 
zbudována na jiné (b), která měla dvě místnosti a předsíň s li
tou maltovou podlahou.

Další výzkum ukázal, žo ani tato stavba není poslední. Smě
rem východním cd ní se-našly stopy kostelíka (O, jehož půdorys 
nelze bohužel stanovit. Oba kostely i uvedená stavba s litou
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maltovou podlahou.byly budovány na troskách starého slovanského 
sídliště ze 7. a 8. století, jak prokazuji nálezy ostruh s háčky. 
Stáří objevených kostelíků určují hroby, který'ch zde bylo objeve
no kolem 200» Některé z nich, a to zejména dva hroby velmožů, s těž 
Icými meči, datují první kostel (C) do doby 800-825 n.l. Druhý kos
tel (A) byl postaven podle našich nálezů v polovině 9.století.Jde 
tedy o stavby, které zde v dolním Pomoraví stály před příchodem 
misie cyrilometodějské.

V hrobech kolem druhého kostela (A) byly bohaté pozlacené a 
stříbrné šperky, svědčící o dokonalém uměleckém řemesle. Zvláší 
pozoruhodný je nález hrobu velmože (č.44), v němž se našly dva 
páry ostruh. Jedny jsou železné, kdežto druhé bronzové a pozlace
né. Jejich bočnice a bodce zdobí lidské masky. 3 ostruhami souvi
sí celá garnitura pozlacených kování a b ahatě zlacené gombíky. V  
hrobě 6-letého chlapce (č. I X )  se našlo původní kování koženého 
pásu; na jednom konci je kování jazykovitého tvaru. S vnější stra
ny je bohatě zdobeno a na vnitřní - hladké ploše je vyryta postava 
orodujícího kněze nebo biskupa, t.sv. oranta. Jde o jedinečný ná
lez ve slovanském prostředí severně od Dunaje ve druhé polovině 
9.století v době rozkvětu Velkomoravské říše.

Od kostelíku A a C pokračoval roku 1959 výzkum směrem dovnitř 
hradiště. Zde se jevila na ploše asi 800 m destrukce s maltou, 
omítkami a drobnými kaménky. Během roka 1957 byl odkryt trojlod
ní kostel, který je 35 m dlouhý a 10 m široký. S trojlodní částí 
souvisí členěný nartex. Přesto, >. e zde bylo před lety dobýváno 
kamení, zachovaly se na některých místech základy v originále.
Jde zatím o největší zděnou cíllevní stavbu na území Slovanů, síd
lících severně od Dunaje.

Datování kostela•umožňují hroby a zděné hrobky, které byly ob
jeveny kolem něho, tak i uvnitř. v těchto hrobech se našly bo
haté zlaté a stříbrné šperky, které je možno dle dosavadních .zku
šeností zařadit do poslední třetiny 9.století, tedy do doby roz
květu Velkomoravského státu. Mezi nálezy je zde též několik uni
kátů. Je třeba uvést dvě řemenové nákončí (jedno bronzové pozla
cené, druhé stříbrné), na jejichž- hladkých vnitřních plochách jsou 
znázorněny lidské postavy ve starobylém gestu oranta. Jsou to je-
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dinečné projevy předromáiského staromoravského umění. Pozoruhodný 
je též zlatý závěsek, v němž je zasazen almandin a v jehož horní 
části jsou na zlatých drátcích pravé perly. Jde patrně o import 
z Bjrzance, s níž měla říše Velkomoravská velmi dobré politické a 
obchodní styky. Mezi nálezy nechybí ani hroby šesti velmožů, kte
ří měli při sobě těžké železné meče a železné ostruhy. V Mikulči
cích bylo tedy nelezeno již devět mačů.

Podle uvedených a jiných nálezů, mezi nimiž zaujímá důleži
té místo zlatá mince císaře Michala III. (ražba 856-866), patří 
trojlodní kostel do doby misie cyrilometodějské a byl vystavěn po 
roce 863; někteří badatelé se však domnívají, že tato stavba je 
ještě starší a že náleží do první poloviny 9.století. Tomuto da
tování by nasvědčoval železný meč v jedné z hrobek v hlavní lo
di, který má velmi starobylou formu. Zdá se pravděpodobné, že 
trojlodní část této církevní stavby byla zbudována dříve než nar- 
tex, který mol též lehčí stavební konstrukci.

Dosavadní výzkum na hradišti "Valy" odkryl zatím plochu 
3.500 m2. Je to asi dvacetina celé výměry hradiště. I tak je však 
možno říci, že původně bylo v těchto místech knížecí hradiště, 
které existovalo v 7. a 8. století a mělo dřevěnou hradbu. Jeho 
počátek lze hledat již v době Samově. Na tomto starém předfeudál- 
ním hradišti, které jo zatím jediným objektem toho druhu na úze
mí ČSR, bylo na počátku 9.století vybudoáno mohutné opevnění,kte
ré mělo vnější kamenné zdi a za nimi dřevěné komory vyplněné hlí
nou. Hradba byla asi 8 m vysoká* Kolem ní obtékala pravděpodobně 
ramena řeky Moravy. Za tímto mohutným opevněním sídlila nadřaze
né feudální vrstva, která si zde budovala zděné kostely a jejíž 
zemřelí příslušníci byli pohřbíváni kolem a uvnitř těchto církev
ních staveb. Dosavadní výzkum ukazuje, že v akropoli bylo více 
velkých zděných staveb, možná ještě další kostel a snad knížecí 
palác.

Akropole - sídlo vládnoucí vrstvy - zde nebyla isolována, 
nýbrž úzce s ní souvisí podhradí, které má výměru asi 100 ha. I 
na tomto podhradí jsou trosky zděných staveb, pravděpodobně též 
zděné kostely. Zde bylo při sondážních pracích zjištěno, rozsáh
lé pohřebiště, v němž byli pohřbívání obyvatelé podhradí. Toto
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pohřebiště muže čítat i několik tisíc hrobů. Vše nasvědčuje tomu, 
že hradiště "Valy" u Mikulčic bylo v 9.století skutečným městským 
útvarem, v němž kvetla dokonalá řemeslná výroba a kde byly též díl 
ny, které vyráběly již zmíněné bohaté šperky, železný a ostatní 
inventář, neboí jinde ve slovanském i neskovářském prostředí nemá
me pro tyto nálezy obdoby, loto hradiště melo tedy velmi důležité 
postavení v rámci politické, hospodářské i církevní organisace Vel 
komoravského státu.

J.Poulík

Der_jrosrraährische^Burg^vall "Valy" bei Mikulčice.

Das Archäologische Institut der ČSAV, Zweigstelle in Brno, 
führte im Jahre. 1954 eine Erforschung des Burgwalles "Valy" bei 
Mikulčice durch, der schon seit dem vorigen Jahrhundert in der 
Fachliteratur bekannt ist. Bei dieser Durchforschung wurde fest- 
gestellt, dass sich an einigen Stellen der befestigten Fläche, 
die ein Ausmass von 6 ha hat, alte Destruktionen mit kleinen 
Steinchen, Mörtel und Bewurf befinden. Aus diesem Grunde wurden 
an der nordwestlichen Seite bei der Befestigung Sonden gelegt, 
in denen Skelettgräber abgedeckt wurden. Bei einem dieser Ske
lette fand man silberne Ohrgehänge und zwei Halsketten. Eine von 
ihnen ist mit einem mondförmigen, durch Granulation verzierten 
Anhänger versehen. Diese Funde, welche man in die 1.Hälfte des
lO.Jahrh. datieren kann, bedingten eine grössere Ausgrabung.Im 
Jahre 1955 deckte man Reste von Grundmauern dreier Objekte ab, 
die aus Bruchstein und Mörtel errichtet sind. Zwei jener Bauten 
lassen sich als Kirchen bezeichnen /A,C/. Der Grundriss einer 
von ihnen /C/ lässt sich nicht gut rekonstruieren. Die zweite 
Kirche /k/ hat ein rechteckiges Schiff und ein rechtwinkeliges 
Presbyterium, bei dem an der Nordseite die Sakristei anliegt.
Rund um die Kirchen, wurden Gräber mit silbernen und vergoldeten 
Schmuckstücken, bronzenem und eisernem Inventar und drei soge
nannte Fürstengräber, mit schweren eisernen Schwertern entdeckt.
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Besonders bemerkenswert sind Sporen, verziert mit menschlichen 
Masken und eine vergoldete Riemenzunge, aus dem Grabe eines sechs- 
jährigmKnaben. Letztgenannte ist auf der glatten Innenseite mit 
einer Priestergestalt verziert, die in der altertümlichen Geste 
eines Oranten dargestellt ist. Nach den Grabfunden zu schliessen 
/Schwerter/, kann man d;Le erste Kirche /C/ in das 1.Viertel des 
9.Jahrh. datieren, wogegen die zweite in die Hälfte des 9.Johrh. 
gehört. Beide Bauten waren daher vor Ankunft der Mission von Cy
rillus und Methodius erbaut worden. I

Im Jahre 1956 setzte die Grabung im Inneren des Burgwalles 
fort, wo dann 1957 die 35 m langen und 10 m breiten Fundamente 
einer dreischiffigen Kirche entdeckt wurden. In dieser Kirche be
fanden sich gemauerte Grüfte. Ebenfalls in ihrer Umgebung wurden 
ca 350 Gräber mit reichen goldenen und silbernen Schmuckstücken 
und eisernem Inventar gefunden. Leiter wurden sechs sogenannte 
Fürstengräber mit eisernen Schwertern und anderen Waffen ent
deckt, Ein sehr häufiger Fund waren eiserne, tausierte oder mit 
Silberplättehen genietete Sporen, die sich auch in Kindergräbern 
befanden.

Einer der bedeutendsten Funde ist eine goldene Münze des 
Kaisers Michael III., aus einem südlich von der dreischiffigen 
Kirche gelegenen Grabe, Der dreischiffige Teil dieses Baues ge
hört wahrscheinlich schon in die 1. Hälfte des 9. Jahrh., woge
gen d.sog. Nartex etwas später angebaut wurde.

Die bisherige Ausgrabung in Mikulčice zeigt, dass hier zu
erst ein Burgwall mit einer Befestigung aus Holz existierte,den 
man in das 7.-8. Jahrh. dotieren kann, auf welchem dann der 
eigentliche grossmährische, mit einem mächtigen Wall aus Stein, 
und Holzkonstruktion erbaut wurde. Im Inneren des Burgwalles 
lebte die höhergestellte, feudale Schicht, welche hier gemauer
te Kirchen und andere Bauten errichtete. Ihre Verstorbenen bes
tattete sie direkt in den Kirchen oder in ihrer nächsten Umge
bung. Mit dem Burgwall hängt die. ausgedehnte Vorburg zusammen, 
auf der ebenfalls Destruktionen von Bauten festzustellen sind. 
Auch hier wurde ein weites Gräberfeld festgestellt. Der Burg
wall "Valy" bei Mikulčice hat also zweifellos einen städtischen
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Charakter. Im 9.Jahrh. war hier ein grosses, wirtschaftliches 
und auch,, scheinbar, politisches Centrum. Seine Bedeutung und 
Stellung im Rahmen des Grossmährischen Reiches werden uns erst 
weitere Grabungen zeigen.



M ikulčice - „ Valy

| prozkoumané plochy W///Á fdochy re ty zkumu { y x -^ j  budovy expjtdice



Půdorys druhého Postelu na hradišti „ Valy "u ÏÏllkulâic
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u ^íšně.

Výzkumné práce no slovanském hradišti Staré Zámky u Líšně, 
probíhaly v posledním roce v menším měřítku než v minulých le
tech, neboí je třeba zpracovat množství materiálu, který jsme 
dosud získali* Ve výkopové sezóně 1957 jsme se zaměřili hlavně 
na dokončení výzkumu na rozsáhlých, dříve otevřených plochách, 
kde náš zájem vázalo především cesta z mladší doby bronzové /AR 
v tisku/. Se slovanskou-situací, jak 3e jevilo ve světle dřívěj
ších terénních poznatků, seznámil odbornou veřejnost dr J.Poulík 
ve studii Nové slovanské výzkumy na Moravě /sborník "Vznik o po
čátky Slovanů" X, 1956, 239-258/. Práce v letech 1956 o 1957 roz
šiřuji naše vědomosti o líšeňském. hradišti v některých podrobnos
tech, zejména pokud jde o datování keramiky. Podařilo se rozpoz
nat vrstvu, na.níž byla postavena pivní slovanská hradba s komoro
vou konstrukcí. Pozoruhodné jsou depoty železných předmětů, z 
nichž jeden tvoří sekerkovíté hřivny, druhý obsahuje srpy, ková
ní dřevěných věder, železný' klíč o další předměty. K hromadným 
nálezům želez přistupují celé soupravj' mlýnských kamenů, mezi 
nimiž převládají svorové žernovy. Značný počet keramických zlom
ků poskytly čtvercové o obdélníkové jámy bez ohnišť. Vyzvědám 
především objekty ve čtverci JJ-XII, kde horní, přibližně čtver- 
covitá jáma překrývala starší ledvinovitou, takže zde získaný ma
teriál se řadí Ic prvořadým pramenům pro relativní chronologii slo
vanské keramiky na Starých Zámcích.

Velkým příslibem pro příští výzkum je větší slovanský objekt 
s destrukcí kamenu na jižní straně /asi 10 x 5 m, hl. oca 150 cm 
pod povrchem/, jehož výzkum jsme museli odložit na příští 3ezonu. 
Nepříznivé počasí znemožnilo také uzavření výzkumu hradby ve ětver 
cích AB - I, kde bude 1: objasnění situace nutno otevřít pás A stej 
ně hluboko po svahu jako pásy B a C.

č . Staří a
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5i®-SZ b§.̂  Liäen.

Im Jahre 1957 richteten wir unser Hauptaugenmerk auf den Weg aus 
der jüngeren Bronzezeit und auf die Beendigung der Grabung auf 
jenen Flächen, welche in den vorhergehenden Jahren aufgeschlos
sen wurden. Aus diesem Grunde wurden auch nur verhältnismässig w e 
nig slawische Siedlungsobjekte erforscht. Für die relative Chro
nologie der Keramik sind 2 Gruben wichtig, welche sich überdeck
ten.
Für das Jahr 1958 bereiten wir die Ausgrabung eines grösseren 
Objektes vor /wenigstens 10 x 5 m, 150 cm tief/, welches wir 
bisher nur durch enge Sonden feststellten.



Voskům hradiště " Pohansko ” u Nejdku.

-V nešicích červenci a srpnu minulého roku prováděl AÚ-ČSAV., 
odb. v Brně za vedení referentova výzkum hradiště zvaného " Po
hansko ", ležícího severozápadně od obce Nejdku /o. Břeclav/. 
Hradiště se. .rozkládá mezi dvěma rameny řeky Pyje a je zčásti ob
klopeno vnějším a vnitřním válem. Severovýchodní část vnitřní
ho areálu hradiště podlehla erosivní činnosti hlavního toku /se
verního ramene/ řeky Dyje a byla odplavena. Takto ohraničené 
území zaujímá za dnešního stavu /hradiště je neustále narušová
no tokem řeky/ rozlohu zhruba čtyř hektarů, Aby bylo možno tak 
velkou plochu alespoň orientačně prozkoumat, zvolili jsme sys
tém sond situovaných o d S k . J  a od Z k V , kladených v určitých 
vzdálenostech od sebe. V 11.sondách růzrých délek - přerušených 
vždy po 5 m kontrolním profilem - bylo odkryto celkem 295 m .

Výzkumem bylo zjištěno osídlení z různých období. Tak např. 
část menší jámy, odkrytá sondou II.,. obsahovala střepy eneolitic- 
ké nádoby. Sonda III v severozápadní části hradiště zachytila 
několik objektů s nálezy 1aténské keramiky a keramiky pražského 
typu. Shluky drobného kamení nebo kusů mazanice s otisky prutů 
a mělké jámy vedle nich, obsahovaly nálezy obojí uváděné, kera
miky. V blízkosti těchto objektů byla do písčité podložní vrst
vy zahloubena polozemnice obdélného půdorysu se zaoblenými ro
hy a schodovitým stupněm z.jedné 3trany. Drobnější kameny sesku
pené na pieěe 110 x 120 om, tvořily ohniště o krbovou, úpravou v 
severním rohu zemnice. V humusové vrstvi nad objěktem, v zahlou
bené části zemnice a v topeništi ležely opět zlomky laténské ke
ramiky a nádob pražského typu. V blízkosti zemnice jsme.nalezli 
železnou puklici štítu. Nedaleko odtud stála menší vyhřívací 
pec s oválným jádrem a tunelovým ústím situovaným kolmo k němu 
ze severní delší strany. Dolní část pece byla zahloubena do pís
čitého, podloží, horní část tvořily zbytky zřícené mazanicové 
klenby. Uvnitř bylo několik úlomků laténské keramiky. V sondě 
VII jsme v hloubce 160 cm odkryli téměř celou velkou pec, je
jíž dolní část byla rovněž zahloubena do písčitého podloží.Ne
pravidelně obdélné dno pece o rozměrech 180 x 260 cm bylo vyma-
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záno sprašovou hlínou, jjo výmazu byly vyhloubeny nepravidelné ka
nálky, nad nimiž leželo množství kusů mazanice s otisky prutů,po
cházejí cích zo zřícené klenby horní části. U okraje objektu jsme 
nalezli větší množství laténských střepů a zvířecích kostí.

Výzkum měl za úkol zjistit zejména pozůstatky slovanského 
osídlení hradiska.- Sondou. II. a III. se také podařilo zachytit, 
a cele odkrýt půdorysy tří slovanských chat - polozemnic nepra
videlně čtvercového nebo obdélného půdorysu s ostrým ohraniče
ním zahloubení. Dvě polozemnice měly v jednom rohu krb, vybudo
vaný z plochých pískovcových a vápencových kamenů. Ve třetí po- 
1 ©zemnici byl velký krb u středu zadní stěny. V jedné zemnici 
jsme nalezli, zlomky žárem propáleného žernovu. U čelní stěny krbu 

jiné zemnici ležel železný srp a zlomek železného plochého před
mětu. Kromě odkrytých polozemnic byly zjištěny ještě tří další 
krby porušených sídelních objektů. Při nich i ve všech slovanských 
zemnicích byly střepy nebo větší části nádob, pocházejících pře
vážně ze střední doby hradištní. Při melioračních pracích, prová
děných v době trvání výzkumu na vn^iší straně a západně od vaitř- 
ního válu, byl v  jeho těsné blízkosti odkryt kostrový hrob bez 
milodarů. Zemřelý ležel ve směru od západu lc východu.

Orientační sondy vedené hradištěm ukázaly, že slovanské sí
delní objekty byly seskupeny v jeho západní a zejména severozá
padní části. Jak ve východní, tak v jihozápadní části, která je 
oddělena od ostatní plochy šikmo vedoucí prohlubní - patrně bý
valým vodním příkopem, protínajícím vály vnitřního opevnění - 
jsme v sondách neodkryli pozůstatky nějakého osídlení. Nálezy 
hmotné, kultury, t. j. zejména keramika, nasvědčující tomu, ze hra
diště - podle dosavadní zaznomenatelné hustoty osídlení patrně 
utočíštne - vzniklo ve velkomoravském období. Tyto zjištěné okol
nosti odporují názoru, že by hradiště u Nejdku mohlo být písem
nými zprávami doloženým břetislavským hradištěm Podivínem /I.L, 
červinka, Slované na Moravě 122—123, týz "Kde stával hrad Podi
vín?" otisk z Velehradského sborníku 1942/. Hradiště bratislav
ské doby významu Podivína by podle mého názoru předpokládalo 
hustší seskupení sídlištních a jiných objektů o vetší množství 
výrobků v nich zachovaných, t.j. zejména zlomku keramiky mladší



- 78 -

doby hradištní. Výzkum hradiště u Nejdku také potvrzuje předpoklad 
vyslovený J.Poulíkem o jeho trvání ve velkomoravském období /J.Pou 
lík, Výsledky výzkumu na velkomoravském hradišti "Valy" u Mikulčic 
PA XLVTII 1957, 354? pozn. 274/. Lze se domnívat, že případný dal
ší výzkum zde prováděný by přinesl opět nové poznatky ke vzhledu 
sídlištních a výrobních objektů-z doby před vznikem hradiště a k 
životu na něm v době jeho trvání.

B. Novotný

Die Erforschung des Burgwalles_"Pohan3ko"_bei _Nejdek.

Im Jahre 1957 wurde eine Grabung innerhalb des Burgwalles 
des sogenannten " Pohansko " /Heidenstätte/ durchgei'ührt. Der
selbe liegt zwischen zwei Thayaarmen nordwestlich der Gemeinde 
Nejdek, Bezirk Břeclav. Der von einem äusseren und inneren Wall 
umgebene nordöstliche Teil des Burgwalles ist durch die errodie 
rende Tätigkeit des nördlichen Thayaarmes weggeschwemt. Durch 
die Grabung im inneren Areal wurde eine eneolitische Siedlung 
festgestellt. Ferner wurden Wohngrubon, Herde und ein Grundriss 
des teilweise in die Erde eingetieften.Hauses mit einem Herd 
aus kleinen Steinen gefügt, biosgelegt. In der Ausfüllung der 
Objekte, fanden sich Gef äs scherben aus der Latenezeit gemeinsam 
mit Keramikbruchstücken des Prager Typus, Durch weitere Sonden 
Gelang die Aufdeckung von drei slawischen Zemljankas, d.s.Ueber- 
reste von in die Erde teilweise eigelasasmnHütten und Ueberreste 
weiteren, zerstörten Objekte mit Steinherden, die entweder in 
einer Ecke oder in der Mitte der Rückwand des Objektes angeord
net waren. Sämtliche Objekte enthielten Funde von Gefässteilen 
und anderer Gegenstände aus der Seit des Grossmahrischen Rei
ches, Die Grabung zeigte also, dass dieser Burgwall, dessen 
Ursprung früher in die Zeit Břetislava, d.i. in das 11.Jahr
hundert datiert wurde, als älter zu betrachten ist und wahr
scheinlich als Zufluchtstatte in der Zeit des Grossmährischen 
Reiches errichet wurde„



Ukázky keramiky 
ze sidei■ objektů-

1:5
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_Podivíně_a_°k°lí.

V měsících září a říjnu minulého roku byl uskutečněn arche
ologický průzkum vnějšího základového zdivá kostela v Podivíne, 
o. Břeclav. Dále byl proveden výzkum návrší v poloze "Glížova 
štěpnice" v inundaci vyschlého ramene řeky Dyje, jižně od města.

První část výzkumu, zaměřená na prozkoumání základového zdi
vá kostela v Podivíne, přinesla tyto poznatky : Sonda 1 byla ve
dena kolmo k severovýchodní stene kostela, v těsné blízkosti por 
tálu z poloviny 13. století, který byl odkryt při stavebních 
úpravách v r, 1927. Kamenné kvádry původního zdivá spočívají v 
hloubce 40 cm pod zemí na základovém zdivu, stavěném z neopraco- 
vaných pískovcových kamenů, spojovaných maltou. 90 cm pod úrovní 
nynějšího terénu jsme odkryli ploché opukové kameny, klínovite 
seřazené a naskládané na sebe v šesti řadách. Toto zdivo je 
kladeno do hloubky 65 cm no sucho, spáry jsou vyplněny.černou 
hlinou. Poslední vrstta kamenů leží na slinitém podloží v hloub
ce 155 cm a je vytlačena pod tlakem horního zdivá o 30 až 35cm.

Sonda u jihovýchodní strany kostela ukázala zcela odlišnou 
situaci ve způsobu výstavby základů. Při stavbě zde nebylo pou
žito velkých kamenných kvádrů jako u protější stěny z poloviny 
13.století. Kostelní zdivo tvoří zhruba opracované pískovcové 
kameny, zasahující 45 cm do hloubky od nynějšího povrchu.Nás le
duje 35 cm. mocná vrstva drobnějších lomových kamenů, kladených 
na sucho na slinité podloží.

Další sonda byla vedena k severovýchodní stěně presbytáře.
Jí jsme zachytili základy zbouraného čtyrbokého pilíře, navazu
jícího jednou stranou na stěnu kostela. Základové zdivo stěny i 
pilíře tvořily velké kamenné kvádry, zasahující do hloubky 125em 
Pod nimi bylo slinité podloží.

Poslední sonda, vedená kolmo k severovýchodní stone veze 
ukázala, že její základové zdivo tvoří nepravidelně opracované 
pískovcové kameny spojované maltou. Podle odlišnosti zdivá a 
polohy lze usoudit, že věž byla přistavěna k lodi z poloviny 
13.století až později.
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Druhá část výzkumu byla zaměřena na sondážní práce v inundač
ním území vyschlého ramene řeky Dyje jižně od Podivína. Na návrši 
v poloze "Glížova štěpnice" .jsme nalezli při povrchovém sběru i 
v sondách zlomky keramiky mladší doby hradištní. Sídelní nebo jiné 
objekty z tohoto období zde nebyly odkryty. Jednou sondou jsme za
chytili pozůstatky dvou obydlí s nálezy keramik;/ pražského typu. 
Pod 20 cm vrstvou humusu ležely dvě skupiny drobného kamení. Vedle 
větší z nich stála v hloubce 60 cm téměř, úplně Zachovalá velká ná
doba pražského typu. Po odstranění kamení a další vrstvy černé pů
dy se rýsovalo do podloží zahloubené mělké mís ovité ohniště vylo
žené drobným kamením. Druhé obydlí bylo podobné, .avšak s větším 
ohništěm. Ve vrstvě objektu a v ohništi ležely zlomky keramiky té
hož typu.

Výsledky výzkumu možno shrnout takto : Ačkoliv byly před le
ty nedaleko kostela odkryty hroby s esovitými náušnicemi /I.L.Čer
vinka, Staří Moravané 155, rukopis archivu AÚ-ČSAV, odb.v Brně/, 
zničil novověký hřbitov okolo kostela, zrušený v 18.století,všech
ny -stopy staršího osídlení nebo pohřbívání. Průzkum základů koste
la, stavěných z každé strany odlišným způsobem, ukázal, že kostel 
z poloviny 13.století byl rozšířen a že také věž byla přistavena až 
v pozdější době. Zatím nelze bezpečně zjistit zda opukové, na s u 
cho kladené zdivo, odkryté pod základy stěny a dotované slohem ma
lého portálu /porta ourea/ k polovině 13.století, patří k nejstar
ší stavební fázi stavby a nebo zda představuje jen úpravu svažují
cího se podloží.

Sondou v inundaci jižně 
s keramikou pražského typu, 
kalitám u blízkých Přítluk a

od města jsme zjistili nové sídliště 
jehož výzkum, vzhledem k podobným, lo- 
ITojdku by byl potřebný.

B. Novotný

Die F ors chungsarbq i ten JLn_P odivín und in der „Umgebung.

Im verflossenen Jahre verwirklichte sich die Grabung rund 
um die Kirche des Hl.Peter und Paulus in Podivín, Bezirk Břeclav. 
Gegen die Kirchenmauer zu geführte Sonden bestätigten die Ueber-
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lieferung, dass die alte, frühgotische Kirche später umgebaut und 
erweitert wurde,. Problematisch bleibt die Art und Weise der Anwen
dung von flachen und trocken gelegten Tonschieferplatten, welche 
unter den Grundmauern festgestellt wurden. Durch.die Grabung im 
Innundationsterrain südlich der Stadt Wurde im Gelände "Glizova 
zahrada" eine neue Lokalität mit SiedlungsObjekten und Keramikfun- 
den des Prager Typus entdeckt.
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Zjišťovací archeologický průzkum cisterciáckého kláštera
ve Žčíáře nad Sázavou.

V roce 1957 byl ukončen zjišťovací archeologický průzkum v ar 
álu zbořeného východního a jižního křídla kvadratury bývalého kláš 
tera ve Žcíáře nad Sázavou. Výzkumem jame zjistili, co zůstalo v zá 
kládovém zdivu z dřívějších staveb kláštera a v jakém rozsahu.Park 
se vzrostlými stromy ve stáří asi 120 let podstatně omezoval mož
nosti průzkumu. Mnohdy jsme museli s ohledem na porost přerušit 
sondy v místech, které mohly osvětlit časový vztah jednotlivých 
stavebních údobí. Přes tyto nepříznivé okolnost?" přinesl výzkum 
nové poznatky k stavebnímu vývoji žáórské stavby. Nalezené archi
tektonické články jsou tesány'ze tří druhů kamene:
žuly, velmi hrubozrně krystalisováného vápence intensivně bílé a 
zářivé lesklé barvy, i z měkkého žlutozeleného pískovce. Jen něko
lik drobných zlomků jemné rostlinné výzdoby bylo vytesáno z opuky.

Poprvé se podařilo zjistiti, že i žáárští cisterciáci používá 
li profilovaných cihel - tvárnic /obr. 1-9/. Profily některých vý
robků z pálené hlíny jsou poměrné složité. V několika případech 
provází běžné cihly otisky v podobě zvířecích tlapek, a zdá se,že 
jde o zjev podobného významu, jako jsou t.zv. kamenické značky 
n?, architektonických kamenných článcích. Početně jsou nejvíce za
stoupeny vtlačené psí tlapky, méně je otisků tlapek kočičích a 
jednou jsme zjistili značku prasečího kopýtka. Dle odborného po
sudku byly cihly vyráběny v bezprostředním okolí dnešního Ždáru.

V prostoru jižního traktu kvadratury jsme nacházeli v silné 
vrstvě černé půdy množství střepů nádob. Vzhledem k tomu, že kláš
ter byl dle písemných zpráv skutečně zbudován "na zeleném drnu", 
což je konečně zcela ve shodě se zvyklostmi řádu zakládat kláštery 
v odlehlých místech, máme těmito nálezy určenu dolní hranici ve 
vývoji zdejších hliněných nádob do druhé poloviny 13.století.

J. Král
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• _ForschragSrirbaitGn _im_Zisterziensorlcl °s termín Ždár _n/S.

Bei Ž3ár an der Sázava wurde in der zweiten Hälfte des 13.Jahr
hunderts ein Zisterzienserkloster gegründet, deren.Geschicke während 
der Jahrhunderte ihres Bestehens sehr bewegt waren. Im Jahre 1957 
wurde die vorläufige archeologie che Grabung der nichterholtenen, 
ehemaligen östlichen und südlichen Plügellcvadratur beendet.Ausser 
beiläufigen Feststellung des Umfanges'beider Flügel fanden wir 
architektonische Steine zugehauen aus: Granit, kristallinischem 
weissen Kalkstein, weichem gelbgrüneh Sandstein und kleinen Bruch
stücken von Tonschiefer. Erstmalig wurde in Žcíár die Verwendung 
von profilierten Ziegel /Bild 1 - 9 /  nachgewiesen. Die Keramikscher
benfunde sind gleichfalls interne3ont dadurch, dass ihre untere zeit
liche Grenze mit der zweiten Hälfte des 13. Jahrhunderts bestimmt 
ist, da das Kloster auf einem öden Platze erbaut worden war.



JTlíry udány v mm.

ssr
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Anthropologický rozbor žárových pohřbů je stálo otevřeným pro
blémem a tím zůstávají celá velha prehistorická období po anthropo- 
logické stránce naprosto cizí a neznámá. Řada otázek, které zodpo
vídáme při rozboru kostrových pohřbů, se při rozboru žárů zúží na 
minimum. Metrický rozbor není prakticky možný nikdy, morfologický 
jen zcela výjimečně v detailech a tak se musíme omezit jen na zá
kladní údaje o populaci, které mohou říci něco málo prehistorii, 
ale anthropologům téměř nic. Těmito základními zjištěními myslím 
určení stáří, pohlaví a snad robusticity. A přece ani v těchto 
třech bodech se zatím nedosáhlo potřebné jistoty a přesnosti.

Nejcennějším vodítkem při takových určováních zůstávají pro 
anthropologa doklady archeologické - milodary. Je ovšem nutno mít 
na zřeteli, že ne každý předmět určuje pohlaví zemřelého a že vy
loženě dětskou hračku, může mít u sebe i odrostlejší dítě.

Při určování, zda jde o muže ei ženu, se jen zřídka podaří 
najít skutečně pohlavní znak, tedy zachovanou část kostry, kterou 
i při kostrovém materiálu používáme k určení pohlaví. Zpravidla 
vycházíme pouze ze skutečnosti, že žena je menší a drobnější než 
muž. Tím ovšem okamžité vzniká nebezpečí záměny gracilního muže 
za robustní ženu, směšují či zaměňují se dvě odlišné věci, robus- 
ticita a pohlaví. Tomuto nebezpečí se nevyhneme ani při použití 
objektivního hlediska, jakým je měření.

Z nečetne literatury, která je k disposici o rozborech žá
rových pohřbů, je možno uvést tři autory, kteří používají jako 
pomocný znak při určování pohlaví zemřelého sílu stěn lebečních 
a dlouhých kostí. Jsou to N.G.Gejval, H.Grimm (ve spolupráci s 
G.Theisovou) a U.Thiemeová, jejichž údaje zde uvádím ke srovnání.

Lebeční kos ti
muži ženy

Gejval obvod 4,5-10 4,0-9,2
týl co VJl 1 ro vo 8-17
stěny 3,9-5,9 3,0-4,4

Grimm 6,0-6,5 3,5-6,5
Thieme 2,7-3,6 2,0-2,7

Dlouhé kosti
děti muži ženy děti

femur 4-11,5 2,2-8,5
humer. 2,6 -6,6 1,7-5,0
radius 1,8-3 ,6 1,2-2,9

2-3 6,0 5-8 1,5
1,6 2,9-3,5 2,2-2,9 1,6-

1,9
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Z uvedeného vyplývá, že každý z autorů má zřejmě na věc své 
vlastní hledisko a na základě odlišné methody dochází k různým hod
notám, Převzít takovou methodu jen podle zmíněné literatury by bylo 
téměř bezcenné. Jedině po dlouhodobém studiu žárových pozůstatků v 
některém dnešním krematoriu by bylo možno získat přesné údaje a po
drobně vypracovat a popsat methodu. Je pochopitelná námitka, že 
dnešní krematoria lze těžko srovnávat 3 primitivními prehistorický
mi hranicemi. To je sice nesporná skutečnost, ovšem na druhé stra
ně se zdá,-že výsledky obou těchto různých procesů se od sebe pří
liš neliší. Také po moderním spálení v plynové peci zbudou některé 
dosti velké části kostí, zatím co jiné, třeba i shodné kosti z dru
hé strany těla, zmizí docela. Videi jsem v brněnském krematoriu po
pel starší ženy, kde byla velmi dobře zachována.celá horní epifysa 
levého femuru, kdežto po pravé nebylo ani 3topy, Dolní epifysa ste
henní kosti z jedné strany těla byla téměř neporušena a z druhé 
strany k nepoznání deformována žárem. Znamená to také, že nelezne- 
me-li zbytky kostí pouze z jedné strany těla, nemusí jít ani o sym
bolický pohřeb či o neúplné sesbírání zbytků s hranice, ani nemu
sely být zlomky po kremaci uměle drceny. Také množství popela po 
moderním spálení (asi 3 litry) odpovídá přibližně množství z kre
mací pravěkých (až 2 litry), když vezmeme v úvahu, že drobný popel
se zachovat nemohl.

Zkušenosti z moderních krematorií jsou ještě z jiného hledis
ka výstrahou před dalekosáhlými závěry z žárových pohřbů. Záleží 
nejen na konstituci zemřelého, ale i na jeho stáří a zdravotním 
stavu, jak dlouho trvá spáleni a jaký je jeho výsledek. Nelze te~ 
‘dy než varovat před ukvapeným rozhodováním o pohlaví a robustici- 
tě zemřelého a považovat každé takové určení za velmi nejisté, v 
nejlepších případech pouze za pravděpodobné.

Poměrně nejlépe se dá posuzovat věk zemřelého a to podle za
růstání švů, přirůstání epifys dlouhých kostí a podle dentice, 
avšak ani to není zcela snadné a jisté. Je téměř nemožné, abychom, 
určovali stáří přesněji než zařazením do věkových skupin Inřans I 
a II, Juvenis, Adultus, Maturus a Senilis. Podle síly a velikosti 
kostí se zřetelné odliší oba stupně dětství, ostatní skupiny roz
lišit nelze, Přirůstáním epifys k diafysám dlouhých kostí se vy-
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tvoří zhruba hranice mezi skupinami Juvenis a Adultus. Při. nálezu . 
více zlomků s naprosto srostlými švy můžeme usuzovat s jistou prav
děpodobností na vek stařecký, ovšem rozlišit od sebe skupiny Adul- 
tus a Maturus je velmi těžké a přesněji rozdělit skupinu zralého vě 
ku, která zahrnuje období třiceti let (od třiceti do šedesáti), na 
menší období je téměř nemožné, V prvních třech věkových skupinách, 
v obou stupních dětství a v mládí a částečně i ve věku dospělém 
je ovšem cennou a velmi přesně určující pomůckou vývoj zubů. Žádný 
z uvedených znaků sám o sobě však nestačí k přesnému určení, je 
nutno vycházet z jejich souboru.

Na žárovém pohřebišti střední a mladší doby bronzové v Tišno
vě (výzkum J,Nekvasila v r.1954) na př. v hrobě č,3 byla situace 
celkem jasná. Mezi popelem byla nalezena žvýkací plocha první trva
lé stoličky, odpovídající velikosti stáří jednoho roka.

V hrobě č. 10 K 1 byla nalezena dokonale epifysováná hlavičko 
vřetenní kosti, dokazující nejméně juvenilní věk. Mladší věk vylu
čuje vlastně také zachovaná část lůžkového výběžku horní čelisti 
se zachovanými alveoly pro oba pravostranné řezáky, Špičák a prv
ní zub třenovní. Nález zbytků mírně srůstajících švů však ’určuje 
stáří mnohem vyšší, zralost, tedy nejméně třicet let. V hrobě 
10 R2 byla nalezeno korunko rostoucího trvalého třenovního zubu, 
který odpovídá svou velikostí stáří asi 5 let. Je tedy možno uza
vřít, že v hrobě 10 byl uložen dvojpohřeb, v jedné nádobě dospělý 
člověk, podle skutečně nápadné gracility kostí pravděpodobně žena, 
vo druhé nádobě asi pětileté dítko.

Z hrobu č. 15 bylo možno k hodnocení použít jen jediného zlom
ku zevní desky lebeoní kosti, jejíž šev -zřejmě zarůstá. Lze tedy 
říci, že šlo o člověka nejméně třicetiletého; další určení je ne
možné.

Pohřeb č. 17 K 1 byl zachován nejlépe ze všech, zlomky byly 
poměrně veliké a daly se snadno určit. Všechny nalezené epifysy 
byly přirostlé a' všechny švy otevřeny, což vymezuje věk dospělý,
mezi 20 a 30 lety. Přesnější určení o určení pohlaví však opět ne
ní možné.

V popelu z hrobu č.22 byl nalezen zlomek pravé poloviny mon- 
dibuly s alveoly pro druhý zub třenovní a všechny tři stoličky,
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číma je pravděpodobně určeno stáří nejméně adultus. Určité náznaky 
zarůstání švů však zvyšují odhad nejméně o 10 let, tedy na věk zra
lý.

Z pohřbu č. 23 K 1 se zachovaly m.j. zlomky horní čelisti,oba 
s alveoly pro dva řezáky a Špičák a plně epifysováná hlavička kos
ti vřetenní. Oba tyto zlomky hovoří nejméně pro dospělost zemřelé
ho, ovšem není možno vyloučit ani věk zralý, i když stopy zarůstá
ní švů jsou jen nepatrné.

konečně v hrobě č. 24 byly nalezeny dva zlomky jazykové plo
chy dolní čelisti, levostranný i pravostranný s lůžky pro všechny 
tři stoličky, což svědčí nejméně pro dospělý věk. Ani zlomky lebeč 
nich kostí nejeví stopy srůstání a nelzo z nich usuzovat na vyšší 
stáří zemřelého. Na obou stranách je však druhá stolička vypadlá 
a lůžko zahojeno, což se zpravidla nestává před třicátým rokem. 
Uvážíme-li k tomu, že třetí stolička se může prořezávat někdy až 
ve třiceti letech a že švy mohou začít zarůstat až kolem pětatři
cátého roku, nelze nijak vyloučit vek zralý. Ovšem na základě přís 
ného rozboru nemůžeme ze spálených kostí usuzovat na vek vyšší než 
adultus,

Z tišnovského pohřebiště bylo dáno k rozboru celkem 14 samo
statných pohřbů, z nichž jen u osmi byly nalezeny takové zlomky, 
že bylo možno dosti spolehlivě určit stáří. Pohlaví zemřelého by 
se dalo podle skutečně nápadné gracility kostí určovat v jednom 
případě, Txšnovské pohřebiště netvoří žádnou výjimku a jeho pří
klad ukazuje, jak málo lze soudit z žárových pohřbů.

Literatura:
Gejval N.G. - Bestämninh av de brända benen fran gravarna i Horn.

Anthropologická část knihy Sahlstrom - Gejval,Grav- 
fcltet pa Kyrkbacken i Horns socken, V äs t ergo11a nd, 
Stockholm 1948, p. 153 - 180,

Grimm H.,Theis G. - Anthropologische Untersuchungen am Leichen- 
bradt. Inhalt von Urnen der frühen Eisenzeit taus 
Berlin-Britz. Wiss, Zeitschr.d.Hümböldt-Univ., II, 
1952-3, Mathem.-naturwiss, Reihe, Nr.3/4,p»85-*87.
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Chochol J. - Anthropologický rozbor lidských pozůstatků, ze žáro
vých hrobů. Refer,. o proč, výsledcích čs„ archeol, 
za r. 1955, část I., p. 16-25, Diblice 1956.

Thiome U. - Untersuchunsergebnis des Leichenbrandes aus 7 Grä
bern von Vornitz. Nachrichtenbl.f. Deutsche Vorzeit, 
16, 1940, p. 253-256.'

M. Stloukal

Analyse der Brandgräber.

Bei der anthropologischen Analyse der Brandgräber ist es 
möglich eigentlich nur das Alter, das Geschlecht und die Robus- 
tizität zu bestimmen. Die Festsetzung des Geschlechtes auf Grun
de der Stärke der Knochenwände ist unverlässlich, weil dabei die 
Robustizität und das Geschlecht des Menschen verwechselt wird. 
Manche Autoren hoben dabei versucht mit der genauen Messung die 
Subjektivitätsfehler zu vermeiden, aber ihre. Angaben sind beim 
Vergleiche sehr verschieden. Eine langzeitige Erforschung im 
modernen Krematorium könnte viele Erkenntnisse bringen und auf 
diesem Grunde dann eine genaue Methode ausgearbeitet werden, 
weil die Resultate der vorgeschichtlichen und modernen Verbren
nung nich so verschieden sind. Am besten ist es dasr Alter des 
Verstorbenen auf Grunde der Nähte, der Epiphysen und des Gebis
ses zu bestimmen, aber nur durch Einreihung in die Altersgrup
pen. Weiter ist der Verlauf der Analysa der Brandgräber; aus Tiš
nov genau beschrieben»
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Zachraňovaní a drobné výzkumy.

^innoot záchranné služby v_roce 1957 •

S rozvojem velkých staveb a prováděním přesunů půdy na roz
sáhlých plochách vyvstala v poslední době znovu velmi závažná otáz
ka záchrany pravěkých památek a potřeba nové organisoce tohoto dů
ležitého úseku archeologické činnosti. Prakse ukázala, že v mno
hých případech dochází k ničení památek ne proto, že by veřejnív
činitelé v jednotlivých obcích neměli snahu zachraňovat pravěké 
nálezy, nýbrž proto, že nejsou-dostatečně informováni o tom, kam 
a jak je třeba hlášení podávat. Stávalo se, že nálezy byly i při 
dobré vůli místních pracovníků zajišíovány svépomocí neodborně a 
bez zachycení nálezových okolností. Abyahom zabránili takovým ne
dopatřením, rozeslali jsme v lednu 1957 na Místní národní výbory 
všech moravských.obcí letáky, vyzývající k ochraně o záchraně 
památek, upozorňující na nutnost hlášení a udávající přesnou 
adresu /text letáku přiložen/. Tytéž letáky byly rozeslány sta
vebním podnikům, cihelnám a pískovnám, prostřednictvím Okresních, 
národních výborů školám, Státním statkům a Jednotným zemědělským 
družstvům.

Znovu jsme zorgnnisováli záchrannou službu, jejímiž členy 
pro rok 1957 byli: Dr.A.Benešová, prom.hist. J.Meduna, prom.
Mat.J.Ondráček a J.Teplý. Jejich úkolem bylo zajíždět na místa, 
z nichž přicházela hlášení, ověřovat je a přistupovat k záchraně 
nálezů. Pokud jsme mohli již podle hlášení nález kulturně zařa
dit, přejímali tyto úkoly hned referenti příslušného období.

Naše letáková akce mela velmi živý ohlas. Počet hlášení 
oproti minulým letům v roce 1957 znatelně vzrostl. V 67 morav
ských obcích byly provedeny záchranné akce, z nichž některé se 
rozrostly v déle trvající výzkumy /na př. Žopy 50 dní, Němčany 
21 dní, Lutotín 14 dní/. Na některé lokality /stavby, hloubení 
kanalisačních n vodovodních tras a pod./ dojížděli členové zá
chranné služby i ostatní pracovníci ústavu v určitých časových 
údobích a sledujíce postup prací prováděli•při nich záchranný 
výzkum/Pribice, Mikulov, Lobodice, Blučina, Bratčioo, Vyškov/.
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Význam hlášení a registrace náhodných pravěkých nálezů nelze 
podceňovat; mnohá upozorňují na nové důležité lokality.a jsoQ pod
nětem pro rozsáhlejší systematické výzkumy, poskytující konkrét-' 
ni materiál k řešení teoretických otázek.

a
A. Benešová

Die..7jtiSt'tPAi, des Bergungsdienstes im Jahre_1957.

Zu Beginn des Jahres 1957 organisierte die Anstalt neu einen 
Bergungsdienst mit der Aufgabe der weitmöglichsten Erfassung und 
Bergung gestörter und gefährdeter prähistorischer Denkwürdigkei
ten, Das Vorhaben war von Erfolg gekrönt. Die Zahl der Fundmel
dungen stieg im Vergleich mit den Meldungen der vorangegangenen 
Jahre im Jahre 1957 um ein beträchtliches, was sich auch in der 
angeführten Uebersicht der Bergungsaktionen wiederspiegelt.
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Nové ̂ Paleolitické stanoviště_u_Přibic.

K úspěchům živé a nadšené průzkumné činnosti V.Effenbergra 
v okolí Přibic, okr.Židiochovice, patří i nálezy drobnějších bí
le patinovaných paleolitických úštěpů a čepelek spolu a četnější
mi kamennými třískami a odštěpy mladších kulturních období. Pochá 
zejí z okolí malého písačníku v trati ,!Nad studýnkou" severně od 
obce a naznačují zřejmě přítomnost menšího nového stanoviště. 
Typolog!cky jsou zatím nevýrazné, ale rámcově lze přisoudit je
jich příslušnost k pozdnímu paleolitu.

B. Klíma

Eine_neue jealäolithische Station bei Pribice.

Nördlich der Gemeinde Pribioe, Bezirk 2idlochovice sammelte 
V. Effenberger mehrere kleinere altpaläolithische Absplisse und 
Klingen. Typologisch sind diese Funde vorderhand wenig charakte- 
tistisch, sie zeugen jedoch von der Existenz einer neuen, klei
neren paläolithischen Station in Südmähren.



- 95

Nová 3 top a paleolitického osídlení v Moravském Krasu.

Na jaře 1957 upozornil J.Grepl záchrannou službu ustavu na 
průzkumné práce skupiny speleologů, spojené s <jrobnými výkopy u 
jeskyní a skalních převisů vysoko v levém břehu Říčky poblíže sil
nice z Ochoze do Hostgnic, okr .Brno. Při jejich ohledání jsem 
si povšiml menší jeskynní dutány, která je skryta pod skálou s 
názvem "Vyhlídka". Není dosud pojmenována ani popsána. Před pře
klenutou částí se rozprostírá menší plošinka, takže celek tvoří 
velmi výhodné podmínky pro pravěkého osídlení. Menší sondáž poskyt 
la zatím jen několik drobných paleolitických úštěpků z vrstvy čis
té spraže. Jistě slibný začátek dalšího odkryvu.

B. Klíma

Neue Spuren paläolithischer Besi£dlun&_im_Mährischen Karste.

In einer reinen Lösschichte einer bisher nicht beschriebenen 
un d .durchforschten kleineren Aushöhlung unter dem Felsen "Vyhlíd
ka", hoch über dem linken Ufer des Řičkabaches bei Hostě nice, Be
zirk Brno, fand der Autor einige kleinere paläolithische Absplisse
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Záchranný vý zkum_vJ3r umov ic í c h.

Při prohlídce písečníku u Brumovic (okr.Krnov) dne 8.XI . 57 
jsme zjistili, že jsou zde opět odkrývány pravěké sídlištní ob
jekty.

Naleziště se. prostírá na temeni kopce /-o- 321/ při stát
ní silnici Opava - Krnov, nedaleko soutoku řeky Opavy a potoka 
Či žiny. Rozsah sídliště nebyl dosud zjištěn. Dosavadním těžením 
písku byla zničena jeho severní a severovýchodní část. Tuto plo
chu zkoumal již dříve L.Jisl.

Přes pokročilou roční dobu a rychlý postup skrývky jsme pro
vedli zachraňovací akci na ploše 140 x 25 m. Vrstva ornice mocná 
30 - 40 cm leží na sprašové návěji. Její podloží tvoří fluvip- 
glaciální pleistocenní pÍ3ky, Z 15 zjištěných jam, které se rý
sovaly tmavším hnědým, až téměř černým zásypem ve sterilní žlu
té spraši, jsme mohli prozkoumat 10. Dle získaného materiálu 
patří objekty dvěma kulturním skupinám. Jámy č. 1 a 2 obsahovaly 
zlomky keramiky věteřovského typu ( 6  - 8 ). Kultuře nálevkovi
tých pohárů patří bezpečně jámy č. 4 a 5 ( 1 - 5  ).

Kromě keramiky a pazourkové industrie jsou zde velmi početné 
nálezy ručních mlýnů. Jejich třecí podložky jsou z droby a kula
tá drtidla ze severské žuly /dle T.Kruti/. Většinou jsou značně 
opotřebeny. Pro rok 1958 plánuje ustav zachraňovací práce, kte
ré by průzkumem dostatečné plochy dosáhly předstihu před těžbou. 
Lze očekávat, že se nám podaří zachytit souvislé sídlištní objek
ty.

J.Král a J.Pavelčík

Die RettungsAusgrabung in Brumoyice. Im Kataster der Gemein
de Brumovice /Bez.Krnov/, wurde auf der Kote 321, bei der
staatlichen Strasse Opava - Krnov eine Siedlung der Tridterbe- 
cherkultur und de3 Věteřover Typus festgestellt.



Bmmovíce okr, Krnov



Eneolitická 2^ové_hrob^_v_Lutotíně.

V srpnu 1957 byly při stavbě domku v těsné blízkosti želez
niční stanice v Lutotíně (okr. Prostějov) narušeny eneolitická 
žárové hroby. Nálezce A.Lucker předal vykopaný keramický materiál 
museu v Prostějově, odkud byl již částečně vystartovaný převzat 
Dr.V.Spurným do Kroměříže.k rekonstrukci. Dr.Říliovská jej pak pře 
dala ke zpracování ústavu. Nálezové celky nelze stanovit.

V říjnu 1957 podnikl ústav na vedlejší parcele zachranovací 
výzkum, který odkryl jeden žárový hrob. V mělké, okrouhlé jamce
o průměru 60 cm, zahloubené asi 12 cm, stála hrncovitá nádoba se 
spálenými kostmi. Nádoba byla přikryta miskou obrácenou dnem 
vzhůru, přikloněnou plochým kamenem. O západní stranu popelnice 
se opíral drobný kamenný mlátek, z druhé strany ležela amfora 
obrácená dnem k jihu.

Lutotínaké nálezy rozmnožují nočetnou řadu moravských lokalit 
3 eneolitickými žárovými hroby, známými zatím vlastně až na malé 
výjimky jen z Prostějovská. Materiál z Lutotíno odpovídá nálezům 
z nedaleké Ohrosimi a Slatinek /A.Gottwald, ČMO XXXVI,1925,str.5; 
XXXVII,1926, str.47/, a je možno jej k nim přiřadit časově i kul
turně .

A. Benešová

AneolithiGche„Bfvandgräber_in__Lutot in. Beim Bau eines Hauses 
in unmittelbarer Nähe der Balmstation Lutotin (Bezirk Prostějov) 
wurden eneolithische Brandgräber beschädigt. Im Oktober 1957 wur
de daher auf der danebenliegenden Parzelle eine Bergungsgrabung 
vorgenommen, in deren Verlaufe' ein weiteres Brandgrab biosgelegt 
wurde. In einer seichten, runden Grube von 60 cm Durchschnitt 
stand ein topfartiges G-efa3s mit verbrannten Knochen, zugedeckt 
mit einer mit dem Boden nach oben gekehrten Schale sowie einem 
umgestülpten flachen Stein. Beim Boden des Urnengefässes lag ein 
kleiner Steinhommer und auf der anderen Seite liegend eine Amp
hora. Der Fund von Lutotin vermehrt die spärliche Anzahl der mäh
risch» Lokalitäten eneolithi scher Brandgräber, welche bis auf
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wenige Ausnahmen nur aus der Prossrxitzer Cegegned her bekannt sind-.* 
Das Fundmaterial von Lutotin entspricht den Funden aus der unweit 
gelegenen Ortschaft Ohrozim und Slatinky /A.C-ottwald, ÖMO XXXVI, 
1925,5; XXXVII, 1926,47/ und es ist möglich dasselbe zu den letz
teren zeitlich und kulturell anzureihen.

N ové ji á 1 e zy _ z v onc ovitgch _ c ohár ů __v _P r e dm cs t í jjl J?ře r o v a .

V hliníku Hanáckých cihelen v Předmostí u Přerova /závod. 09/ 
narazily bagry v dubnu 1957 na dvě jámy z období lidu s keramikou 
zvoncovitých pohárů s velmi bohatým obsahem. Jámy vybrali zaměst
nanci cihelny a místní vlastivědní pracovníci. Poněvadž hlášení 
o nálezu bylo ústavu podáno teprve po 14 dnech, bylo jakékoliv 
zjištění v terénu nemožné, neboí byl v místech nálezu již odbag- 
rován. Nálezové okolnosti jsou nejasné a jejich rekonstrukce 
podle výpovědí nálezců není zcela spolehlivá. Jámy prý mely mír
ně konický profil, hloubku asi 150 cm. Výplň byla černá. Stopy 
po kostře nebo po spálených.kostech prý zachyceny nebyly. Přesto 
se domnívám, že šlo o hroby, už proto, že keramika z obou objek
tů má většinou čerstvé lomy a pochází tedy patrně z velké části 
z původně celých nádob. Střepy nebyly sebrány všecky, takže se 
nepodařilo slepit úplně ani jednu nádobu. Celky z obou jam byly 
sestaveny podle výpovědi nálezců, kteří předměty odevzdali Okres
nímu museu v Přerově. Ze zmíněných jam byly získány: dvě zlaté 
spirálovité záušnlce z hraněného drátu s jedním koncem roztepa- 
ným do listovité plošky, která je zdobena ze spodní strany vybí
jenými. body, zlomky podobné záušnice z elektronu, pět měděných 
dýk, z nichž jedna je neobvykle dlouhá a úzká, čtyři nátepní plo- 
ténky, dvě kamenné sekerky, pět rohovcových šipek, dvanáct rohov
cových úštěpů a zlomky kančích klů. Mimo to se zachovaly ■zlomky 
zdobených 2voncovitých pohárů a tři okrajové zlomky nezdobené 
hrneovité nádoby.

A,Benešová.
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_Weue_Ffinde _der Glockenbecherkultur in Předmostí bei Frercv. 
Im April 1957 wurden in der Lehmgrube der Ziegelei von Přednost 
bei Přerov 2 Gruben mit-reichem Inhalt aus der Zeit der Glocken - 
becherkultur beschädigt. Diese Lokalität wurde von den Angestell
ten der Ziegelei, sowie von vaterlandlcundlichen Mitarbeiten aus
genommen. Der Inhalt der Gruben wurde geborgen und dem Bezirks- 
museum in Přerov übergeben. I/Le Fundumstände und Einzelheiten 
können wir jedoch nur nach den Aussagen der Finder rekonstruieren. 
Höchstwahrscheinlich handelte es sich um Gräber.
Der Inhalt der Gruben: 2 goldene Spiralenohrringe aus kantigen 
Draht mit einem blattförmig zugehammertem verzierten Ende, Bruch
stücke ähnlicher Ohrringe aus Elektron, 5 Kupferdolche, einer 
darunter war ungewöhnlich lang und schmal, 4 Armschut^plattchen,
2 Steinhämmer, 5 Hornsteinpfeilspitzen, 12 Hornsteinabsplisse 
und Bruchstücke von Eberzähnen. Die Keramik /Bruchteile verzier
ter Glockenbecher und 3 Bandstückfragmente eines nicht verzier
ten topfartigen Gefässes/ sammelten die Finder nur teilweise, so- 
dass kein einziges Gefäss rekonstruiert werden kann.

0asně_ún|tické hroby y Blučině.

V  prosinci 1957 provedlo JZD v Blučině (okr.Židiochovice) 
zcelení pozemků v trati "Dolní Kolberky", asi 2 km severovýchod
ně od obce, západně od silnice do Měnína. Trat je na mírném sva
hu, obráceném na 3Z, který klesá do inundačního terénu říčky Ce~ 
zavy. Hluboká orba rozrušila kromě velatických, římských a slo
vanských sídlištních jam také dva kostrové hroby, které objevil 
při terénním průzkumu pracovník ústavu J.Teplý. Obě kostry byly 
orientovány ve směru JZ - SV, obličejem obráceny k jihovýchodu.
V oválné jámě /125 x 85 cm/ hrobu č. 1 ležela v hloubce 50 cm 
pod povrchem dobře zachována kostra mladého jedince v příSně 
skrčené poloze, bez nálezů. Hrob.č. 2, vzdálený od prvního 2 m 
na východní stranu, byl jen 35 t 40 cm hluboký a proto hrobovou 
jámu i volněji skrčenou kostru silně narušila orba. Před obli
čejem stála miska se žlábkem pod okrajem, přerušeným 4 slepými
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oušky /v. 6,4 cm, ds. 7,6 cm, dv. 16,3 cm, inv, 55/4-1/57/- Mis
ka tohoto tvaru je běžná v časně únětické i v únětické kultuře, 
avšak vypracování naší misky /materiál, barva/ nasvědčuje pro ob
dobí starší.

Z polohy "Kolberky" získal v dřívějších letech J.Dezort 
2 únětické nádoby /K.Tihelka, Pam.arch. XLIV 1953, 288/. Podle 
sdělení J.Teplého-pocházejí z hrobů, které byly zachyceny nad 
silnicí do Měnína, několik set metrů východně od našich hrobů.
Lze tedy předpokládat, že jde o dvě pohřebiště.

Č.Stana

choviee. Durch Tiefackerung wurden 2 Gräber mit Skeletten in Hoc
kerstellung biosgelegt. Im Grab-Hr. 2 befand sich eine Schale mit 
einer Vertiefung unter dem Rand, welcher durch vier Blindhenkel 
unterbrochen ist, auf Grund welcher die Gräber, mit einer gewis
sen Reserve in die Frühzeit der Aunjetitzer Kultur datiert werden 
können.

Úně'tický__hrob_v„Lanžhote .

Koncem května 1957 zachytili dělníci ve štěrkovně v trati 
"Podsetky" na katastru obce Laněhota (okr.Břeclav) asi 4 km se
verozápadně od vsi kostrový hrob. Orientaci, rozměry ani tvar 
hrobové jámy se nepodařilo zjistit. Kostra ležela ve skrčené po
loze. Kromě kosterných pozůstatků předali dělníci do ll.leté 
střední školy v Břeclavě trojbokou bronzovou dýku a drobný stří
pek, patrně •z lomu tenkostěnného únětického koflíku. Bronzová 
dýka má oblý týl, lemovaný 5 nýty a mírně zesílený střed. Při 
týlu se zachovaly bronzovou patinou konservované zbytky dřevě
né rukojeti, která byla, jak svědci otisk v patině,.při týlu 
dýky podkovovitě vykrojena. /D. 9,5 cm, max.š. 4 cm, inv.č. - 
1332-1/57./ Uvedené nálezy datují hrob do vyspělé únětické kul
tury.

Ö .Stana
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_§e5:irk Břeclav. In
einer Schottergrube fanden Arbeiter ein Hockergrab. Beim Skelett 
lag ein dreikantiger Bronzedolch, sowie ein Scherben, offensich
tlich von einem Becher der Aunjetitser Kultur herruhrend.

^QšíiS&Ž„hrobOřechová, qkr.Brno.

Severozápadně od bývalých Orechoviček, ve stěně úvozu polní 
cesty v trati "Záhumonice" našl^ školáci malé osudíčlco se čtyřmi 
vertikálně protáhlým pupíky při okraji. Patřilo ke kostře, z níž 
se zachovala jen lebka. Podle polohy lebky lze usuzovat na orien
taci J - S .
Nález patří vyspělé únětické kultuře.

J .Ondráček

Únětické a veteřovské sídliště v Přilbicích 
okr.Židlochovice L

Při kopání vodovodu na jaro roku 1957 byly porušeny ve ves
nici vrstvy s únětickou a věteřovskou keramikou. Únětické a větě- 
řovské střepy se nacházely v celé délce průkopu mezi železniční 
zastávkou a silnicí Vranovice - Pohořelice. Naleziště leží na zá
padním svahu nad řekou Jihlavkou.

J.Ondráček

Únětická keramika z Uhřic, okr. Boskovice,

Asi sto metrů západně od vesnice porušili dělníci začátkem 
dubna roku 1957 při výkopu odvodňav ačího kanálu pravěké vrstvy. 
V nich byla nalezena skupina několika nádob uložených dny vzhů
ru. Většinou byly rozbity a téměř celá se zachovala jen jedna. 
Je to větší dvojkonická nádoba s dvěma horizontálními uchy,zdo-
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bona nad lomem dvěma vodorovnými rýhami a dvojnásobnou klikatkou. 
Dále bjrla ze střepů rekonstruována baňatější nádoba s horizontál
ními uchy a spodní část štíhlého věkovitého hrnce. Z ostatních se 
zachovaly jen střepy. Keramiku lze datovat do no zcela vyvinutého 
únětického období.

J.Ondráček

na Cezavách u B1 účiny.

Při rigolování na Cezavách u Blučiny /parc.č. 1022/ narazil 
v květnu 1957 rolník Vavřinec Švanda na dva kostrové hroby. Místo 
nálezu leží na svahu orientovaném k severozápadu, nad silnicí z 
Blučiny do Židlochovic. Oba, hroby byly rigol ováním poněkud posko- 

é> hrobové, jámy se nedaly zjistit.. Kostry ležely na žlntce., 
hned pod ornicí asi 60 cm mocnou, na-pravých bocích, hlavami k 
severozápadu a obličeji k jihozápadu. V hrobě I byla kostra ne
dospělého jedince s koleny přitisknutými k hrudi. Rovněž ruce 
byly přitaženy k hrudi tak, že se prsty téměř dotýkaly brady.
Bez milodarů. V Hrobě II ležela kostra dospělého v silně skrčené 
poloze a před jeho tělem mírně skrčená, poněkud porušená kostra 
dítěte, U distálního konce levé ruky dětské kostry byl bronzový 
náramek z trojnásobně svinutého bronzového pásku. Na pravém před
loktí byl navlečen oválný náramek z kulaté bronzové tyčinky se 
zeslabenými, mírně se přesahujícími konci. Na základě nálezů lze 
datovat oba hroby do vyspělého únětického období.

J.Ondráček

Aunjetitzer Gräber _an..der„Cezaya_bei^BlučinaA_BezJ:rlp_Židlo- 
chovice. Bei Rigolierungsarbeiten.an der Ceznva wurden 2 Gräber 
der Aunjetitzer Kultur beschädigt. Die Skelette lagen im Lehm, 
auf.der rechten Seite, mit den Köpfen gegen Nordwesten gerich
tet. Das erste Grab enthielt das Skelett eines stark zusammen- 
gezogenen, unentwickelten Individiums ohne jeder Grabbeigabe.im
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Zweiten war das Skelett eines erwachsenen Menschen in starker Hoc
kerstellung und das Skelett eines Kindes in leicht gekrümmter Lo
ge mit 2 Bronzearmbändern an den Händen. /Spiralenartig gewickel
tes Armband aus flachem Banddrat und ein Armband aus Rundbloch 
mit stumpf zugespitzten Enden/'.

Únětické sídliště v_3ratčicícli,_okr.Židlochovice.

V trati "Na kopcích" byly v pískovišti n.p. Štěrkopísek roz
rušeny při skrývce zeminy další únětické jámy lichoběžníkovítých 
tvarů s širší základnou. Dělníci z nich vybrali množství keramic
kého materiálu, dvě kostěná sídlo a pazourkové nástroje. Podaři
lo se zrekonstruovat dvě zásobnicové nádoby s drsnými výdutemi 
a vyhlazenými hrdly, baňatý hrnek s dvojitým pupíkem proti uchu, 
misku se žlábkem.pod okrajem, horní část zdobené nádoby a cedník. 
Sachraňovací výzkum na ohrožené ploše pak odkryl zcela nepravi
delný objekt mělce zahloubený do Slutky o mam. rozměrech.9 x 
8,35 m s četnými prohlubněmi a výstupky. V jihovýchodní části 
objektu v kruhovité Jáne, rozšiřující se ke. dnu, byly nalezeny 
drobné zbytky lidských kostí. Asi uprostřed objektu ležel dnem 
vzhůru miskovitý cedník. Z ostatního střepového materiálu se dal 
zrekonstruovat jen hrubší hrnec s uchem. Sídliště patří vyspělé 
únětické kultuře.

J.Ondráček

DvaÍH!oty^'áň-Z mohylové v Křídlůvkách.

Na honu 014 JZD v Křídlůvkách (okr.Znojmo) zakládali v úno
ru 1957 zelinářská pařeniště. V jednom ze základů narazili děl
níci na hrdlo velké nádoby - popelnice, v níž byla umístěna čás
tečně opálená kostra. Nádobu doprovázelo mísa s lištovitým okra
jem vytaženým do čtyř lalůčků a konický šálek s velkým uchem.
V těsném sousedství se nalézal druhý hrob. V oválné jámě byly 
zbytky kostry uložené na pravém boku ve skrčené poloze. Na prscu
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pohřbeného spočívala skupinka tří bronzů : jednoduché čtyřhranné 
sídlo, pinseta a malá, plochá dýka. Jedinou nádobkou v hrobě byl 
malý džbáneček, Dochované části kostry a bronzy ležely 8 - 1 0  cm 
nad dnem, což znamená, že v hrobě byla hrobová schránka, která 
již podlehla úplně zkáze. Tuto okolnost podporuje i přítomnost 
čtyř valounků při stěně hrobové jámy. Analogie takovýchto schrá
nek jsme zaznamenali na únětickém pohřebišti v Rebešovicích /AR 
VI 1954 s. 465/. Oba celky je možno zařoditi do mohylové kultu
ry II.doby bronzové.

J.Nekvasil

Zwei_Gräberjäer_Hügel(gräberkultur in_Kridlüvky. Anläs slic h 
einer Grund aus he bung fand man in Kfidlüvky, Bezirk Znojmo, ein 
teilweise verbranntes Skelett In einem grossen Gefässe, bei wel
chem noch eine Schale und ein Topf sich-vorfanden. Im zweiten 
Grabe lag in Hockerstellung ein Skelett, welches ursprünglich 
wahrscheinlich in einem sargähnlichen Behältnis be,graben war.
Auf der Brust des Verstorbenen lagen mehrere Bronzegegenstände. 
/Dolch, Pinsette und Ahle/. An Keramik fand sich blos ein Krug 
vor. Beide Gräber können in die Hügelgräberkultur II der Bron
zezeit eingereiht werden.

Koncem ledna 1957 oznámil V.Effenberger z Přibic (o.Židlo- 
chovice), že při hloubení průkopů pro místní vodovod byly v ob
ci narušeny pravěké objekty. Při jejich prohlídce dne 1.II.1957 
zjistili členové ústavu v ulici, odbočující z hlavní silnice 
Vranovice - Pohořelice směrem ke hřbitovu, větší sídelní jámu, 
která ležela 20 m jižně od domu č.p. 210 /.majitel V.Effenberger/. 
Objekt se zahluboval jen 20 cm do štěrkového podloží a stála v 
něm velká zásobnice, jejíž okraj zasahoval jen několik centimet
rů pod úroveň dnešního terénu /vrstva černé hlíny na štěrkovém 
podloží je tu 40 cm silná/. Nádobu z poloviny zničil bagr a chy-
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bojící střepy se nepodařilo nalézt. Mimo tuto zásobnici 
vala výplň jámy střepy dalších nádob a zlomky hliněného 
Keramika prokazuje, že objekt patřil kultuře mohylové.

obsaho- 
pekáče.

J.Meduna

Nové_nálezy; „velatické_kul tury.

Přibice¿„okr^JŽidlochovice: Při stavbě vodovodní sítě v Přibi- 
cích na jaře 1957 narušili dělníci řadu pravěkých objektů. 
Obětavou prací místního občana V.Effenbergra, který výkopy 
bedlivě sledoval, byly získány na prostranství před hřbi
tovem střepy velatické kultury. Pocházejí vesměs z velmi 
málo zřetelné kulturní vrstvy.

Tetčice^ okr. Rosice: V červnu 1957 byl ohlášen nález v tetčic- 
ké cihelně. Zachraňovací výzkum zjistil kulturní jámu ku
želovitého tvaru s vypáleným dnem. Ve výplni bylo větší 
množství střepů a mazanice s reliéfní výzdobou, patřící 
starší fázi velatické kultury.

• _ Žiýllochovice: Hlubokou orbou při sceiovánl pozem
ků v Blučině v trati "Kolberky" objevil pracovník ustavu 
Josef Teplý v prosinci 1957 stopy sídliště. Při zachraňo- 
vacím výzkumu jsme odkryli zatím tří kulturní jámy různých 
tvarů /mísovitá, dížovitá a mělká obdélníkovitá se zaoble
nými rohy a rovným dnem/« Keramický materiál zařazuji před
běžně do nejstarší fáze velatické kultury - přechodného 
kulturního horizontu.

J.fiíhovský

Žárové_pohřebivště__v _Klentnici^

Po. třech předcházejících výzkumných sezónách /ARV-1953, 
602-604-, 630; ARVIII-1956, 158-163, 181-183; AR IX-1957,





107

457-462, 482, 485-488, 518/ byl v říjnu 1957 ukončen v Klentnici 
u Mikulova výzkum žárového pohřebiště. Ve zbývající sondě se obje
vily pouze dva hroby, patřící podle keramického obsahu počáteční
mu stupni podolské kultury. Způsob uložení se v žádném případě ne 
vymykal z rámce, popsaného již v dřívějších zprávách.

J.Řihovský

K 9 . Y . 9 J ř é / 9 . 3 Z „ í z T2Yačova.

Ředitelka vlastivědného musea v Tovacově (okr.Kojetín)
Iv.W.Hájková ohlásila dva nové nálezy z jarních měsíců 1957.Prvý 
byl učiněn v ulici Podvalí, kde do domů č. 138 a 150 byly proko- 
pávány přípojky pro kanalisaci. Z průkopů přibližně 60 cm širo
kých a protínajících kulturní vrstvy do hloubky 120 cm po úroveň 
silnice, zachránilo sama soubor nálezů. Je to několik střípků 
lužického stupně, část nádoby e mnoho střepů platěnické kultury, 
zlomky přeslenu, kotouče a dva úlomky hliněných nožek. Dva stře
py jsou hradištního charakteru. Nejpočetnější je keramika novo
věká s množství zlomků zvířecích kostí, kusů spálené hlíny a omí
tek.

Ve Stalinově ulici 5. 203 začal na jaře 1957 Stanislav Kohn 
hloubiti základy pro novostavbu. Při odklízení zeminy ze zákla
dů narazil na zvířecí kosti a pod nimi na nádoby. Nález vyzved
li členové musejního spolku v Tovacově. Referent zjistil, že 
kostra byla v-recentních nánosech a zaznamenal již jen zbytek 
kulturní jámy. Tato se mísovité zahlubovala z převrstvené kul
turní vrstvy do sprašového podloží. /EL. 60 - 65 cm, pr.155 - 
200 cm/. V jámě se nalézaly větší části mísy, dvou zdobených mí- 
sovitých šálků a velkého hrnce. Pohřeb nebyl prokázán. Keramika 
se řadí do nejmladšího lužického stupně.

J.Nekvasil
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Ojedinělý glatěnický lir ob v Kunovicích^ okr .Vol .Meziříčí o

Na severozápadním úpatí hřebene Hradiska, nad údolíčkem směřu
jícím od Kunovic do VáLMaziříčí, provedli pracovníci GTS v Kelci 
v zimě 1956/7 hlubokou orbu. Všimli si v jednom místě, ze radlice 
vybrala ze země skupinu nádob. Podle sesbíraných zbytků keramiky 
dalo se usoudit, že tu na povrch vyorali obsah platěnického hrobu, 
který obsahoval velkou tuhovanou amforu, menší tuhovanou amforu, 
středně velkou nádobu, hrnek s pokličkou, velkou tuhovanou mísu, 
šálek, dvě misky a střípky z nejméně dvou nádob, z nichž jedna by
la přepálená.

J.Nekvasil

Ojedinělý laténský kostrový hrob zjistili dělníci při hlou
bení základů pro hospodářské budovy místního JZD, Hrobová jáma, 
zahloubená 1,3 m do spraše, měla-obdélný tvar 0,6 x 2,16 m se za
oblenými rohy a korytovitým dnem. Pozůstatky kostry spočívaly v 
natažené poloze s rukama podél těla ve směru od S3Z (hlavou) k 
JJV. V místech pravé klíční kosti ležela ve zlomcích železná spo
na s velkou kulovou patkou. Bronzový náramek z levého zápěstí je 
ve 4 části rozpadlý hladký kruh čočkovitého průřezu. Druhý nára
mek, sňatý 3 pravé ruky, je ze stejného materiálu a před kopýtko- 
vitým ukončením ozdoben ještě dvojím prožlábnutím vytvořeným per
lami. Oba nánožníky jsou téměř kruhového obrysu a opět ukončeny 
kopýtkovitě prožlábnutím bronzového drátu.

Chronologicky citlivým prvkem je v tomto nálezovém celku spo
na s velkou kulovou patkou, která dovoluje zařadit lir ob do 2. st. 
našeho letopočtu. /J.Filip,Keltové ve střední Evropě, 107/.

K.Ludi kováky
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i '2 tě ne zeitliches Grab von _Jiříkovice bei Brno. Bei einer 
Gr undaushe bung wurde ein Skelettgrab entdeckt, zu dessen Inventar 
eine eiserne Fibel mit einem grossen kugeligen Fuss, zwei bronze
ne Armringe und zwei Fussringe gehörten. Die Fibel datiert dos 
Grob in das 2.Jahrh.v.u. Ztr.

Další hrob_na_20hřebišti_z doby římské u Mikulova.

V únoru 1957 byl při těžbě písku zachycen další hrob na zná
mém nalezišti v pískovně v trati "Na rybníkách" u Mikulova. V jed
noduchém hrobě, zahloubeném asi 75 cm pod úroveň povrchu, byl ulo
žen žárový hrob. Za popelnici sloužila jednoduchá trojdílná nádo
ba s prstencovite zesíleným zaobleným okrajem nízkéno válcovitého 
-hrdla, žlábkovitě odsazeného od.spodní, vrypy zdobená části s vyso
ko položenou přihrocenou vydutí, mezi spálenými lidskými kostmi, 
které vyplňovaly spodek popelnice až k dolnímu okraji hrdla, byl 
nalezen také kousek bronzového plechu, železný zlomek a pryskyři
ce. Těsně vedle popelnice na východní straně ležely deformované 
zbytky plechu z bronzové nádoby. Tvar a výzdobné prvky popelnice 
umožňují datování hrobu do druhé poloviny 2.století našeho leto
počtu.

I.Peškař

Sin_weiteres Grab aus der Römerzeit auf dem Gräberfeld bei 
Mikulov. Auf dem bekannten Gräberfeld aus der Römerzeit bei Mi- 
kulov in Südmähren wurde im Jahre 1957 ein weiteres Brandgrab si
chergestellt, welches in die zweite Hälfte des 2. Jahrhunderts 
u.Z.datiert werden kann.

Žérový_hrob z mladší doby římské_y Přibicích /okr^Židlqchovice/.

Při hloubení příkopu pro vodovodní potrubí na východní stra
ně obce v trati "Chobot" rozrušili dělníci začátkem dubna 1957
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žárový hrob, jehož pozůstatky zachránil V.Effenberger z Přibic. 
Obrysy hrobové jámy v hnědé humus ovité hlíně pod ornicí nebyly 
při výkopových pracích zpozorovány. Popelnice, nízká baňatá nádo
ba s hustě žlábkovaným břichem, nalezená ve hloubce 40-50 or o 
její obsah - železný klíc. s při taveným skleněným korálkem - zařa
zují hrob mezi památky z mladší doby římské.

Při terénních úpravách v Přibicích bylo nalezeno i několik 
střepů, zdobených nehtovými vrypy nebo obloučky, rytými hřebenem 
a jeden střep světle oranžové provinciální keramiky. Tyto nálezy 
prozrazuji stopy sídliště z doby římské, podle svědectví uvede
ných ukázek pravděpodobně staršího než žárový hrob.

I.Peskař

,̂ a n d gpa^in ¡qig ii_4Qr^|j^ggpgn_R^erzeit_in-jPf,ibioe1 Bez. 
l^älochovice, l'n PÜbice entdeckte man bei Terrainarbeiten ein 
Brandgrab mit einer Aschenurne, einem eisernen Schlüssel und 
Glasperlen. Dieser Fund gehört in die. jüngere Römerzeit.

Slovanský žárový_hrob v_Ma_jetínš.

25.2.1944 uveřejnil německý list Prage Abencl zprávu o nále
zu žárového .hrobu s nádobou v pískovně v Majetíně, okr. Olomouc. 
Autor zprávy zařadil popelnici do páskové keramiky /Bnndkerarnik/. 
R.Tichý navštívil v dubnu 1957 místo a získal nádobu a bližší in
formace o nálezových okolnostech přímo od J.Bednaříka z,Mojetíná, 
který nádobu vykopal. Nádoba byla zachycena v r. 1943 při kopání 
písku v trati "Čtvrtky" no par.č. 373, 874/1 a 075/1 , v jámě při 
vrchu přes 100 cm široké, dolů se zužující, hluboké asi 140 cm. 
Jdo snad o žárový hrob v jámě, který nalezená nádobka datuje do 
starší doby hradištní. Nádoba má mírně vyhnutý okraj. Do nerov
ného, slabě dovnitř klenutého dna se nezřetelně zahlubuje excen
tricky položený důlek. Povrch je drsný, vně červenohnědý,uvnitř 
tmavohnědý. Hlíno obsahuje četné kamenky a jemnozrnnou slídu.
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Výzdoba sestává ze dvou široce rytých jednoduchých vlnovek 
pod okrajem a z horizontálních rýh. /V. 14,2 cm, ds. 9,5 cm, 
dv. 14,7 cm max. D./w. 15,3/9 - 9,3 cm, inv.č, 599-1/57./

Č.Stana

Ein_s 1 c m s  ches _3randgrab _in_Ma jetín1_Bszirk_01omouc. Das im 
Jahre 1943 in der Sandgrube von Majetín entdeckte Brandgrab wurde. 
in der Ilotitz im "Prager Abend" vom 25.2.1944 in die Bandkeramik- 
zeit eingereiht. Dos Gefass stammt jedoch aus der alteren Burg- 
wallzeit,

5á^252..22_2l2Ya?2^Ý2k_sídlistích_naJ/or2ve_v _r,,_1957.

Téměř každý rok rozruší různé terénní práce /orba, stavby/ 
řadu slovanských sídlišt, z nichž některá známe ze stručných záz
namů I.L.Červinky, jiná však obohacují naše poznatky o hustotě 
slovanských sídlišt v jednotlivých stupních hradištní kultury. 
Také v uplynulém roce získal ústav nové slovanské sídlištní ná
lezy.

Starší_doba_hradi|tní:

B i u_č_i_n_a, okr.Židlochovice, V prosinci 1957 zachytila v 
trati "Dolní Kolberky" /asi 2 km sv.od obce/ hluboká or
ba slovanské jámy. Na okraji inundačního terénu říčky Ce- 
zavy nasbíral J.Teplý drobné zdobené střepy a větší část 
spodku nezdobené nádoby, která svým vzhledem upomíná na ke
ramiku pražského typu.

P ř i b i c e, okr.Židlochovice. Při výkopu pro kladení vodovod
ního potrubí na jaře 1957 prořízli dělníci před domem 
č*158, asi 100 m sz. od kostela, válcovitou jámu s nezdo
benými střepy, podobnými pražskému typu a zlomky zdobené 
vícenásobnou vlnicí a rýhami. Po orbě v prosinci nasbíral 
V.Effenberger pod vinohrady nad "Jezerem" drobné úlomky ná-
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dob zs starší doby hradištní.

Střední doba hradištní:

I_v_a_ň , okr. Mikulov. Při zavádění vodovodu na podzim 1957 by
ly kromě jiných pravěkých jam rozrušeny také slovanské ob
jekty. Před domem č. 214 na severozápadním okraji vsi našel 
V.EfTenberger zdobené střepy ze střední doby hradištní.Místo 
leží v blízkosti sídliště s pražským typem, podemílaným ře
kou Dyji v trati "Zahrádky: /nál.zpráva Z. T m  šoková v archi
vu Alí v Brně, c.j. 2299/56/.

?L2_iL§_lLí_G» &  slovanskému sídlišti ze střední doby hradištní 
v poloze na "Křižítkách"(zachránný výzkum 1952), přibyly v 
listopadu 1957 nové stopy po osídlení přibližně ze stejné
ho období /asi 10.stol./. Při výkopu základů pro hasičský 
dům v Kroměřížské ulici, asi 100 m jižně od kostela, proříz
li dělníci mohutné sídlištní vrstvy, z nichž pracovníci 
místního musea M.Navrátil a R.Otáhal získali mezi.množstvím 
středověkého materiálu též středohradiatní střepy. Středo
věké osídlení rozrušilo hradištní situaci natolik, že nelze 
rozeznati vrstvu.

Mladší doba hradištní

I_v_a_ň, okr. Mikulov. Z jámy před domem c. 4 poblíž kostela vy
zvedl V.Effenberger okrajový střep, který můžeme zařadit 
časově na počátek mladší doby hradištní,

■t_G_lL2_iLí_G> okr. Prostějov. Při výzkumu iirobů z konce ml.do
by kamenné na pozemku sousedícím s parc.č. 105 zachytila 
sondami A.Benešová vetší množství střepového materiálu z 
mladší doby hradištní.

P_a s o h 1 á v k y, okr. Mikulov. V dubnu 1957 provedl I.Peškař 
terénní průzkum v jihovýchodní části katastru obce Pas ohlá 
vek. Asi 1 lan od vesnice v inundačním terénu na levém bře
hu Pyje nasbíral slovanské střep?7 z 11.-12.století a vět
ší zlomek masivního hliněného pekáče.

G. u i-ana
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^®iG®í®_?ffi^®_§!^„§i§^§chen_Siedlungen_in_>iMahren. Durch Ter
rainarbeiten gestörte Wohnobjelcte mit Keramikfunden aus:
Älteren Burgwallzeit: Blučina, Přibice /2 Lokalitäten/, Bezirk Žid 

lochovice.
Mittlere Burgwallzeit: Ivan, Bezirk Mikulov, Kojetín, Bezirk Koje 

tin.
Jüngere Burgwallzeit: Ivan, Lutotin, Bezirk Prostějov, Pasohlávky, 

Bezirk Mikulov.

keramiky ve_Zlatých_Horách._

Při kopání septiku na dvoře domu Slezské Besedy ve Zlatých 
Horách (okr.Jeseník), zachytili dělníci stopy středověkého osídle
ní. Tajemník MNV zachránil pouze menší štíhlý pohár z 15.století 
n.l. a několik zvířecích kostí. Místo nálezu nemohlo být podrob
něji prozkoumáno, protože při hlášení Archeologickému ústavu v 
Brně bylo již zastavěno.

J.Říhovský

Z ji š t o v a c í _vý zkum _nn _ zaniklé „ha bánské „usedl os ti _v „Rakvicích.

ofe^iíeclav.

Naleziště se nachází na novostavbě Tomáše Hlaváčka č.p.18, 
který prováděl přestavbu původní, asi 200 let staré usedlosti, 
zbudované podle jeho údajů na místě staré habánské modlitebny. 
Nedotčen je dosud sklep pravoúhlého půdorysu, sklenutý z cihel 
a plochých kamenů. Se sousedním domem je propojen úzkým vyzděným 
průzorem. Při vybírání nových sklepních prostorů odkryl majitel 
"loch" a zachránil z něj zlomky tmavošedé, svorem silně promíse- 
né keramiky, několik polévaných střípků, 2 mince, železné kování 
a nástroje.

K.Ludikovský
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Záchranný výzkum, v Brně - Orlí ulici.

V červnu minulého roku ohlásili pracovníci stavebního refe
rátu KNV v Brně, že při bourání sklepů za války zničeného domu 
v Orlí ulici nalezli množství střepů a celé nádoby. V rámci prů
zkumu středověkého jádra města ,'Brna provedl zde ústav výzkum. 
Základy uvnitř domu byly již odstraněny, avšak pod nynější úrov
ní terénu zůstala zachována část čelních front starých domů, za
budovaných po zvýšení úrovně ulice do základů novějšího, bomba
mi zničeného domu. Původně zde stály tři gotické nebo pozdně go
tické domy. Tomu nasvědčuje .odkryté ústí chodby, která vedla ze 
•sklepa domu, položeného nejvíce k SZ, směrem pod ulici. Ústí je 
«•zbudováno z přitesaných kamenů, zaklenutých do lomeného oblouku. 
Domy stály blízko sebe a směřovaly krytěí čelní stěnou do ulice, 
delší osou od SZ k .TV Mezi nimi byly kdysi úzké, asi 2 m širo
ké mezery, zřejmě t.zv. požární uličky. Nejlépe se zachovala 
vnitřní čelní fronta středního .domu, vystavěného z kamene a ši
roká 8 m. Uprostřed stěny je vchod s kamennou veřejí se stesa- 
ným rohem. Práh vhodu ležel 216 cra pod nynější úrovní ulice. V 
hloubce 108 cm pod prahem byla pokračujícím průkopem pro zákla
dy novostavby v profilu terénu odkryta vrstva menších kulatých 
kamenů, patrně dlažba. Dům měl sklep, zahloubený do sprašové 
vrstvy. V jeho dně, ležícím 346 cm pod úrovní prahu /t.j. 562cm 
pod nynějším povrchem/, byla odkryta skoro čtvercová vjížděná 
jímka o rozměrech 190 x 200 x 120 cm.

Skoro až po okraj ji naplňovalo množství střepů z nádob, 
různých zlomků kachli a skleněných pohárů. Některé nádobky jsou 
úplné nebo jen lehce poškozené. Včelína převládá keramika a sklo 
renesančního období. Dům byl tedy patrně v této době přestavěn 
a v jeho sklepě vyzděna jímka na nepotřebné, rozbité nebo jinak 
poškozené nádoby.

V jz.rohu výkopu pro novostavbu, tedy v místech bývalého 
domu s odkrytým gotickým klenutím ve sklepě, byla nalezena já
mo se střepy z nádob konce 14.a 15.století.

B.Novotný



Beim der Grund
aushebung eines Neubaues wurden an der Stelle des ausgebcrabten 
Hauses in Brno, Orli ulice Reste eines gotischen Baues blosge- 
legt, wie dies der Fund eines geborstenen Bogens im Keller be
wies. Im Keller des zweiten Hauses fanden sich gemauerte Gruben, 
jüngeren Datums, da diese eine grössere Menge von Bruchstücken, 
der Keramik und Kacneln, sowie ganzer Geiasse der Renaissance 
Keramik und Glas enthielten.

nálezy u ovic^^okr^ Bučovice.

V dubnu 1957 došlo ústavu hlášeni, že na návrší severozá
padně od obce Rašovic zachycuje hluboké orba pravěké objekty.
Při návštěvě naleziště bylo zjištěno, že jde o sídliště lidu s 
volutovou keramikou, jednu jámu s moravskou malovanou keramikou 
a patrně šňůrový hrob. Jakýkoliv další výzkum byl zbytečný, pro
tože hluboká orba objekty úplně zničila. Naleziště se rozkládá 
na jihovýchodním svahu návrší, ležícím severozápadně od obce 
Rašovice, přímo nad zlomem silnice z Rašovic do Křižanovic.

A.Benešová

Sídliště s moravskou malovanou a únětickou keramikou 
_______________ ______ u _Hus topě č í ̂ _

Severně od Hustopečí zachytil průkop dálkového plynového ve 
dění sídliště s moravskou malovanou a únětickou ker,arnikou. Zjis
tili to pracovníci ústavu při průzkumu provedeném koncem roku 
1956 a začátkem ledna 1957. Naleziště se rozkládá na mírném již
ním svahu asi 250 m od potoka átinkavy. Průkop porušil celkem 
10 jam únětických a při severozápadním okraji sídliště další dvě 
jámy s moravskou malovanou keramikou. Únětické sídliště lze zařa 
dit do vyspělého stupně této kultury.

J.Ondráček



v Lobodicfch^ okrJCojetí.i.

V létě a na podzim roku 1957 při hloubení y-ukopu pro vodo
vod nedaleko staveniště haly na výrobu stavebních hmot v trati 
'líiva u Cvrcova" byly porušeny mohutné kulturní vrstvy a jámy a 
keramikou eneolitickou /lahve s límcem/, věteřovskou, halštatskou 
a mladolaténskou.

J.Ondráček

¡p<
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Seznam výzkumů_Archo olqgickéhó _ústayu _ČSAV o dbr/ jirne jv jr.oc.o57

(Kromě systomatických a větších výzkumů jsou uvedeny i.drobné sachr: 
novací akce. Čísla v seznamu odpovídají číslům na mapě. Význačnější 
zachraňovací výzkumy jsou zahrnuty v předchozí kapitole).

1. Babice, okr.Uh.Hradiště
2 „ Blučina, okr.Židlochovice
3 . Bráni šovice , okr.Mor.Krumlov
4. Bratčice, okr.Židiochovice
5. Brnicko, okr„Šternberk
6. Brno - Orlí ul.
7 3 Brno ~ Líšeň
8. Brno- Líšeň (St.Sámky)
9. Brno - Slatina

10. Brumovice, okr.Krnov
11. Čebín, okr„Tišnov
12„ Bol„Věstonice, okr.Mikulov 
13„ Gruna, okr.Mor.Třebová 
14 „ Havri.ce, olcr.Uh.Brod
15. Holešov
16. Hor .V estonic c okr.Mikulov
17. Hradec, okr. Šn urnborlc
18. Hostě nic a , ol: r. Brno
19. Hustopeče
20. Ivan, okr.Židlochovice
21. Jiříkcvice, okr. Brno 
2 2. Kad ov, okr„Moř.Kr umlov
23. K1 on tni co, o] :r. Mikul ov
24. Kobylí, okr.Hust ope če 
25- Kojetín
26 . Křídlín rky, okr- „ Zno jmo
27. Kunovice, okr „Vel „Meziříčí
28. Ladná, okr, Břeclav
2 9 „ Lc c o 'i ion, okr „ K o j o ti n 
30. Love toky okr „Slavkov

31. Lutotín, okr.Prostějov
32. I.fe jetín, okr„Olomouc
33. Mikulčic e, okr„Hodonín
34. Mikulov
35„ Mohelnice ,  okr . Zábřeh
36. Muš ov ,  okr .Mikulov
37. Kejdek, okr.Břeclav

V_
0

CD • Němčeny , okr.Slávkov
39. Olbramovice, okr.Ker.Krumlov

0
o'V Ořechov, okr.Brno

41. Pasohlávky, okr.Mikulov
42. Pavlov, okr.Mikulov
43. Podivín, okr.Břeclav
44. Popovice u Ro. jhradu ,  okr ,  Židi

chovice
45» Proslovi ce ,  okr.Olomouc
46. Přednost í, okr,Přerov
47. Přibiče , okr,Židlochovice
48. Rajhrad, okr.Židlochovice
49» Rakvice , okr.Břeclav
50. Rašovice ,  okr.Buoovice
51. Rous í nov ,  okr „Vyškov
52. Senorady ,  okr.Nanesv nad Osl
53. Sobotovice ,  okr.Židlochovice
54. Strachot ín, okr » Hustopeče
55. Sternberk *

56 „ Totčice , okr . Ros ice
57. Tišnov
58. Tovačov , okr„Kejetín
59. Trávník, okr .Bos kov i co
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60. Újezd, okr.Slavkov
61. Uherské HradiStě
62. Uhřice, okr.Mor.Třebová
63. Velké Němčíce, Okr.Hustopeče
64. Velký Dvůr, okr.Židiochovice 

(u Pohořelic)
6 5. Vyškov
66. Záďveřiee, okr.Gottwaldov

67. Zblovice, okr.Mor.Budějovice
68. Zlaté Hory, okr.Jeseník
69. Znojmo
70. Ž3ár nad Sázavou
7 1. Žebětín, okr.Brno
72. Želechovice, okr.Šternberk 
73 . Žopy, okr. Holeš ov

i

f
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B_x_b_lL i _ o_g_X3'_a__±|_±_e 
pracovníků Archeologického ústavu, odb.v Brně 

Zi_a_a_r_o_k__1_5_5__7 „

Sestavila Z.Trňáčková.

A„Benešová:

K. černohorský':

11

B. Klíma:

!t

??

1*

11

Únětické sídliště v BratSicích. AR IX, 1957, s „21-25, 
40.
Žernovy v hospodářsko-společenském vývoji časného stře
dověku. Die Mühlsteine in der wirtschaftlich-gesell
schaftlichen Entwicklung des frühen Mittelalters,
PA XLVIII.1957, 3*495 -~548„
Příspěvky k poznání moravské fajansové výroby.
Český lid 44, 1957, s.12-15.
Nový nález mesolitu no jižní Moravě. Studie krajského 
musea v Gottwaldově č .11,1957,s „13-14.
Nova paleolitická stanice u Strážnice. Studie krajské
ho musea v Gottwaldově č.11,1957, s.10-12.
Výzkum paleolitického sídliště u Pavlova v r.1954.
AR IX,1957, s.145-151, 177-184.
Sídliště lovců mamutů pod Pavlovskými'vrchy je staré 
24.800 let. Vědo o život 2,1957,ses.4, s.218.
Několik poznatků z posledního výzkumu paleolitické sta
nice v Pavlově. Referáty Diblice 1957, s.30-38.
Uebcrsicht der letzten paläolithischen Forschungen 
in Mähren. Quartär 9,1957, s.85-130,7 tab.

M.Kostelníkové: Výzkum mohyly v Telnici. AR IX,1957, s.48, 73-78,
" Pletená záušnice z Nové Vsi u Židlochovic. AR IX,1957,

s.331-336, 344„
K.Ludikovský: Roentgenová fotografie kovů v archeologii. AR IX,1957,
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PA XLVIII,1957,s.241-374 /S/,375-388 /n/
Dvojdílná bronzová spona z Bohdalic u Vyškova.
AR IX,1957,s.46,57-60.
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vrších na jižní Moravě. AR IX,1957,s.110-112..
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Sídliště větařovského typu v Dol.Kounicích.
AR IX,1957,s.23-31,40-42.
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Moravský rebel a pobělohorský exulant Volf Kelečín 
z Arady. W M  XII, 19 57, č. 2 , s . 6 4 ■-68.

Haníc: Výzkum na návrší Cezavách u Blučiny v r.1948 
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Výzkum na pohřebišti z doby římské u Mikulova na Mo
ravě. AR IX,1957,s.47,60-64.
Zachranovací výzkum no neolitickém sídlišti u Mohel
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CHRAŇTE A POMÍJEJTE ZACHRAŇOVAT FAííÍTKY PO D/iVNÍCH OBYVATELÍCH MORAVY I

P r a v ě k á  s í d l i š t i  a p o h ř e b i š t ě  j s o u  j e d i n ý m i  d o k l a d y  o  ž i v o t ě  & o s u d e c h  

n a c í c h  p ř e d k ů  v  d o b á c h ,  a n i c h ž  n e m á m e  p í s e m n é  s p r á v y  T y t o  p » m a t k y  j s o u  c h r á 

n ě n y  z á k o n e m  a  j e j i c h  s v é v o l n é  n i č e n í  j e  t r e s t n é .

V  d o b ě  v e l k ý c h  t e c h n i c k ý c h  v y m o ž e n o s t i ,  r o z s á h l ý c h  s t a v e b ,  h l u b o k é h o  orání 
a  t e r é n n í c h  ú p r a v  s e  n a r á ž í  v e l m i  Č a s t o  n a  z b y t k y  p r a v ě k ý c h  o b j e k t ů .  Setkáváte 
s e  b n i m i  p ř i  p r á c i  v  p í s k o v n á c h  a  c i h e l n á c h ,  p ř i  h l o u b e n í  a t u o x i í  a  z á k l a d ů  s t a 

v e b  & p o d .  P o m o z t e  n á m  z a c h r á n i t  t y t o  p ř í m é  s v o d k y  d á v n é  m i n u l o s t i  a  j e d i n é  p r a 

m e n y  p o z n á n i  ž i v o t a  n a š i c h  p ř e d k ů !  J d e  z e j m é n a  o  s t ř e p y  h l i n ě n ý c h  n á d o b ! ,  kamenné,

K a ž d o d e n n ě  j s o u  t y t o  v ý s l e d k y  p r á c e  p r a v ě k é h o  č l o v ě k a  o d h a l o v á n y  a s ne
v ě d o m o s t i  n e b o  s n e d o s t a t k u  o d p o v ě d n o s t i  a  úcty k  h m o t n é  k u l t u ř e  p r a v ě k é h o  

l i d s t v a  n i č e n y .  Z t r á c í  s e  t í m  n e n á v r a t n ě  č a s t o  n e n a h r a d i t e l n ý  m a t e r i á l ,  který by 
mohl přispívat k  v y ř e š e n í  d o s u d  n e j a s n ý c h  o t á z e k  h o s p o d á ř s k é h o  a  kulturního 
života v n a š i c h  z e m í c h  o d  p r v n í h o  v ý s k y t u  č l o v ě k a  a ž  d o  h i s t o r i c k é  doby.

Často při své práci narážíme na ob&vy, že ohlášením nálezu se zastaví práce 
na stavbách a výkopem převrátí nahoru mrtvá půda. Tyto obavy jsou naprosto neod- 
podstatněné. Y54úSÍ™2h_dohodou_fle_vý2Ícum_zařídl_tgkJ1_&by_prúce_na_stavbách_ngbylft 
žádným_zjjŮB obem narušenaagrokogané gj.ocha se vždy uvede 5? _EI?2 dní ho _ »t avu.

Aby s e  z a b r á n i l o  n i č e n í  p r a v ě k ý c h  p a m á t e k  a  a b y  b y l a  z a c h y c e n a  nová nale
z i š t ě  z ř i z u j e  A r c h e o l o g i c k ý  ú s t a v  Č S A V  v  B r n ě  s á p i i r e n n o u  službuo K e  zvládnutí 
svého ú k o l u  p o t ř e b u j e m e  n e j u ž é í  s p o l u p r á c i  š i r o k ý c h  v r s t e v  o b y v a t e l s t v a ,  kterému 
záleží n a  u c h o v á n í  h i s t o r i c k ý c h  k u l t u r n í c h  h o d n o t .  S t a ň t e  s e  n a š i m i  spolupracov
níky! O h l a s t e  ná m  i h n e d  k a ž d ý  n á l e z !  N e p o k o u š e j t e  a s  p r o v á d ě t  záchranné prače 
sami! 3e t ř e b a  n e c h a t  n a l o ž e n é  p ř e d m ě t y  p o k u d  m o ž n o  v p ů v o u n l m  u l o ž e n í ,  protože 
i p r o s t ř e d í  n á l e z u  j e  d ů l e ž i t é ,  n ě k d y  d o k o n c e  i  d ů l e ž i t ě j š í  n e ž  p ř e d m ě t  sám.
P ř e d  p ř í c h o d e m  č l e n «  n e ě í  z á c h r a n n é  s l u ž b y  j e  t ř e b a  p r o v é s t  j e n  t o ,  c o  je b e z 

p o d m í n e č n é  n u t n é  p r o  z á c h r a n u  n á l e z u .  U v ě d o m t e  s i  s v o j i  o d p o v ě d n o s t  a  možnost 
p ř i s p í v a t  k  p o z n á n í  n a š i  n e j s t a r š í  h i s t o r i e !

Ž á d á m e ,  a b y  M řfV z v e ř e j n i l y  n & č i  v ý z v u  v e  o v é  o b c i  p ř e d e v š í m  m e z i  r o l n í k y ,  

a b y  š k o l y  z d ů r a z n i l y  v ý z n a m  a r c h e o l o g i e  s v ý m  ž á k ů m ,  a b y  s t a v e b n í  p o d n i k y ,  správy 
p í s k o v e n  a  c i h e l e n ,  J 2 D S S T S  a  s t á t n í  s t a t k y  z v ý š i l y  p o z o r n o s t  p ř i  p o z e m n í c h  

p r a c í c h ,  a b y  m u s e a  p r o p a g o v a l a  z a o h r a ň o v a c í  a r c h e o l o g i c k é  v ý z k u m y .  P r o s í m e  v š e c h n y  

z á j e m c e  #  p o m o c  p ř i  z á c h r a n ě  p a m á t e k .

Z a š l e t e  n á m  l a s k a v ě  a d r e s y  s o u k r o m ý c h  s b ě r a t e l ů ,  z á j e m c ů  o archeologii 
a t ě c h ,  k t e ř í  b y  s  n á m i. c h t ě l i  s p o l u p r a c o v a t  p ř i  v y h l e d á v á n í  a  ohlašování 
n á l e z ů .

Z a  o c h o t u  V á m  j i ž  p ř e d e m  d ě k u j e m e !

N o v é  n á l e z y  h l a s t e  b u S  p r o s t ř e d n i c t v í m  M N V n e b o  p ř í m o  n a

A r c h e o l o g i c k ý  ú s t a v  Č S A V ,  

B r n o , S t a l i n o v y  s a d y  1 9 / 2 3 .  

T e l e x ’ o n  3 7 4 6 0 »
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